

# জাগরণ

THE FIRST DAILY OF TRIPURA

গৌরবের ৬৬ তম বছর

www.jagrandaily.com

JAGARAN ■ 5 February, 2020 ■ আগরতলা, ৫ ফেব্রুয়ারী, ২০২০ ইং ■ ২১ মার্চ ১৪২৬ বঙ্গাব্দ, বুধবার ■ RNI Regn. No. RN 731/57 ■ Founder : J.C.Paul ■ মূল্য ৩.৫০ টাকা ■ আট পাতা



বিশ্ব ক্যান্সার দিবস উপলক্ষে আগরতলায় সচেতনতা র্যালী। মঙ্গলবার তোলা নিজস্ব ছবি।

## মরশুমের শীতলতম দিন ছিল মঙ্গলবার আজ থেকে উর্ধ্বমুখী হবে পারদ

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৪ ফেব্রুয়ারী। ঠাণ্ডা কবু ত্রিপুরা। আজ মরশুমের সবচেয়ে শীতলতম দিন ছিল। সর্বনিম্ন তাপমাত্রা ৭.৮ ডিগ্রি সেলসিয়াস রেকর্ড হয়েছে। তবে, আগামীকাল থেকে পারদ চড়তে শুরু করবে বলে জানিয়েছে আবহাওয়া দফতর।

## বিশ্ব ক্যান্সার দিবস উপলক্ষে আগরতলায় সচেতনতা র্যালী

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৪ ফেব্রুয়ারী। ৪৪তম ফেব্রুয়ারি ওয়ার্ল্ড ক্যান্সার ডে। রাজ্যেও দিবসটি নানা সচেতনতামূলক কর্মসূচির মাধ্যমে পালন করা হয়। এ উপলক্ষে রাজধানী আগরতলা শহরে এক র্যালি অনুষ্ঠিত হয়। র্যালিতে নার্সিং পড়ুয়া সহ বিভিন্ন স্কুল কলেজের ছাত্রছাত্রীরা অংশ নেয়। ইনস্টিটিউট অফ প্যারামেডিকেল কলেজের পক্ষ থেকে এই র্যালি সংগঠিত করা হয়। সচেতনতাই ক্যান্সারমুক্ত জীবনযাপনের অন্যতম পথ বলে উদ্যোক্তার অভিমত ব্যক্ত করেছেন। র্যালির পাশাপাশি ক্যান্সার হাসপাতালের রোগীদের মধ্যে ফল মিলি বিতরণ করা হয়।

## বিনা নোটিশে আগরতলায় হকার উচ্ছেদ অভিযান ঘিরে উত্তেজনা

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৪ ফেব্রুয়ারী। বিনা নোটিশে হকার উচ্ছেদের ঘটনায় মঙ্গলবার দুপুরে আগরতলার আরএমএস চৌমুহনি এলাকায় উত্তেজনা দেখা দিয়েছিল। আগরতলা পুর নিগমের কমিশনার ড শৈলেশ কুমার যাদবের নির্দেশে পুর নিগমের টাস্ক ফোর্স বেশ কয়েকটি অস্থায়ী দোকান ভেঙে গুড়িয়ে দেয়। এ-বিষয়ে ক্ষুব্ধ হকাররা পুর নিগম এবং নিগমের কমিশনারের বিরুদ্ধে বিক্ষোভ প্রদর্শন করেছেন।

## বহু লক্ষ টাকার নেশার কফ সিরাপ উদ্ধার পানিসাগরে, গ্রেপ্তার যুবক

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৪ ফেব্রুয়ারী। নেশা বিরোধী অভিযান চালিয়ে একের পর এক সাফল্য লাভ করছে অসমের প্রতিকেশী ত্রিপুরা পুলিশ প্রশাসন। গোপন তথ্যের ভিত্তিতে প্রায় দশ লক্ষ টাকার নেশার কফ সিরাপ উদ্ধার করেছে উত্তর ত্রিপুরার পানিসাগর থানার পুলিশ। একই সঙ্গে নেশাভবাবাহী ট্রাকের চালককেও আটক করা হয়েছে।

জৈনক স্থানীয় দোকানদারের কথায়, গরিব মানুষ রাস্তায় অস্থায়ী দোকান দিয়ে পরিবার প্রতিপালন করছেন। দীর্ঘ ২৫-২৬ বছর ধরেই তারা একই স্থানে ব্যবসা করছেন। আজ আচমকা, কোনও আগাম নোটিশ ছাড়া দোকান ভেঙে গুড়িয়ে দিয়ে তাদের পেটে লাথি মেরেছে পুর নিগমের তীর বক্তব্য, স্মার্ট সিটি প্রকল্প রূপায়ণে শহরের সৌন্দর্য বাড়াতে অনেক স্থানেই অস্থায়ী দোকানদারদের উচ্ছেদ করা হচ্ছে। তার প্রয়োজনীয়তাও রয়েছে। কিন্তু, গরিবের মুখের প্রাঙ্গণ কেড়ে নেওয়া উচিত হয়নি।

## এদিকে আসন্ন এডিসি নির্বাচনে রাজনৈতিক দলের সাথে সমঝোতার দায়িত্ব কেন্দ্রীয় নির্বাচন কমিটিকে দেওয়া হয়েছে।

এদিকের উচ্ছেদ অভিযান নিয়ে পুর নিগমের কোনও আধিকারিকের বক্তব্য জানা সম্ভব হয়নি। কারণ পুর নিগমের কমিশনারকে ফোন পাওয়া যায়নি। তাছাড়া, পুর নিগমের অন্য কোনও আধিকারিক এ-বিষয়ে মুখ খুলেননি। ফলে, উচ্ছেদ অভিযান নিয়ে সরকারি বক্তব্য অস্পষ্ট রয়ে গেছে।

এদিকে, আসন্ন এডিসি নির্বাচনে রাজনৈতিক দলের সাথে সমঝোতার দায়িত্ব কেন্দ্রীয় নির্বাচন কমিটিকে দেওয়া হয়েছে। চেয়ারম্যান হিসেবে বিজয় রাথল এবং কনভেনের পদে জগদিশ দেববর্মা সহ ৮ জনের ওই কমিটি গঠন করা হয়েছে। জগদিশ দেববর্মার কথায়, রাজ্যে আসন্ন এডিসি নির্বাচনে বিজেপি এবং আইপিএফকে বাদ দিয়ে যে কোনও রাজনৈতিক দলের সাথে জোড়ের জন্য দরজা খোলা রাখবে আইএনপিটি।

## উদ্ধার কফ সিরাপ ভরতি বাজারের দায়ে থেফতার করা হয়েছে ট্রাকের চালক আমবাবার চান্দাইছড়া গ্রামের জৈনক দীলিপ কন্দের ছেলে ললিত কন্দ (২৮)-কে।

উদ্ধারকৃত কফ সিরাপগুলির বাজারমূল্য দশ লক্ষ টাকার বেশি হয়েছিল। এদিকে নেশার কফ সিরাপ পাচারের দায়ে থেফতার করা হয়েছে ট্রাকের চালক আমবাবার চান্দাইছড়া গ্রামের জৈনক দীলিপ কন্দের ছেলে ললিত কন্দ (২৮)-কে। পুলিশি জেরায় ধৃত ললিত নাকি জানিয়েছে, গাড়ির মালিককে না জানিয়ে গুয়াহাটি থেকে কফ সিরাপগুলি সে ট্রাকে বোঝাই করে আগরতলার উদ্দেশ্যে রওয়ানা হয়েছিল। তার স্বীকারোক্তির ভিত্তিতে পানিসাগর থানায় ০৯/২০২০ নম্বরে এডিপিএস-এর ধারায় ললিত কন্দের বিরুদ্ধে মামলা করা হয়েছে।

## এনআরসি ও সিএএ ইস্যুতে ফের মাঠে নামছে আইএনপিটি

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৪ ফেব্রুয়ারী। পাহাড় রাজনীতিতে ক্রমশ অপ্রাসঙ্গিক হয়ে ওঠা আইএনপিটি সংশোধিত নাগরিকত্ব আইন এবং এনআরসি ইস্যুতে ফের মাঠে নামছে। শুধু তাই নয়, এডিসি নির্বাচনে বিজেপি এবং আইপিএফটি ছাড়া অন্য যে কোনও রাজনৈতিক দলের সাথে সমঝোতার পথেই হাটছে উপজাতি ভিত্তিক এই আঞ্চলিক দল। সেই লক্ষ্যে আজ আইএনপিটি কেন্দ্রীয় সর্বকারের স্বরাষ্ট্রমন্ত্রকের তরফ থেকে জানানো হয়েছে যে পুরো দেশে এনআরসি কার্যকর করা নিয়ে সময় জরুরি এবং কোনও সিদ্ধান্ত নেয়নি।

স্বরাষ্ট্রমন্ত্রকের স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী নিতাদ রাই সংসদে নিম্নলিখিত লোকসভায় দাঁড়িয়ে এক প্রশ্নের উত্তরে লিখিত জবাবে বলেন, জাতীয় স্তরে ভারতীয় নাগরিকদের জন্য জাতীয় নাগরিকত্ব আইন তৈরি করার কোনও সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়নি। এনআরসি এখনই কার্যকর করা হবে না। স্বরাষ্ট্রমন্ত্রকের তরফে এ দিন এও জানানো হয়েছে, খসড়া আইন ধরে প্রতিকার, বিক্ষোভে উত্তল হয়ে

## দেশজুড়ে এনআরসি'র সিদ্ধান্ত হয়নি, সংসদে জানালেন স্বরাষ্ট্র রাষ্ট্রমন্ত্রী

নয়াদিল্লি, ৪ ফেব্রুয়ারি (হি.স.) : দেশের বিভিন্ন প্রান্তে নাগরিকত্ব সংশোধনী আইন(সিএএ) এবং জাতীয় নাগরিকপঞ্জী(এনআরসি) বিরুদ্ধে হওয়া আন্দোলনে উত্তল গোট গোট দেশ। এমন আবহে কেন্দ্রীয় সরকারের স্বরাষ্ট্রমন্ত্রকের তরফ থেকে জানানো হয়েছে যে পুরো দেশে এনআরসি কার্যকর করা নিয়ে সময় জরুরি এবং কোনও সিদ্ধান্ত নেয়নি।

নাগরিকত্ব চাইলে যে কেউ আবেদন জানাতে পারেন। ডিসেম্বরে সংসদে সংশ্লিষ্ট বিলটি পাশ হওয়ার পর কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অমিত শাহ ঘোষণা করেছিলেন, সারা দেশেই কার্যকর হবে এনআরসি এবং সিএএ। আর সেটা হবে কালবিলম্ব না করেই। যদিও প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী ওই সময় জানিয়েছিলেন, সারা দেশে দুটি আইন কার্যকর করা ভাবা হয়নি। তার পর আর এ ব্যাপারে খুব একটা উচ্চবাচ্য করতে দেখা যায়নি অমিত শাহকে।

সংসদে এ দিন স্বরাষ্ট্র প্রতিমন্ত্রীর লিখিত বিবৃতির পর সরকারের আশা, এই ব্যাখ্যার প্রেক্ষিতে এ বার সংশোধিত নাগরিকত্ব আইন (সিএএ) এবং এনআরসি-র বিরুদ্ধে দেশজোড়া বিক্ষোভ প্রশমিত হবে। দুটি আইনের বিরুদ্ধে গত দু'মাস ধরে প্রতিকার, বিক্ষোভে উত্তল হয়ে

## নিয়োগ প্রক্রিয়া বাতিল সংক্রান্ত সরকারের সিদ্ধান্ত খারিজ হাইকোর্টে

## চালক পদে বঞ্চিত ২৬ জনকে ৩ মাসের মধ্যে নিয়োগের নির্দেশ

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৪ ফেব্রুয়ারী। ত্রিপুরা হাইকোর্টে ফের ঝাঙ্কা খেল রাজ্য সরকার। উত্তার মরিয়া চেষ্টা চালাবে কোঙ্গ, সংশোধিত নাগরিকত্ব আইন এবং এনআরসি ইস্যুতে তারা মূল হাতিয়ার হিসেবে ব্যবহার করতে চাইছে।

পরিবহণ দফতরের উদ্যোগে বিভিন্ন সরকারি দফতরে গ্রুপ-সি পদে চালক নিয়োগের প্রক্রিয়া বাতিল করেছিল। মেথার ভিত্তিতে বঞ্চিত করার পর ৫০০ জনের একটি প্যানেল তৈরি করে পূর্বতন সরকারের সিদ্ধান্ত খারিজ করে দিয়েছেন ত্রিপুরা হাইকোর্টের বিচারপতি শুভাশিস তলাপাত্র। ওই প্যানেল থেকে ২০১৮ সাল পর্যন্ত ২৪০ জনকে অফার দেওয়া হয়েছিল। কিন্তু, রাজ্য সরকার পরিবর্তন হওয়ার পর নতুন নিয়োগ নীতির সাহায্যে চালক পদে নিয়োগ প্রক্রিয়া বাতিল করে দেওয়া হয়। তিনি বলেন, তাঁদের মধ্যে ২৬ জন ২০১৮ সালের ২৬ জুন রাজ্য সরকারের ওই সিদ্ধান্তকে চ্যালেঞ্জ জানিয়ে ত্রিপুরা হাইকোর্টে রিট পিটিশন

দাখিল করেছিলেন। আজ ত্রিপুরা হাইকোর্ট রায় ঘোষণা দিয়েছে। পুরষোত্তম রায়বর্ষণ বলেন, ত্রিপুরা হাইকোর্টের বিচারপতি শুভাশিস তলাপাত্র আজ ত্রিপুরা সরকারের ওই সিদ্ধান্ত খারিজ করে দিয়েছেন। সাথে বলেছেন, নতুন নিয়োগ নীতির জন্য পুরোনা নিয়োগ নীতি অনুযায়ী শুরু হওয়া চাকরি দেওয়ার নির্দেশ দিয়েছে হাইকোর্ট। তাতে, বাকি চাকরি প্রাপকদেরও চাকরি পথ প্রশস্ত হয়ে গেল, মন্তব্য করেছেন ৩৬ এর পাতায় দেখুন

## এলআইসির শেয়ার বিক্রির সিদ্ধান্তের প্রতিবাদে রাজ্যেও এক ঘণ্টার কর্মবিরতি বিমাকর্মীদের

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৪ ফেব্রুয়ারী। লাইফ ইন্সুরেন্স কর্পোরেশন অব ইন্ডিয়া (এলআইসি)-র শেয়ার বাজারে বিক্রির সিদ্ধান্তের প্রতিবাদে আজ সারা দেশের সাথে সায়জ্য রেখে ত্রিপুরায়ও বিমাকর্মীরা ১ ঘণ্টার কর্মবিরতি পালন করেছেন। কেন্দ্রীয় সরকার ওই সিদ্ধান্ত প্রত্যাহার না করলে বৃহত্তর আন্দোলনে থাওয়ার হুমকি দিয়েছেন তাঁরা।

মঙ্গলবার আগরতলায় এলআইসি-র কর্মীরা কর্মবিরতি পালন করার সময় তাঁদের সংগঠনের সহ-সভাপতি শ্যামল চক্রবর্তী বলেন, এলআইসি-র শেয়ার বিক্রি করে কেন্দ্রীয় সরকার ৯০ হাজার কোটি

টাকা তোলার পরিকল্পনা নিয়েছে। তাই বিমা সংস্থার সমস্ত অংশের কর্মীরা প্রতিবাদে शामिल হয়েছেন। তাঁর কথায়, এলআইসি-র পাদধিকারী, ফিল্ড অফিসার-সহ গ্রুপ-সি এবং গ্রুপ-ডি কর্মীরাও আজকের আন্দোলনে शामिल হয়েছেন। তিনি বলেন, এলআইসি-র সাথে ১১ লক্ষ ফিল্ড অফিসার এবং ৪০ কোটি গ্রাহক যুক্ত রয়েছেন। কেন্দ্রের ওই সিদ্ধান্ত তাঁদের উপর সরাসরি প্রভাব ফেলবে। তাঁর স্বীকার্য, কেন্দ্রীয় সরকার ওই সিদ্ধান্ত প্রত্যাহার না করলে বিমার সাথে যুক্ত সকলে একত্রে বৃহত্তর আন্দোলনে शामिल হবে।

## ভারত-বাংলা সীমান্ত সমস্যা নিয়ে আগরতলায় দুই দেশের জেলাস্তরের বৈঠক শুরু আজ

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৪ ফেব্রুয়ারী। ভারত-বাংলাদেশের জেলাশাসক এবং জেলার সাধারণ ও পুলিশ প্রশাসন স্তরের দ্বিপাক্ষিক বৈঠক আগামীকাল (বুধবার) আগরতলায় অনুষ্ঠিত হবে। ওই বৈঠকে ত্রিপুরার খোয়াই, সিপাহিজলা এবং পশ্চিম ত্রিপুরা জেলা এবং বাংলাদেশের কুমিল্লা, ব্রাহ্মণবাড়িয়া, মৌলভিবাজার ও হবিগঞ্জ জেলার সাধারণ প্রশাসন এবং পুলিশ প্রশাসনের আধিকারিকরা উপস্থিত থাকবেন। এছাড়া, বিএসএফ এবং বিজিবি-ও ওই বৈঠকে অংশ নেবে। মঙ্গলবার আগরতলা-আখাউড়া সীমান্ত দিয়ে কুমিল্লার জেলাশাসক আবুল ফজল মির-এর নেতৃত্বে ৩৩ সদস্যের এক প্রতিনিধি দল আগরতলায় এসেছেন। পশ্চিম ত্রিপুরার জেলাশাসক ড সন্দীপ এন মাহাশ্বের তাঁদের অভ্যর্থনা জানিয়েছেন। ইতিপূর্বে গত ২৭ মে দুই দেশের মধ্যে সর্বশেষ জেলাশাসক এবং জেলা প্রশাসক স্তরের বৈঠক অনুষ্ঠিত হয়েছিল।



আখাউড়া সীমান্তে বাংলাদেশের প্রতিনিধিদের স্বাগত জানান রাজ্যের প্রতিনিধিরা।

প্রসঙ্গত, সীমান্ত সমস্যা এবং মানব ও মাদক পাচার সংক্রান্ত বিষয়ে কিছুদিন অন্তর দুই দেশের জেলা প্রশাসন স্তরের বৈঠক অনুষ্ঠিত হচ্ছে। আগামীকাল দুই দেশের জেলা প্রশাসনের মধ্যে ক্লাস্টার ৫-এর বৈঠক অনুষ্ঠিত হবে আগরতলায়। সকাল সাড়ে ৯-টার প্রস্তাবিত বৈঠক আগরতলা রাজ্য অতিথিশালায় শুরু হবে।

সমস্যাগুলি মোকাবিলায় দুই দেশ একজোট হয়ে কাজ করার রূপরেখা চূড়ান্ত করেছে। বৈঠক শেষে বাংলাদেশের প্রতিনিধিরা পরও ফিরে যাবেন। ওই বৈঠক নিয়ে কুমিল্লার জেলাশাসক মোহাম্মদ আবুল ফজল মির বলেন, মূলত সীমান্তবর্তী সমস্যাগুলি সমাধানের বিষয়ে আলোচনা হবে।

## পাকিস্তানের ভাষায় কথা বলা ব্যক্তির হাতে দিল্লীর দায়িত্ব দেওয়া যায় না

## কেজরিওয়ালকে কটাক্ষ বিপ্লবের

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৪ ফেব্রুয়ারী। পশ্চিমবঙ্গে পড়াশুনা করার সময় মাধ্যম কমিউনিজম টুকে গিয়েছিল কেজরিওয়ালের, তিনি টেনিং নিয়েছেন তাঁদের কাছ থেকে। তিনিও আজ বড় কমিউনিস্ট। মঙ্গলবার দিল্লিতে নির্বাচনী প্রচারে গিয়ে এই ভাবেই অরবিন্দ কেজরিওয়ালকে আক্রমণ করলেন ত্রিপুরার মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব। তিনি বলেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর নেতৃত্বে উত্তর পূর্বাঞ্চল যেভাবে উন্নয়নের পথে পা বাড়িয়েছে তা ভাবার পর দিল্লিকে আমরা কিভাবে ছাড়তে পারি? তাও কেজরিওয়ালের মত ব্যক্তির হাতে যে নাকি কমিউনিস্টদের কপি।



দিল্লিতে ভোট প্রচারে মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব।

ত্রিপুরার আগরতলায়, উদয়পুরে ডেমে ট্রেন চলবে কেউ কল্পনা করেছিল? সেটা তো শুধু কলকাতা আর বেঙ্গালুরুতে ছিল। কিন্তু এখন ত্রিপুরায় ডেমে ট্রেন চলছে। তিনি বলেন ৩৬ এর পাতায় দেখুন

জাগরণ আগরতলা ০ বর্ষ-৬৬ ০ সংখ্যা ১১৭ ০ ৫ ফেব্রুয়ারি ২০২০ খ্রিঃ ২১ মাঘ ০ বুধবার ১৪২৬ বঙ্গাব্দ

## অন্ধকারে আলোর রোশনাই

শেষ পর্যন্ত ১০৩২ জন চাকুরীচ্যুত শিক্ষকদের ভাগ্যের চাকা ঘুরিতে চলিয়াছে বলিয়াই আভাষ মিলিয়াছে। চাকুরীচ্যুত শিক্ষকদের জন্য ১১৮০০ নতুন পদ সৃষ্টির পরিকল্পনা নিতে চলিয়াছে রাজ্যের গেরুয়া সরকার। বামফ্রন্ট সরকারও এই রকম অশিক্ষক পদ সৃষ্টি করিয়া পদ সৃষ্টির পথে আগিয়াছিল। দেবীতে হইলেও, বিজেপি জেট সরকার যদি চাকুরীচ্যুতদের জন্য অশিক্ষক পদ সৃষ্টি করিয়া নিযুক্তি দেয় তাহা হইবে মানবিকতার ইতিহাসে উজ্জ্বল নজীর। গত বিধানসভা নির্বাচনের আগেও চাকুরীচ্যুত শিক্ষকদের বাপারে উদ্যোগ নেওয়ার প্রতীক্ষিত দিয়াছিল বিজেপি। সেই প্রতীক্ষিতই রূপায়ণ করার মহান ব্রত পালন করিতে বলিয়াই মনে হইতেছে। প্রকাশিত সংবাদে জানা গিয়াছে, প্রাথমিক শিক্ষা দপ্তরের অধীনে মিড ডে মিল সহায়ক পদে ছয় হাজার শূণ্যপদ পূরণ করা হইবে। ইহা ছাড়া হোস্টেল ওয়ার্ডেন তিনশত এবং এক হাজার মিড ডে মিল সুপারভাইজার অথবা কর্ডিনেটরের শূন্যপদ তৈরী করা হইবে। সমাজ কল্যাণ সমাজ শিক্ষা দপ্তরের অধীনে চার হাজার আলি চাইল্ড হুড অর্গানাইজার পদ সৃষ্টি করা হইবে। ধারণা করা হইতেছে চাকুরীচ্যুত শিক্ষকদের এইসব পদে পূর্ণবাসিন দেওয়া হইতে পারে। আর এই পূর্ণবাসিন প্রক্রিয়া মার্চ মাসের মধ্যেই সম্পন্ন করার সম্ভাবনা। কারণ ৩১শে মার্চ এডহক ভিত্তিতে নিযুক্ত চাকুরীচ্যুত শিক্ষকদের চাকুরীর মেয়াদ শেষ হইয়া যাইবে।

ইতিমধ্যে ১০৩২০ চাকুরীচ্যুত শিক্ষকদের অনেকেই শিক্ষকতায় স্থায়ী চাকুরী পাইয়াছেন। কারণ, শিক্ষানীতি ২০০৯ মানিয়া তাঁহার উল্লীর্ণ হইয়াছেন। তাই প্রায় আট হাজার চাকুরীচ্যুত শিক্ষকদের আগামী ৩১শে মার্চ চাকুরীর মেয়াদ শেষ হইবে। বামফ্রন্টের জমানায় ত্রিপুরা হাইকোর্টের রায় ১০৩২০ শিক্ষকদের চাকুরী বাতিল হইয়াছিল। শেষ পর্যন্ত সুপ্রীম কোর্টে গিয়াও চাকুরী বাঁচানো যায় নাই। তখনই, ২০১৭ সালে বামফ্রন্ট সরকার চাকুরীচ্যুত শিক্ষকদের পূর্ণবাসিনের জন্য তের হাজার অশিক্ষক পদ সৃষ্টি করিয়াছিল। তার মধ্যে শিক্ষা দপ্তরে বার হাজার এবং সমাজ কল্যাণ দপ্তরে এক হাজার শূণ্যপদ সৃষ্টি করিয়াছিল। রাজ্য সরকার এমন সময় এই নতুন পদ সৃষ্টির সিদ্ধান্ত প্রায় পাকাপাকি করিয়া ফেলিয়াছে যখন রাজ্যে চলিতেছে চরম অর্থ সংকট। রাজ্যে ভয়াবহ অর্থিক সংকটের মোকাবেলায় বিধায়কদের সহযোগিতা চাহিয়াছেন মুখ্যমন্ত্রী বিপ্রব কুমার দেব। তাঁহার দাবী পূরণের অর্থ কমিশন হইতে টাকা মঞ্জুর হইলেই রাজ্যের অর্থিক হাল ফিরিবে। রাজ্যে বেকার সমস্যা ক্রমবর্ধমান। রাজ্য সরকার বেকারদের কর্মসংস্থানের লক্ষ্যে তেমন উদ্যোগযোগ্য পদক্ষেপ নিতে পারে নাই। ত্রিপুরায় বেসরকারী ক্ষেত্রে কর্মসংস্থানের সুযোগ খুবই সীমিত। এখানে বেকারদের মধ্যে সরকারী চাকুরীর আকর্ষণই বেশী। অতীতে এই চাকুরীর প্রলোভন দিয়া মিছিল মিটিংয়ে বেকার যুবকদের টানা হইত। বাম আমলে যতগুলি চাকুরী হইয়াছে অধিকাংশই হইয়াছে রাজনীতির রঙ দেখিয়া। দলের খাতায় নাম না লেখাইলে, মিছিল মিটিংয়ে অংশ না নিলে সরকারী চাকুরীর জন্য ভাগ্যবানদের খাতায় নাম উঠিত না। বাম আমলে ইন্টারভিয়ার নামে হইত প্রহসন। এইসব পারের বোকায় হিসাব নাই। ১০৩২০ চাকুরীচ্যুত শিক্ষকদের প্রতি মানবিক দৃষ্টি দিলে বিজেপি সরকারকে সকলেই ধন্য ধন্য করিবে। অনেক বামমারীরাও বিজেপি সরকারের ভূমিকার প্রশংসা করিবে। বিজেপির নির্বাচনী প্রতীক্ষিত রক্ষার ঘটনা নিশ্চয়ই বিরল ঘটনা হিসাবেই চিহ্নিত হইয়া থাকিবে।

বামফ্রন্ট আমলে চাকুরী নিয়া ন্যাকার রাজনীতি হইয়াছে। কোনও চাকুরী নীতি ছিল না। অনেক নেতারা নিজেদের আত্মীয় স্বজনদের সরকারী চাকুরী পাওয়াইয়া দিয়া জন বিক্ষোভের মুখে পড়িয়াছেন। বাম আমলে চাকুরী নিয়া নিকট রাজনীতি হইয়াছে। বিজেপির আমলে এমন পরিস্থিতি বা অভিযোগ এখনও নজরে আসে নাই। চাকুরীচ্যুত শিক্ষকদের নিযুক্তির পর অন্যান্য বেকারদের নিয়োগের জন্য রাজ্য সরকারের হাতে পদ থাকিবে কিনা কিংবা অন্যান্যদের নিয়োগে আরও পদ সৃষ্টি হইবে কিনা জানা যায় নাই। দেবীতে হইলেও হইবে বড় সুখবর যে, চাকুরীচ্যুতদের ভাগ্য ফিরিতেছে। অন্ধকার ভেদ করিয়া আলোর রোশনাই দেখা দেয়। চাকুরীচ্যুত শিক্ষকদের অন্ধকার জীবনেও দেখা দিতেছে আলোর বলকানি। ইতিহাসের ইহা বড় নির্মম অভিজ্ঞতা।

## ডিমা হাসাও জেলায় সড়ক দুর্ঘটনা, গুরুতর আহত ৯

হাফলং (অসম), ৪ ফেব্রুয়ারি (হিস.স.) : ডিমা হাসাও জেলায় মঙ্গলবার এক সড়ক দুর্ঘটনায় গুরুতরভাবে ৯ জন আহত হয়েছেন। দুর্ঘটনাটি সংঘটিত হয়েছে শিলচর-সৌরাষ্ট্র মহাসড়কের লাংটিং থানার ২ কিলোমিটার দূরবর্তী এলাকায়।

জানা গেছে, আজ বেলা দুটো নাগাদ গুয়াহাটি থেকে হাফলং আসার পথে এএস ০১ বিপি ৩২৩০ নম্বরের একটি বলেরো গাড়ির সঙ্গে লাংটিং থেকে লাংটিং অভিমুখী এএস ০২ বিপি ৯৭৯ নম্বরের টাটা মোবাইলের মুখোমুখি সংঘর্ষ হয়। এতে বলেরো গাড়ির ৬ জন যাত্রী এবং টাটা মোবাইলের ৩ জন যাত্রী গুরুতরভাবে জখম হয়েছেন এদিকে দুর্ঘটনার খবর পেয়েই সঙ্গে সঙ্গে লাংটিং পুলিশ অকুস্থলে উপস্থিত হয়ে আহতদের উদ্ধার করে লাংটিং মডেল হাসপাতালে পাঠান। আহতদের সেখানে প্রাথমিক চিকিৎসা করে ডাক্তাররা উন্নত চিকিৎসার জন্য সবাইকে হাফলং সরকারি হাসপাতালে পাঠিয়ে দিয়েছেন। বর্তমানে আহতদের চিকিৎসা চলছে হাফলং সরকারি হাসপাতালে। দুর্ঘটনায় আহত সবার নাম জানা যায়নি। তবে দুর্ঘটনায় আহত চার যাত্রীর নাম জানা গিয়েছে। তাঁরা যথাক্রমে অনিতা ছেত্রী, নারায়ণ ছেত্রী, শ্যাম ছেত্রী ও মায়া ছেত্রী।

## দিল্লিতে বিজেপির মুখ্যমন্ত্রী পদপ্রার্থীর নাম জানতে চাইলেন কেজরিওয়াল

নয়াদিল্লি, ৪ ফেব্রুয়ারি (হিস.স.) : দিল্লিতে বিজেপির মুখ্যমন্ত্রী পদপ্রার্থী কে তা জানতে চাইলেন দিল্লির মুখ্যমন্ত্রী অরবিন্দ কেজরিওয়াল উ মঙ্গলবার সাংবাদিক সম্মেলনে আসন্ন বিধানসভা নির্বাচনের আপের প্রধান প্রতিপক্ষের বিরুদ্ধে প্রশ্ন ছুড়ে কেজরিওয়াল বলেন, “অমিত শাহ বলেছেন দিল্লির জনাদেশ পেলেই তিনি মুখ্যমন্ত্রী পদপ্রার্থীর নাম জানাবেন। কিন্তু দিল্লির মানুষ জানতে চায় তারা বিজেপিকে ভোট দিলে কে তাদের মুখ্যমন্ত্রী হবে। দিল্লি বিধানসভা নির্বাচনের বাকি আর তিন দিন। টিক সেই সময় দিল্লির মুখ্যমন্ত্রী অরবিন্দ কেজরিওয়াল বিজেপিকে চ্যালেঞ্জ জানিয়ে তাদের মুখ্যমন্ত্রী পদপ্রার্থীর নাম ঘোষণা করতে বলেন উ পাশাপাশি আসন্ন বিধানসভা নির্বাচনে প্রধান প্রতিপক্ষের দিকে চ্যালেঞ্জ করে কেজরিওয়াল বলেন, “বুধবার দুপুর ১টা পর্যন্ত ওদের সময় দিলাম। আমি বিজেপির মুখ্যমন্ত্রী পদপ্রার্থীর সঙ্গে বিতর্কে বসতে চাই। আর নিদ্রিত সময়ের মধ্যে যদি বিজেপি কোনও নাম ঘোষণা না করতে পারে, তাহলে আমি একটি সাংবাদিক সম্মেলনে তিন ঠিক কী বলবেন, সে বিষয়ে একটি কথাও না বলে কেজরিওয়াল বলেছেন, “অমিত শাহ বলেছেন দিল্লির জনাদেশ পেলেই তিনি মুখ্যমন্ত্রী পদপ্রার্থীর নাম জানাবেন। কিন্তু দিল্লির মানুষ জানতে চায় তারা বিজেপিকে ভোট দিলে কে তাদের মুখ্যমন্ত্রী হবে। অমিত শাহ কোনও অশিক্ষিত ও অযোগ্য মানুষের নাম করেন। সেটা দিল্লির মানুষদের সঙ্গে প্রবঞ্চনা হবে।”

# ভারতীয় রাজনীতির পরিবর্তনের তাগিদ বাড়ছে

### হরিগোপাল দেবনাথ

বর্তমানে আমাদের খণ্ডিত ভারতবর্ষকে বিশ্ব খেতাব দিয়েছে ‘পৃথিবীর বৃহত্তম গণতন্ত্র’ বলে। স্বভাবতই দেশের সুনামগরিক বলে দাবীদার গণ গর্ববোধ না করে পারেন না। আমি নিজেও তাদেরই দলে। কিন্তু গণতন্ত্রের যে চারটি প্রধান বৈশিষ্ট্য, অন্যান্য বৈশিষ্ট্যগুলোর কথা ছেড়ে বললেও, এই চার বৈশিষ্ট্য, সাম্য, মৈত্রী, স্বাধীনতা, ভ্রাতৃত্ব, এদেশের যথার্থ মর্যাদা সম্পন্ন কিং কী বলবেন, (ক) দেশের কর্ণধার গণ (খ) রাজনীতি বিশারদগণ (গ) রাষ্ট্রনীতিতে চিন্তানায়কগণ (ঘ) দেশের বিভিন্ন রাজনৈতিক দল সমূহের বর্তমান নেতাগণ ও নেত্রীগণ? বাস্তব ক্ষেত্রে সংরক্ষণপ্রথা, দুর্নীতি, দলবাজি, স্বজনপোষণ, ক্যাডারবর্গ ও আমলাবর্গ তোষণ, ক্ষমতা আঁকড়ে রাখতে চেয়ে যথেষ্ট ভাবের দুর্বৃত্ত্যান—এসবের কারণেই যে আজ থেকে বহু বছর আগে থেকেই উক্ত সাম্য, মৈত্রী, ভ্রাতৃত্ব ও স্বাধীনতা বলতে অর্থনৈতিক স্বাধীনতার কথা বাদ রেখেও শ্রেয় পরিসীমালী ফ্রি ডম (একমাত্র ভোটেদানের যদিও। তারের খাতির পর্যন্তের মধ্যে না রাখি) দেশের সকলের জীবনেই আশানুরূপভাবে বাস্তবায়নের সুযোগ ও মর্যাদা পাচ্ছে কি? শুধু পেপার ফ্ল্যাস বা মাইকযোগে বললেই তো হবে না, যদি সাহস পান উপযুক্ত প্রমাণসহ কর্ণধারা শ্রেত গুণ্ডিকা প্রকাশ করে জনসমক্ষে জানান

দিলেই তো কেব্বা ফতে। এবার শুনুন বলছি, সাম্য যদি মর্যাদা পেত তাহলে আইনের চোখে সবাই সমান এ নীতির বাস্তবায়নে গড়ি মসি হচ্ছে কেন? যদি মৈত্রীকে মর্যাদা দেওয়া হয়ে থাকে, দশকের পর দশক ধরে দেশের রাজ্যে রাজ্যে বিবেচ্য মূলক ও হিংসা বা বিদ্বেষমূলক আচরণের ছুরি ছুরি নজির কেন এত সুলভ হচ্ছে? যদি ভ্রাতৃত্বকে মানা হত তবে নাগরিকত্ব সংশোধনীতে (ক্যা) কেন মুসলমানরা বাদ পড়বেন; কিং কী বলবেন, (ক) দেশের গণতন্ত্রকে অন্যান্য অনেকের মতোই অন্ধকার চোখে দেখতে গিয়েই ভারতবর্ষের এর মূল্যায়ণ ও বাস্তবায়নের ক্ষেত্রে যে পদ্ধতিগত অন্যান্য ক্রটিগুলো রয়েছে তা আর ঝাঁপি খুলে দুর্গন্ধ বের করলুম না। দ্বিতীয়তঃ আসি, আমাদের রাষ্ট্রনায়ক নায়িকাদের বিষয়ে। আমার জীবদ্দশাতেই বিগত প্রায় সাত দশক কাল ধরে দেখে চলেছি যে, দেশটার কি আঞ্চলিক কি কেন্দ্রীয় কোন রাজনৈতিক দলেরই নেতা-নেত্রী বা কর্মীদের ক্ষেত্রে দেশবাসীর প্রতি কোন দায়িত্ব বোধ দেখানো বা দায়িত্ব পালনের কোনই বলাই নেই। আর, দায়িত্ব পালনের বলাই নেই বলেই নেতা, নেত্রীর ক্ষমতার কুস্টী খানা বাগিয়ে নিতে পারলে বেচারী দেশবাসীদের বিনা দ্বিধায় উপেক্ষা করতে পারেন। দেশের নাগরিক তথা ভোটাভাগ্যগণকেও বুড়ো আঙ্গুল দেখিয়ে আত্মবিদা বা গুড বাই জানাতে পারেন।

কেন না তারা এতটাই বুঝে গেছেন যে নেতা, নেত্রীদের এই ধরণের দুরাচার এর আগেই তাদের পূর্বসূরীরাও আচরণে সসম্মানে বিদায় নিয়েছেন। সুতরাং তারা সকলেই মাইভঃ। বিগত সাত দশক ধরে গণতন্ত্রে আঙিনায় জাঁকিয়ে থাকে ভোট শিকারীরা যথেষ্ট ভাবে বুক ফুলিয়েই নির্বাচনী প্রতিপ্রক্রিতি অজস্ত খেলাপ করেছেন ও কারোর ক্ষেত্রেই বিধিবদ্ধ কোন ব্যবস্থা গ্রহণের প্রতিক্রিয়া দেখা যায়নি বা জানা যায় নি। আই, বলতে হচ্ছে যে, সেই ট্রাডিশন সমানে চলছে। আর এসবই হচ্ছে, আমার দৃষ্টিতে কয়েকটি গলদপূর্ণ রীতি-নীতির জন্যে। যেমন (১) স্বাধীনতার ভারতে প্রতিক্রিয়া, প্রবমান রাজনৈতিক দল সমূহের কোনটিরই নির্দিষ্ট কোন নীতি বা আদর্শ নেই, দার্শনিক কোন মতাদর্শ নেইই সমাজিক দৃষ্টি ভঙ্গীও নেই। এর পেছনে মূল কারণ তাদের না আছে প্রকৃত সমাজ চেতনা, না রয়েছে দিশা যুক্ত কোন রাজনৈতিক আদর্শ। (২) রাজ্য বা রাষ্ট্র পরিচালনা করতে গেলে সর্বপ্রথম প্রয়োজনমাসিক শর্ত হল একটি সামাজিক অর্থনৈতিক থিয়োরি একান্ত প্রয়োজন। অথচ তাদের কারোরা হাতেই এর কোন বলাই নেই। তারা মুখে বলেন কেই গান্ধীবাদ, কেই মার্ক্সবাদ, কেউ সমাজতন্ত্রে কথা, কেউ বা প্রগতিশীলতার কথা, কেউ গণতন্ত্রের কথা, এই গুণ্ডা-হিতৈষনার কথা ইত্যাদি হাজারা রকমের গালভরা চটকদার ও চমকদার স্লোগান।

সবই বুলি উড়িয়ে চলেন দেশের আপামর জনসাধারণকে ঠকাতে, প্রতারণা করতে, ধোঁকা দিতে। আসলে, ওদের একটা দিশা কী উপায়ে ক্ষমতা দখল করা যায় ও দখলীকৃত ক্ষমতা কুক্ষিত করে রাখা যায়। কারণ মূল লক্ষ্যটা তো দেদার শোষণ। তাই শোষণের লোলুপ দৃষ্টি নিয়ে ওরা চিরকালই শিকারী, চিল শকুনের মতো কিংবা ক্ষুধার্ত নেকড়ে মতোই ভোটের ময়দানে হাজির থাকেন। আর ভোট থলেতে পুরে নিতে যখন যা দরকার তখন তা-ই যে -যা-ত-তা করে থাকেন যাকে যা বলা দরকার বা যেমনটা যার সঙ্গে আঘরণ করা দরকার তাই করে থাকেন। এরা মূলতঃ পুঁজিবাদের দালাল, শোষণশ্রেণির সাচ্চা মালদার আরও একটা ওদের সাধারণ পরিচয় ও হতে পারে—ওরা বলেন সুবিধাবাদী। তাই, খুনী, ধর্ষক, লুটেরা, ব্যাংক, তছরংকারী, কালোবাজারী, মুনাফাখোর, মজুতদার মধ্যমস্থভোগী প্রমুখরা ওদের সারাক্ষণের সঙ্গী, প্রমোদভোগের বিশ্বস্ত ইয়ার খোয়ার দেখার সহচর ও দুর্বৃত্ত্যনের নির্ভরযোগ্য জেনারাল। বস্তুরঃ, আমাদের দুর্ভাগ্য কে, ব্রিটিশরা এই দেশ ছেড়ে যাবার পর থেকেই এই সব শ্রেণির খুঁতরা, নীতিবর্জিত, আদর্শ হীন দুরাচারীরা জার্সির রঙ, টুপির রঙ, কোতার রঙ ও মুখের বুলি দল বদল করে ভারতের রাজনীতির আঙিনায় জাঁকিয়ে বসেছেন ও বসছেন—যেই আঁঠালা ওড়ের পিপেতে

লেপটে যাওয়া পিঁপড়েরা। তাই আজ একান্ত প্রয়োজন—রাজনীতির ময়দান থেকে ওদের ঝড়ে শিকড়ে উড়ে ফেলে বিদেয় করা। নতুবা ওরা যতদিন বহাল তবিয়তে থাকবে ততদিন দেশে কোন মতেই কোন দিনই দেশবাসীর সার্বিক স্বার্থ রক্ষিত হতে পারবে না। দেশের সাধারণ ছা-পোষা অসাহায় অসমর্থ লোকগুলির যা-ই তাদের ধমত, বাবা বা বুলি, খাদ্য বা পোষাক যা-ই হোক না কেন। নীতি আদর্শহীন, দুরাচারী, শোষণ সেয়ানা ওই সমস্ত সুবিধাবাদী রাজনীতিকদের সৃষ্টিতে ও গভীর ঝড় যন্ত্রে আরেক কুফলের কারণে দেশবাসীকে অতীতে অনেক মালদারিত হয়েছিল, এখনও দিতে হচ্ছে ও অচিরে ওদের সরাতে না পারলে অদূর ভবিষ্যতে দেশবাসীকে হয়তো আরও বড় রকমের অশান্তির মোকাবেলা করতে হতে পারে। এখন, তারই সংকীর্ণ আলোচনা রইল।

(১) অতীতে শুধু ক্ষমতা ভোগের লালসাকাতর হয়ে সাম্প্রদায়িকতার ভিত্তিতে দেশভাগ করা প্রাচীন ভারতবর্ষের সুলভ, ঐশ্বর্যশালী ও ঐতিহ্যপূর্ণ বাঙালী জনগোষ্ঠীর অপূর্ণীয় ক্ষতি হয়ে গেছে, যা আজ বর্তমান কেন্দ্রীয় সরকারের মর্জি পুরাত গিয়ে লাখ লাখ বাঙালী দুর্দশায় পতিত হতে হচ্ছে। (২) নেহেরুর ভাষা ভিত্তিক রাজ্য পুনর্গঠনের জের টানতে আজ

আঞ্চলিকতাবাদ প্রাদেশিকতাবাদ, স্বত্বস্বাধীন ও রাজ্যভাঙার আনৈদালন দেখা দিতে শুরু করেছে। (৩) ভোট শিকারীদের ভোট পকেট সাজাতে, বানাতে ও মদত দিয়ে খুশী রাখতে ভারতের বিভিন্ন প্রান্তেও বিশেষ করে উত্তর-পূর্ববঙ্গে বিচ্ছিন্নতাবাদী অস্থিরতা দিনে দিনে ভয়ঙ্কর হয়ে উঠছে। এজন্যে দায়ী অদূরদর্শী, অপরিণামদর্শী ও বিবেচনারহিত রাজনৈতিক দুর্বৃত্তরা। (৪) বিচ্ছিন্নতাবাদী শক্তি, যাতকবাহিনীকে মদত দিয়ে আপন-খয়াল চরিতার্থ করার হীন প্রয়াসে মত্ত দুর্নীতিগ্ৰস্তদের অবিলম্বে কড়া হাতে শাস্তা করতে হবে। এমতাবস্থায় একান্ত প্রয়োজন বর্তমান রাজনীতির খোলনলচে পালটে ফেলে রাজনীতিতে আদর্শবাদের বিচ্ছিন্নতাবাদী আদর্শভিত্তিক, নৈতিকতায় সুপ্রতিষ্ঠিত, সমাজ সচেতন বলিষ্ঠ নেতৃত্ব। নতুবা বর্তমান ভারতবর্ষের দুর্ভেদন দুঃশাসনদের বিরুদ্ধে উপযুক্ত প্রতিরোধ গড়ে না তুলতে পারলে ভারতবর্ষের সংহতি, এক্য চেতনা, একান্ততাবোধ ইত্যাদি মারাত্মকভাবে মার খেতে বাধ্য বলেই অনুমিত হচ্ছে। আর এজন্যে সর্বোচ্চই এগিয়ে আসতে হবে দেশাঙ্কবোধ ও মানবিকতার জ্ঞাত তরুণ পতিত হতে হচ্ছে। একমাত্র তারই পারবে আসন্ন বিপর্যয় থেকে দেশকে সঠিক পথে চালনা করতে।

# আই সি ইউতে এয়ার ইন্ডিয়া, না বেচে উপায় নেই

### অপূর্ব দাস

এমহুতে দেশের সামনে বড় জটিল সমস্যা হল আর্থিক পরিস্থিতির উন্নতিসাধন। প্রত্যক্ষ কর ও কর্পোরেট কর আদায় কমছে। জিডিপি ক্রমশ কমছে। বাজারে সামগ্রিক চাহিদা তলানিতে। মড়ার ওপর খাঁড়ার ঘা হয়ে কোপ বসাচ্ছে মূল্যস্ফীতি জিএসটি আদায় আশানুরূপ নয়। রাজস্ব আদায় লক্ষ্যমাত্রার কাছাকাছি না পৌঁছনোয় মোদি সরকারের কপালের ভাঁজ গভীর থেকে গভীরতর হচ্ছে। সরকারি তহবিলের শোচনীয় হাল ও সার্বিকভাবে অর্থনৈতিক পরিস্থিতিও খুব আশাব্যঞ্জক না হওয়ায় লোকসানে চলা রাষ্ট্রায়ত্ত্ব সংস্থা এয়ার ইন্ডিয়া বেচে দেওয়ার দ্বিতীয় উদ্যোগ নেওয়া হয়েছে। চলতি অর্থবর্ষের বাজেটে এলআইসি ও আই ডিবিআই ক্রেতাকে আকৃষ্ট করবে। ব্যাঙ্কের শেয়ার আংশিত বিক্রির সিদ্ধান্ত ঘোষণা করেছেন অর্থমন্ত্রী নির্মলা সীতারামন। লাভজনক সরকারি সংস্থা এলআইসি'র মতো সংস্থার শেয়ার বিক্রি করার পথে যখন কেন্দ্র এগাচ্ছে তখন অলাভজনক সংস্থা এয়ার ইন্ডিয়ার বেচেতে কেন্দ্র ১৭ মার্চের মধ্যে অগ্রহী ক্রেতাকে প্রস্তাব জমা দিতে আহ্বান জানিয়েছে, যাতে মাস তিনেকের মধ্যে চূড়ান্ত ফয়সাল হয়। প্রশ্ন হল, করদাতাদের হাজার হাজার কোটি টাকা জলে ঢেলে কতদিন জাতীয় গর্বের সোহাই দিয়ে একটি শ্বেতহস্তী পোষা চলিয়ে যাওয়া হবে, নাকি সংস্কার গতি এনে অপ্রিয়ের ভাগীদার হবে মোদি সরকার।

১৪৬টি তার মধ্যে ৮২টি উড়ান রয়েছে। গত ২০১৮-২০১৯ অর্থবর্ষে তারা যথোনে কম উড়ান নিয়ে মুনাফা করেছিল ৪১০০ কোটি টাকা, সেখানে এয়ার ইন্ডিয়ার লোকসান হয়েছে ৮৫৫৬ কোটি টাকা। অবশ্য ১৮টি বিমান টাকার অভাবে আকাশে উড়ার মতো অবস্থায় না থাকায় ফেলে রাখা হয়েছে হ্যাঙ্গারে। এয়ার ইন্ডিয়ার ৬৬টি ক্ষেত্রে অন্তর্দেশীয় ও আন্তর্জাতিক ক্ষেত্রে ৪২টি বিমান চলাচল করে তার মধ্যে বেশ কয়েকটি ক্ষেত্র লাভজনক হলেও দেশের অভ্যন্তরীণ কয়েকটি রংটে

জটিলতা ছিল। দর দেওয়া হয় ৫০০ কোটি ডলার। তা ছাড়া শেয়ারের শতাংশ ও নিয়ন্ত্রণের রাশ পুরো হাতেই না দেওয়ায় একজনও এগিয়ে আসেনি কিনতে। তাই এবার আগের ভুল শুধরে পুরো ১০০ শতাংশ বিক্রির প্রস্তাব দিয়েছে কেন্দ্র। এছাড়া এয়ার মতো অবস্থায় না থাকায় এসটিএসের সঙ্গে যৌথ উদ্যোগে গ্রাউন্ড হ্যান্ডলিংয়ের ৫০ শতাংশ ও কম খরচের এয়ার ইন্ডিয়া এপ্রস বিক্রি করারও কথা, বলা হয়েছে ২৩ হাজার কোটিতে যা প্রথম বারের তুলনায় ১০ হাজার কোটি

বিমানের রুটগুলো হেঁটে ফেলার চেষ্টা করবে। তাতে অবশ্য যাত্রীরা দুর্ভোগের সম্মুখীন হবে। টিকিটের দাম বাড়বে। এয়ার ইন্ডিয়া বেশি লাগেজ নিয়ে যেতে দেয়। সেই সুবিধা পাবে না যাত্রীরা। সেক্ষেত্রে ভাড়া নিয়ে বেসরকারি উড়ান সংস্থা বেশি করে যাত্রীদের শোষণ করার সুযোগ পাবে। শেষ পর্যন্ত এয়ার ইন্ডিয়া কি বেসরকারি হাতে যাবে? কংগ্রেস সহ বিরোধী পক্ষ কেন্দ্র এই উদ্যোগ ভেঙে দিতে সর্বতোভাবে চেষ্টা শুরু করেছে। কংগ্রেস তো খোঁচা মেরে বিক্রি করে বলেছেন,

দেওয়া এ মুহূর্তে অজানা। দ্বিতীয়বারেও মহারাজার মতো জাতকীয় গর্ব বিক্রির প্রয়াস ভেঙে গেলে তখন কী হতে পারে? কাঁধের বোঝা হালকা করতে সরকার এয়ার ইন্ডিয়ার বিভিন্ন শাখা দফায় দফায় বেসরকারি হাতে দেওয়ার পথে হাঁটার চেষ্টা করতে পারে। ২০১২ থেকে করদাতাদের ৩০ হাজার ৫০০ কোটি টাকা ঢালা হয়েছে মহারাজারন পুররঞ্জীবনে, কিন্তু লাভের মুখ খেতে পারনি। বিপুল সংখ্যক কর্মীর বোঝা টানতে গিয়ে হিমশিম দশা। এয়ার ইন্ডিয়া

দিয়ে সংস্থাকে লাভজনক করতে পারবে না। সরকার হাতি পোষা থেকে রেহাই পেতে এবার পূর্বের মতো খানা (২৬ শতাংশ শেয়ার) বেশি লাগেজ নিয়ে যেতে দেয়। সেই সুবিধা পাবে না যাত্রীরা। সেক্ষেত্রে ভাড়া নিয়ে বেসরকারি উড়ান সংস্থা বেশি করে যাত্রীদের শোষণ করার সুযোগ পাবে। শেষ পর্যন্ত এয়ার ইন্ডিয়া কি বেসরকারি হাতে যাবে? কংগ্রেস সহ বিরোধী পক্ষ কেন্দ্র এই উদ্যোগ ভেঙে দিতে সর্বতোভাবে চেষ্টা শুরু করেছে। কংগ্রেস তো খোঁচা মেরে বিক্রি করে বলেছেন,

দেওয়া এ মুহূর্তে অজানা। দ্বিতীয়বারেও মহারাজার মতো জাতকীয় গর্ব বিক্রির প্রয়াস ভেঙে গেলে তখন কী হতে পারে? কাঁধের বোঝা হালকা করতে সরকার এয়ার ইন্ডিয়ার বিভিন্ন শাখা দফায় দফায় বেসরকারি হাতে দেওয়ার পথে হাঁটার চেষ্টা করতে পারে। ২০১২ থেকে করদাতাদের ৩০ হাজার ৫০০ কোটি টাকা ঢালা হয়েছে মহারাজারন পুররঞ্জীবনে, কিন্তু লাভের মুখ খেতে পারনি। বিপুল সংখ্যক কর্মীর বোঝা টানতে গিয়ে হিমশিম দশা। এয়ার ইন্ডিয়া



টাকা কম। দরপত্র যে দেবে তার মোচ সম্পদের পরিমাণও পাঁচ হাজার কোটি থেকে এবার কমিয়ে সাড়ে তিন হাজার কোটি রাখা হয়েছে। কীভাবে বিমান সংস্থা বিক্রিটা করা যায় তা নিয়ে বিশৃঙ্খলে তত্ত্বালাপ করে বাস্তবসম্মত প্রস্তাব তৈরি করা হয়েছে। আন্তর্জাতিক উড়ানের ক্ষেত্রে ৫০.৬৪ শতাংশ মার্কেট দখল রয়েছে এয়ার ইন্ডিয়ার। ২৩ হাজার কোটির বেশি দীর্ঘমেয়াদি তামামি হওয়া বোঝা ও চলতি দায়ের হিসেবে করা হবে লেনদেনের সময়ে। এয়ারপোর্টে বিমান চলাচল সংক্রান্ত, মালপত্রসামলোনে ইত্যাদি কাজেরও বেসরকারিকরণের লক্ষ্য নেওয়া হয়েছে। তবে এয়ার ইন্ডিয়া যদি হাতবদল হয় তাহলে নতুন পাটি বা কোনও কনসোর্টিয়াম প্রথমেই লোকসানে চলা আন্তর্জাতিক ও অন্তর্দেশীয়

এই সরকার হল বেচুবাুর সরকার। টাকের জোর নেই তাই সরকারি সম্পদ বেচা চলছে। এমনকি বিজেপি দলের মধ্যে এই ইস্যুতে মতবিরোধ ঘনিয়ে উঠেছে। বিজেপি নেতা সুব্রহ্মণ্যম স্বামী ছদ্মি দিয়েছেন বিক্রির চেষ্টা হলে তিনি আদালতে যাবেন। তাঁর মনে হয়েছে, এটা ঘরের সোনারবরগো বেচে দেওয়ার মতো সিদ্ধান্ত। আরএসএস প্রধান মোহন ভাগবত আগেই এয়ার ইন্ডিয়া বেচে দেওয়ার বিপক্ষে মত প্রকাশ করেছেন। জাতীয় কারিয়ার বিক্রি হবে কিনা, তা কিছুদিনের মধ্যে স্পষ্ট হবে। অনেকটা নির্ভর করছে

এই সরকার হল বেচুবাুর সরকার। টাকের জোর নেই তাই সরকারি সম্পদ বেচা চলছে। এমনকি বিজেপি দলের মধ্যে এই ইস্যুতে মতবিরোধ ঘনিয়ে উঠেছে। বিজেপি নেতা সুব্রহ্মণ্যম স্বামী ছদ্মি দিয়েছেন বিক্রির চেষ্টা হলে তিনি আদালতে যাবেন। তাঁর মনে হয়েছে, এটা ঘরের সোনারবরগো বেচে দেওয়ার মতো সিদ্ধান্ত। আরএসএস প্রধান মোহন ভাগবত আগেই এয়ার ইন্ডিয়া বেচে দেওয়ার বিপক্ষে মত প্রকাশ করেছেন। জাতীয় কারিয়ার বিক্রি হবে কিনা, তা কিছুদিনের মধ্যে স্পষ্ট হবে। অনেকটা নির্ভর করছে

এই সরকার হল বেচুবাুর সরকার। টাকের জোর নেই তাই সরকারি সম্পদ বেচা চলছে। এমনকি বিজেপি দলের মধ্যে এই ইস্যুতে মতবিরোধ ঘনিয়ে উঠেছে। বিজেপি নেতা সুব্রহ্মণ্যম স্বামী ছদ্মি দিয়েছেন বিক্রির চেষ্টা হলে তিনি আদালতে যাবেন। তাঁর মনে হয়েছে, এটা ঘরের সোনারবরগো বেচে দেওয়ার মতো সিদ্ধান্ত। আরএসএস প্রধান মোহন ভাগবত আগেই এয়ার ইন্ডিয়া বেচে দেওয়ার বিপক্ষে মত প্রকাশ করেছেন। জাতীয় কারিয়ার বিক্রি হবে কিনা, তা কিছুদিনের মধ্যে স্পষ্ট হবে। অনেকটা নির্ভর করছে

এই সরকার হল বেচুবাুর সরকার। টাকের জোর নেই তাই সরকারি সম্পদ বেচা চলছে। এমনকি বিজেপি দলের মধ্যে এই ইস্যুতে মতবিরোধ ঘনিয়ে উঠেছে। বিজেপি নেতা সুব্রহ্মণ্যম স্বামী ছদ্মি দিয়েছেন বিক্রির চেষ্টা হলে তিনি আদালতে যাবেন। তাঁর মনে হয়েছে, এটা ঘরের সোনারবরগো বেচে দেওয়ার মতো সিদ্ধান্ত। আরএসএস প্রধান মোহন ভাগবত আগেই এয়ার ইন্ডিয়া বেচে দেওয়ার বিপক্ষে মত প্রকাশ করেছেন। জাতীয় কারিয়ার বিক্রি হবে কিনা, তা কিছুদিনের মধ্যে স্পষ্ট হবে। অনেকটা নির্ভর করছে



মঙ্গলবার আইএনপিটির আয়োজিত সাংবাদিক সম্মেলনে সংগঠনের কর্মকর্তারা। ছবি- নিজস্ব।

## রাজশাহীর পদ্মা নদীতে বিএসএফ'র হাতে অপহৃত ৫ জেলের মুক্তির দাবিতে মানববন্ধন

নিজস্ব প্রতিনিধি,ঢাকা,ফেব্রুয়ারী ০৪। রাজশাহীর পদ্মা নদীতে ভারতীয় সীমান্তরী বাহিনীর (বিএসএফ) হাতে অপহৃত ৫ জেলের মুক্তির দাবিতে মানববন্ধন অনুষ্ঠিত হয়েছে। মঙ্গলবার (৪ ফেব্রুয়ারি) দুপুরে রাজশাহী-চাঁপাইনবাবগঞ্জ মহাসড়কের আলীগঞ্জ এলাকায় মৎসাজীবী সমিতি ও এলকাবাসীর উদ্যোগে এ মানববন্ধন অনুষ্ঠিত হয়।

মানববন্ধনে জানানো হয়, গত ৩১ জানুয়ারি পদ্মা নদীতে মাছ ধরার সময় বাংলাদেশের অভ্যন্তরে গোদাগাড়ী উপজেলার খরচাকা-গহমাবোনী সীমান্তে অনুপ্রবেশ করে ৫ জেলেকে অপহরণ করে নিয়ে যায় বিএসএফ। এ নিয়ে বর্ডার গার্ড বাংলাদেশের (বিজিবি) সঙ্গে পতাকা বৈঠক হলেও অপহৃতদের ফেরত দেয়নি বিএসএফ। উল্টো ভারতে অনুপ্রবেশের অভিযোগ তুলে ওই ৫ জেলেকে ভারতীয় পুলিশের কাছে সোপর্ন করা হয়েছে। তাদের ফেরত আনতে সরকারের প থেকে সেরকম কোনো উদ্যোগও নেওয়া হচ্ছে না। অবিলম্বে অপহৃতদের মুক্তির দাবি জানানো হয় মানববন্ধন থেকে। অপহৃতরা হলেন,রাজন হোসেন (২৫), সোহেল রানা (২৭), কবিল হোসেন (২৫), শাহীন আলী (৩৫) ও শফিকুল ইসলাম (৩০)। তাদের সবার বাড়ি পনার গহমাবোনী গ্রামে।

৮ মাসের শিশু কোলে করেই মানববন্ধনে অংশ নেন অপহৃত জেলে শাহিনের স্ত্রী বীথি খাতুন। স্বামির মুক্তি দাবি করে এ নারী জানান, পরিবারের আয়-রোজগারের একমাত্র উৎস তার স্বামী শাহিন। প্রতিদিনের মতো গত ৩১ জানুয়ারি শাহিন বাড়ির পাশে পদ্মা নদীতে মাছ ধরছিলেন। সে সময় স্পিড বোটের বিএসএফের কয়েক সদস্য বাংলাদেশের সীমানায় ঢুকে তাকে ধরে নিয়ে যায়। শাহিন এখন কী অবস্থায় আছেন তাও জানেন না বীথি। বীথির মতোই আড়াই বছরের শিশু কোলে করে মানববন্ধনে অংশ নেওয়া অপহৃত জেলে কবিল হোসেনের স্ত্রী সন্নিয়া খাতুন কান্না জড়ানো গলায় বলেন, আমার ছেলে বাবা কই, বাবা কবে আসবে, এসব বলতে বলতে সারাণ কান্না করতছে। আমার স্বামী সংসার চালাতে খণ করে রাখছে। মাছ ধরেই সেই ঋণের কিস্তি পরিশোধ করি আমরা। কিন্তু পদ্মা নদীতে মাছ ধরার সময় বিএসএফ তাকেও ধরে নিয়ে গেছে। এখন আমি অসহায় হয়ে দিন পার করতেছি। দ্রুত আমার স্বামীর মুক্তি চাই। অপহৃত আরেক জেলে শফিকুল ইসলামের মা আরজেনা বেগম জানান, পদ্মায় মাছ মারতে গেলে তার ছেলেকে ধরে নিয়ে গেছে বিএসএফ। বাংলাদেশের ভেতর থেকেই তাকে ধরে নিয়ে গেছে। বিএসএফ তার ছেলেকে নির্বাতন করছে। মানববন্ধনে অংশ নিয়ে শাহিন ভেঙে পানেন অপহৃত আরেক জেলে রাজন আলীর মা ফাহীমা বেগম। তিনিও ছেলের আশু মুক্তি দাবি করেন। এ ব্যাপারে উদ্যোগ নিতে সরকারের দৃষ্টি আকর্ষণ করেন তিনি।

## পাকিস্তানকে দুরমুশ করে ফাইনালে ভারত

পোচেস্টুম, ৪ ফেব্রুয়ারি (হিস.): পাকিস্তানকে ১০ উইকেটে হারিয়ে আইসিসি অনূর্ধ্ব-১৯ বিশ্বকাপের ফাইনালে উঠল ভারত। মঙ্গলবার পোচেস্টুমের বোলিংয়ের পর ব্যাটটিংয়েও দুর্দান্ত পারফরম্যান্স দেখিয়ে পাকিস্তানকে দুরমুশ করল ভারত উ ভারতের এদিনের জয়ের নায়ক যশস্বী জয়সোয়াল (১০৫)। অন্যদিকে তাঁকে যোগ্য সঙ্গত করেন দিব্যাংশ সান্নোনা করেন (৫৯) উ এই দুজনের দাপটে বিনা উইকেটে ১৭৬ রান তুলে পাকিস্তানের দেওয়া ১৭৩ রানের লক্ষ্যমাত্রা পার করে ম্যাচ জিতে নেয় ভারত। রবিবার ফাইনালে পঞ্চমবার এই প্রতিযোগিতা জয়ের লক্ষ্যে খেলতে নামবে ভারত। আজ ভারতের বিরুদ্ধে টসে জিতে ব্যাট্ট করার সিদ্ধান্ত নিলেও পাকিস্তানের গুরুত্ব তাই জানি। ইনিংসের দ্বিতীয় ওভারে ৪ রানে আউট হয়ে প্যাভিলিয়নে ফেরেন মহম্মদ হুইইই। তিন নম্বরে ব্যাট করতে আসা ফাহাদ মুনিরকে শূন্য

রানে প্যাভিলিয়নে ফেরান রবি বিষ্ণেই। একটা সময় ৯ ওভারে দুই উইকেট হারি ধুকছিল পাকিস্তান। ১৫ বলে ২১ রান করে কিছুটা প্রতিরোধ গড়ার চেষ্টা করেন মহম্মদ হারিস। ৪৩.১ ওভারে শেষ হয়ে যায় পাকিস্তানের ইনিংস। নিয়মিত ব্যবস্থানে পাকিস্তানের উইকেট পড়তে থাকে। ৩০ থেকে ৪০, এই ১০ ওভারে চার উইকেট পড়ল পাকিস্তানের। আর শেষ ছয় উইকেট পড়ল মাত্র ২৬ রানে! ভারতীয় বোলারদের আগ্রাসনের সামনে অসহায় দেখাল পাক ব্যাটসম্যানদের। ২৮ রানে তিন উইকেট নেওয়া বী-হাতি পোসার সুশান্ত মিশ্রই সফলতম বোলার। কার্তিক তাগি (২-৩২), রবি বিষ্ণেইয়া (২-৪৬) সারাক্ষণ চাপ খেলতে বিপক্ষ ইনিংসে। রান তাড়া করতে নেমে গুরু থেকেই দাপট দেখান ভারতের দুই ওপেনার। ভারতের জয়ের নায়ক যশস্বী জয়সোয়াল করেন ১০৫

(১১৩) উ তাঁর শতরানের স্কোরটি আটটি চার ও চারটি ছক্সা। ছক্সা বিনেই শতরান পূরণ করার পাশাপাশি দলকেও জেতান যশস্বী। অপর ওপেনার দিব্যাংশ সান্নোনা করেন ৫৯ (৯৯) রান উ তাঁর অসাধারণ সঙ্গতে ৫৯ রান আসে ছ'টি অনবদ্য চারে। এদিন পাকিস্তানের কোনও বোলারই তাঁদের সমস্যায় ফেলতে পারেননি। দুই ওপেনারের অসাধারণ পারফরম্যান্সের সৌজন্যে ৩৫.২ ওভারেই বিনা উইকেটে ১৭৬ রান তুলে ম্যাচ জিতে নেয় ভারত। সেইসঙ্গে এই নিয়ে আইসিসি অনূর্ধ্ব-১৯ বিশ্বকাপে সাতবার ফাইনালে উঠল ভারতীয় দল উ রবিবার ফাইনালে পঞ্চমবার এই প্রতিযোগিতা জয়ের লক্ষ্যে খেলতে বিপক্ষ ইনিংসে। রান তাড়া করতে নেমে গুরু থেকেই দাপট দেখান ভারতের দুই ওপেনার। ভারতের জয়ের নায়ক যশস্বী জয়সোয়াল করেন ১০৫

## বদরপুরে ট্রাক-বলেরো সংঘর্ষ সৌভাগ্যবলে রক্ষা পেলেন করিমগঞ্জের ডিডিসি ও তাঁর পুত্র-কন্যা

বদরপুর (অসম), ৪ ফেব্রুয়ারি (হিস.): ভয়ঙ্কর সড়ক দুর্ঘটনা সৌভাগ্যবলে রক্ষা পেলেন করিমগঞ্জ জেলা উন্নয়ন কমিশনার (ডিডিসি) রঞ্জিত কুমার লস্কর। মঙ্গলবার দুপুর দুটো নাগাদ বদরপুরের ৬ নম্বর জাতীয় সড়কের শ্রীগৌরী মাল্লুয়া এলাকায় দুর্ঘটনাটি ঘটেছে। প্রাপ্ত খবরে প্রকাশ, করিমগঞ্জ থেকে বদরপুর অভিমুখে এসে ০১ ইসি ৬৬৪৫ নম্বরের একটি দ্রুতগামী ট্রাক জাতীয় সড়কের বাম দিক থেকে ডান দিকে গিয়ে শিলচর থেকে করিমগঞ্জগামী এসে ০১ ডিএ ১১১২ নম্বরের একটি বলেরো গাড়িতে সজোরে ধাক্কা মারে। এতে বলেরো গাড়ির সামনের দিক সম্পূর্ণ দুমড়ে মুচড়ে যায়। বলেরো গাড়ির চালকের আসনে ছিলেন ডিডিসি রঞ্জিত কুমার লস্কর। পেছনের আসনে

ছিল তাঁর ছেলে ও মেয়ে। দুর্ঘটনা সংঘটিত হওয়ার সাথে সাথে স্থানীয় জনগণ এসে আহত রঞ্জিত কুমার লস্কর-সহ তাঁর ছেলে ও মেয়েকে শ্রীগৌরী হাসপাতালে নিয়ে যান। খবর দেওয়া হয় বদরপুর পুলিশকে। খবর পেয়ে দ্রুত ঘটনাস্থলে সদলবলে ছুটে আসেন বদরপুর থানার ট্রাফিক ইনচার্জ শ্যামানন্দ দিনহা। শ্রীগৌরী হাসপাতালে ছুটে এসে আহতদের খোঁজখবর

নিয়ে খবর দেন করিমগঞ্জের জেলাশাসক ড আনবামুখান এমপি এবং বদরপুরের সার্কুল অফিসার দীপমালা গোস্বালাকে। তাঁরাও খবর পেয়ে ছুটে এসে আহতদের খোঁজখবর নেন। হাসপাতাল সূত্রে জানা গেছে, রঞ্জিত কুমার লস্করের মাথায় আঘাত লেগেছে। আঘাত গুরুতর হওয়ায় উন্নত চিকিৎসার জন্য তাঁকে শিলচর মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতালে পাঠানো হয়েছে।

### রঞ্জিতে নজির, ১২,০০০ রান জফরের

নাগপুর, ৪ ফেব্রুয়ারি (হিস.): রঞ্জিতে নতুন নজির গড়লেন ওয়াসিম জফর উ এবার প্রথম ব্যাটসম্যান হিসেবে ১২,০০০ রান করলেন বিদর্ভের এই ক্রিকেটার উ মঙ্গলবার কেরলের বিরুদ্ধে চলা ম্যাচে এই নজির গড়েন জফর। এই মরসুমের শুরুতে রঞ্জি ট্রফিতে ১১,৭৭৫ রান ছিল জফরের। বিদর্ভের হয়ে মঙ্গলবার কেরলের বিরুদ্ধে রঞ্জি ট্রফির ম্যাচে নামার আগে তাঁর রান ছিল ১১,৯৮১। এদিন চার রানে দলের প্রথম উইকেট পড়ার পর তিন নম্বরে ক্রিকে এসেছিলেন জফর। করলেন ৫৭। এই ইনিংসের পর রঞ্জি ট্রফিতে তাঁর রান দাঁড়াল ১২,০৩৮।

## বাংলাদেশের সাবেক প্রধানমন্ত্রী খালেদা জিয়ার মুক্তির দাবিতে বিএনপির নতুন কর্মসূচি

নিজস্ব প্রতিনিধি,ঢাকা,ফেব্রুয়ারী ০৪। দলীয় চেয়ারপারসন খালেদা জিয়ার মুক্তির দাবিতে আগামী শনিবার ঢাকায় সমাবেশসহ দুদিনের কর্মসূচি ঘোষণা করেছে বিএনপি। খালেদা জিয়ার কারণে যাওয়ার দ্বিতীয় বর্ষপূর্তির দিনে এই সমাবেশ ডেকেছে দলটি।

মঙ্গলবার রাতে দলের এক যৌথসভার পর কর্মসূচি নিয়ে সাংবাদিকদের সামনে আসেন বিএনপি মহাসচিব মির্জা ফখরুল ইসলাম আলমগীর। কর্মসূচির মধ্যে আছে - ৭ ফেব্রুয়ারি গুরুবীর খালেদা জিয়ার রোগমুক্তি ও সুস্থতা কামনায় দেশব্যাপী বাদ জন্মা মসজিদে মসজিদে দেয়া মাহফিল, ৮ ফেব্রুয়ারি বেলা ২টাটায় ঢাকায় নয়া পল্টনে দলের কেন্দ্রীয় কার্যালয়ের সামনে সমাবেশ ও সারাদেশে জেলা সদরে বিদ্রোহ সমাবেশ। এছাড়া খালেদার কারণে যাওয়ার বর্ষপূর্তিতে পোস্টার ও প্রচারপত্র বিলি করবে বলে জানাল বিএনপি মহাসচিব। ২০১৮ সালের ৮ ফেব্রুয়ারি জিয়া এতিমখানা ট্রাস্ট মামলায় সাজার রায় হওয়ার পর ঢাকা কেন্দ্রীয় কারাগারে যান খালেদা। পরে জিয়া দাতব্য ট্রাস্ট মামলায়ও তার কারাদণ্ডের রায় হয় বন্দি খালেদা জিয়া অসুস্থ হয়ে পড়ার পর গত বছরের ১ এপ্রিল থেকে বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিকেল বিশ্ববিদ্যালয় হাসপাতালে রয়েছেন।

দলীয় নেত্রী শারীফি কবির বলেন উদ্যোগ প্রকাশ করে ফখরুল বলেন,অবিলম্বে দেশনেত্রীকে মুক্তি দেওয়া হোক ও তার চিকিৎসার ব্যবস্থা করা হোক। আমরা আশঙ্কা করছি সরকার অত্যন্ত হীন উদ্দেশ্যে তাকে কারাগারে রাখবে। এভাবে অসুস্থতাবস্থায় কারাগারে রেখে মৃত্যুর দিকে ঠেলে দিচ্ছে। আমরা পরিষ্কার ভাষায় বলতে চাই, দেশনেত্রীর স্বাস্থ্যের যে কোনো অবনতির জন্য এই সরকারকে সব দায়-দায়িত্ব গ্রহণ করতে হবে এবং জনগণের সামনে তাদেরকে একদিন আদালতে দাঁড়াতে হবে। গুলশানে চেয়ারপারসনের কার্যালয়ে যৌথসভায় বিএনপির যুগ্ম মহাসচিব খায়রুল কবির খোকন, হাবিব উন নবী খান সেহেল, প্রচার সম্পাদক শহিদউদ্দিন চৌধুরী এ্যানি, তাইফুল ইসলাম টিপু, মুনির হোসেন,ঢাকা মহানগর নেতা কাজী আবুল বাশার, তুহিনুল ইসলাম তুহিন, যুবদলের সইফুল ইসলাম নিরব, সুলতান সালাউদ্দিন টুকু, মহিলা দলের আফরোজা আব্বাস, সুলতানা আহমেদ, স্বেচ্ছাসেবক দলের আবদুল কাদের ভূঁইয়া জুয়েল, মহিলা উলামা দলের শাহ নেছারুল হক, নজরুল ইসলাম তালুকদার, সেলিম রেজা, আসাদের শায়রুল কবির খান, জাকির হোসেন রোকন, কৃষক দলের হাসান জাকির তুহিন, তৃতীয় দলের আবুল কালাম আজাদ উপস্থিত ছিলেন।

# বড়ো চুক্তির আন্দোলনে শামিল হতে ৭ ফেব্রুয়ারি অসমের কোকরাঝাড় যাচ্ছেন প্রধানমন্ত্রী মোদী

নয়াদিল্লি, ৪ ফেব্রুয়ারি (হিস.): কেন্দ্র ও রাজ্য সরকার এবং উগ্রপন্থী সংগঠন নাশনাল ডেমোক্রেটিক ফ্রন্ট অব বডোলায়ন্ড (এনডিএফবি)-এর চার গোষ্ঠী-সহ বড়ো জনগোষ্ঠীয় কয়েকটি সংগঠনের মধ্যে ঐতিহাসিক ত্রিপাক্ষিক শান্তিচুক্তি সম্পাদন উপলক্ষে আগামী ৭ ফেব্রুয়ারী এক বিশাল আন্দোলনসংবাদের আয়োজন করা হয়েছে বোডোলায়ন্ড টেরিটোরিয়াল এরিয়া ডিস্ট্রিক্ট (বিটিএডি) তথা নবনামাঙ্কিত বডোলায়ন্ড টেরিটোরিয়াল রিজিওনে (বিটিআর)-এর সদর কোকরাঝাড়ে। প্রস্তাবিত শান্তিচুক্তির আন্দোলনসংবে প্রধান অতিথি হিসেবে প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী সশরীরে অংশগ্রহণ করবেন।

বিটিএডি এবং অসমের বিভিন্ন প্রান্ত থেকে কমপক্ষে ৪,০০,০০০ জনতা এদিন প্রধানমন্ত্রীর সঙ্গে স্বাগত জানাবেন বলে জানানো হয়েছে। অসম সরকারের উদ্যোগে বিভিন্ন জাতি-জনগোষ্ঠীয় সংস্কৃতিক দল কর্তৃক আয়োজিত এক বর্ণিল সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠানে রাজ্যের বৈচিত্র্যময় কলা-সংস্কৃতি প্রদর্শন করা হবে। চলতি বছরের ২৭ জানুয়ারি নয়াদিল্লিতে স্বাক্ষরিত ঐতিহাসিক বড়ো চুক্তিকে স্বাগত জানিয়ে প্রধানমন্ত্রী এদিন নরেন্দ্র মোদী উপস্থিত জনতার সামনে তাঁর বক্তব্য পেশ করবেন। উল্লেখ্য, ২৭ জানুয়ারি নয়াদিল্লিতে চুক্তি স্বাক্ষরিত হওয়ার পর তাঁর টুইটার হ্যান্ডলে ওই দিনকে 'ভারতের জন্য এক বিশেষ দিন' বলে আখ্যা

দিয়েছিলেন প্রধানমন্ত্রী। বলেছিলেন, 'চুক্তি শান্তি, সম্প্রীতি ও একতার নতুন প্রভাতের সূচনা করে বড়ো জনসাধারণের জীবনে যুগান্তকারী পরিবর্তন কেড়ে আনবে।' প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর 'সব-কিছু-সব-কিছু-বিকাশ' নীতি এবং উত্তরপূর্বের সামগ্রিক উন্নয়নের প্রতি সরকারের দায়বদ্ধতার ভিত্তিতে স্বাক্ষরিত চুক্তি পট পটকের বড়ো সমস্যার সমাধি ঘটাবে।

টুইটে তিনি বলেছিলেন, 'বড়ো চুক্তি বৈশ্বিক কয়েকটি কারণে উল্লেখযোগ্য হিসেবে চিহ্নিত হয়েছে। যারা এত দিন সশস্ত্র সংগ্রামের সঙ্গে জড়িত ছিলেন, তাঁরা আজ মূলতঃ ফিরে এসে রাপশ্তের প্রগতির ধারায় শামিল হয়েছেন।' এই চুক্তির বলে নাশনাল ডেমোক্রেটিক ফ্রন্ট অব বডোলায়ন্ড (এনডিএফবি)-এর চার গোষ্ঠীর ১৬১৫ জন সক্রিয় ক্যাডার আত্মসমর্পণ করে দুদিনের মধ্যে মূলতঃ ফিরে এসেছেন। প্রধানমন্ত্রী বলেন, "বড়ো শান্তিচুক্তির কারণে বড়ো জনসাধারণের একক, অনন্য সংস্কৃতিকে অধিক সুরক্ষিত ও জনপ্রিয় করবে। ব্যাপক উন্নয়নমূলক প্রকল্পের সুবিধা লাভ করবেন তাঁরা। বড়ো জনসাধারণের আশা-আকাঙ্ক্ষা পূরণ করতে আমি যথাসম্ভব সবধরনের পদক্ষেপ গ্রহণ করব।" প্রসঙ্গত, বড়ো এলাকার উন্নয়নে ১৫০০ কোটি টাকার এক বিশেষ তহবিল ঘোষণা করা হয়েছে।

## সিএ বিরোধী আন্দোলনের আড়ালে দেশবিরোধী প্রচার চালানো হচ্ছে : রবীন্দ্রকিশোর সিনহা

নয়াদিল্লি, ৪ ফেব্রুয়ারি (হিস.): নাগরিকস্ব সংসোধনী আইনের (সিএএ) বিরুদ্ধে প্রতিবাদে আড়ালে ভারত বিরোধী প্রচার চালানো হচ্ছে বলে সংসদের উচ্চকক্ষ রাজ্যসভায় জানানো বন্যায়ান সাংসদ রবীন্দ্রকিশোর সিনহা। রাজ্যসভায় এই বিষয়ে আলোচনা করার জন্য জিরো আওয়ানে নোটিশ বা আর্জি জানান তিনি। এদিন সিএএ বিরোধী আন্দোলনকে একহাত নিয়ে রবীন্দ্রকিশোর সিনহা রাজ্যসভায় দাবি করেন যে, এই সকল আন্দোলনের আড়ালে দেশবিরোধী এবং সাম্প্রদায়িক উস্কানিমূলক কার্যকলাপ বেড়ে গিয়েছে। চক্রান্ত করেই এমন কাজ হচ্ছে। পাশাপাশি কেন্দ্রের কাছে বন্যায়ান এই নিজেপি নেতা দাবি করেন যে, দেশোচ্ছ্রী নেতাদের বিরুদ্ধে যথোপযুক্ত আইনি ব্যবস্থা নিতে হবে। সিএএ-র ফলে কারও যে নাগরিকস্ব যাবে না তা নিশ্চিত। এই আইন নাগরিকস্ব দেওয়ার। কিন্তু বিক্ষোভকারীরা বিষয়টি বুঝতে চাইছে না। ফলে এবার তাদের বিরুদ্ধে আইনি পদক্ষেপ নিতে হবে। উল্লেখ করা যেতে পারে, সংসদের উভয় কক্ষ পাশ হয়ে আইনে পরিণত হয়েছে সিএএ। পাকিস্তান, আফগানিস্তান, বাংলাদেশ থেকে ধর্মের কারণে নিপীড়িত হয়ে আসা নাগরিকদের ভারতীয় নাগরিকস্ব দেওয়া হবে এই আইনের বলে।

## বেলজিয়ান মালিনয়েজ এবার নবান্নের নিরাপত্তায়

কলকাতা, ৪ ফেব্রুয়ারি (হিস.): এবার নবান্নের নিরাপত্তায় আসছে বেলজিয়ান মালিনয়েজ উ বেলজিয়ান মালিনয়েজের কর্মক্ষমতা ও বৃদ্ধি অন্য যে কোনও প্রজাতির কুকুরের থেকে অনেক বেশি উ তাই এবার নবান্নের নিরাপত্তায় মোতায়েন করা হবে বেলজিয়ান মালিনয়েজ প্রজাতির কুকুরকে উ সস্তায় বিরোধী লড়াইয়ের সারা বিশ্বের প্রথম সারিতে রয়েছে বেলজিয়ান মালিনয়েজ। ভারতেও নকশাল-বিরোধী পিআরসিএফের সিসিআরপিএফ এবং আইটিবিপি এই প্রজাতির কুকুর ব্যবহার করে উ এবার শহরে যে কোনও জঙ্গি হানার বিরুদ্ধে লড়াই করার জন্য যে শামিল করা হবে বেলজিয়ান মালিনয়েজ প্রজাতির কুকুরকে উ কলকাতা পুলিশ সূত্রে খবর,ইতিমধ্যেই ১৮টি এই প্রজাতির কুকুর কেনার সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে উ তবে, কুকুরদের কিনে তাদের প্রশিক্ষণ শেষ করে বাহিনীর কাজে যোগ দেওয়ার উপযুক্ত হতে বেশ কিছু সময় লাগবে।

## কাছাড়ে সহকর্মীর গুলিতে হত সিআরপিএফ জওয়ান, ঘায়েল অপর এক

উদারবন্দ (অসম), ৪ ফেব্রুয়ারি (হিস.): সহকর্মীর গুলিতে মৃত্যুবরণ করেছেন সিআরপিএফ-এর জনৈক জওয়ান। একই ঘটনায় আহত অপর এক জওয়ানকে শিলচর মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতালে নিয়ে ভরতি করা হয়েছে। ঘটনাস্থলে ঘটনায় জড়িত কয়েকজনকে গ্রেপ্তার করা হয়েছে। অবস্থিত সিআরপিএফ-এর ১৪৭ ব্যাটালিয়ন ক্যাম্পে। প্রাপ্ত খবরে প্রকাশ, গতকাল রাতের খাবার পর কোমল বিষয়কে কেন্দ্র করে হাবিলদার ধরমপাল যাদব তার নিজের সার্ভিস রাইফেল নিয়ে এসে ভিমলেস উপাধ্যায় ও সুরেন্দ্র কুমারের লক্ষ্য করে রাইফেল থেকে পর পর তিন রাউন্ড গুলি ছুঁড়ে বসেন। গুলিতে বিদ্ধ হয়ে ঘটনাস্থলেই প্রাণ হারান বিহারের বাসিন্দা ভিমলেস উপাধ্যায়। গুলি লাগে সুরেন্দ্র কুমারের শরীরেও। চোখের নিম্নে সংগঠিত ঘটনায় হতভম্ব সহকর্মীরা। তাঁরা ছুটে এসে বাপটে ধরে কাবু করেন ধরমপালকে। কিন্তু ততক্ষণে যা অঘটন ঘটান ঘটে গেছে। এদিকে গুলিবিদ্ধ হওয়ার মাটিতে পড়ে রক্তাক্ত অবস্থায় ছটফট করছিলেন সুরেন্দ্র কুমার। ইত্যবসরে গুলিবিদ্ধ দুইকে শিলচর মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতালে নিয়ে যাওয়া হয়। সেখানে চিকিৎসকরা ভিমলেস উপাধ্যায়কে মৃত বলে ঘোষণা করেন। তবে শিলচর মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতালে সুরেন্দ্র কুমারের চিকিৎসা শুরু করেছেন ডাক্তাররা। অন্যদিকে ধরমপালকে তার সহকর্মীরা ধরে পুলিশের হাতে দিয়েছেন। পুলিশ তাকে জিজ্ঞাসাবাদ চালাচ্ছে বলা খানা সূত্রে জানা গেছে। শিলচর সদর থানার ওসি দিতুমণি শইকিয়া ঘটনার তথ্য দিয়ে মঙ্গলবার জানান, ধরমপালকে সিআরপিএফ জওয়ানরাও সমঝে দিয়েছেন। এই ঘটনার পরিশ্রেক্তিতে দুয়পুর সিআরপিএফ ক্যাম্পাসে বিবাদের বাতাবরণ সৃষ্টি হয়েছে।

এদিকে গুলিবিদ্ধ হওয়ার মাটিতে পড়ে রক্তাক্ত অবস্থায় ছটফট করছিলেন সুরেন্দ্র কুমার। ইত্যবসরে গুলিবিদ্ধ দুইকে শিলচর মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতালে নিয়ে যাওয়া হয়। সেখানে চিকিৎসকরা ভিমলেস উপাধ্যায়কে মৃত বলে ঘোষণা করেন। তবে শিলচর মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতালে সুরেন্দ্র কুমারের চিকিৎসা শুরু করেছেন ডাক্তাররা। অন্যদিকে ধরমপালকে তার সহকর্মীরা ধরে পুলিশের হাতে দিয়েছেন। পুলিশ তাকে জিজ্ঞাসাবাদ চালাচ্ছে বলা খানা সূত্রে জানা গেছে। শিলচর সদর থানার ওসি দিতুমণি শইকিয়া ঘটনার তথ্য দিয়ে মঙ্গলবার জানান, ধরমপালকে সিআরপিএফ জওয়ানরাও সমঝে দিয়েছেন। এই ঘটনার পরিশ্রেক্তিতে দুয়পুর সিআরপিএফ ক্যাম্পাসে বিবাদের বাতাবরণ সৃষ্টি হয়েছে।

## কর্মীদের অভিযোগ মিথ্যা দাবি প্যান্টালুনস কর্তৃপক্ষর

কলকাতা, ৪ ফেব্রুয়ারি (হিস.): কিছুদিন আগে বাংলা ক্রেতাদের আপ্যায়ন করায় ২২ কর্মীকে সাসপেন্ড করে প্যান্টালুনসউএরপর তারই প্রতিবাদ স্বরূপ ক্যামাকস্টিট প্যান্টালুনসের ভিতরে ধরনায় শামিল হয় ১৫০ কর্মী উ পরবর্তীকালে সেই কর্মীকে কাজে ফেরানোর ঘোষণা করলেও এবার কর্মীদের অভিযোগ মিথ্যা বলে দাবি করাছে প্যান্টালুনস কর্তৃপক্ষ। কর্মীদের অভিযোগ ছিল, ২০১৯ সালের ১৫ আগস্ট কর্মীরা সকলে মিলে জাতীয় সঙ্গীত গেয়েছিলেন, সেইসঙ্গে ইংরেজি গান বন্ধ করে দেশোদ্ভাবক গানের দাবিও জানিয়েছিলেন তাঁরা উ পাশাপাশি কর্মীদের জোর করে "নমস্কার"-এর বদলে "নমস্কে" বলতে বাধ্য করা হয় বলে অভিযোগ তুলেছিলেন কর্মীরা উ কিন্তু প্যান্টালুনসের তরফ থেকে এবার দাবি করা হল, এই অভিযোগ সম্পূর্ণ মিথ্যা উ সম্পূর্ণ ভিত্তিহীন উ সংস্থার তরফে আরও বলা হয়েছে, ২০ বছর ধরে প্রায় ১২১৫ জন কর্মচারী নিয়ে কলকাতায় কাজ করে চলেছে উ কলনেও এই ধরনের অভিযোগ ওঠেনি, এবারও সংস্থাকে বদনাম করতেই ভিত্তিহীন নানা অভিযোগ তোলা হয়েছে উ কর্তৃপক্ষের দাবি কোম্পানির বদনাম করতে যড়যন্ত্র করছে কর্মীরা।

## স্থায়ী এমভিআই-এর দাবিতে করিমগঞ্জে মোটর চালক ও মালিক সংস্থা আহুত প্রতিবাদের চতুর্থ দিন

করিমগঞ্জ (অসম), ৪ ফেব্রুয়ারি (হিস.): করিমগঞ্জ জেলা পরিবহন দফতরের 'চরম উদাসীনতা'র বিরুদ্ধে সংগঠিত প্রতিবাদের আজ চতুর্থ দিন। জেলার বিভিন্ন মোটর চালক ও মালিক সংস্থার কর্মকর্তারা স্থায়ী এমভিআই নিয়োগের দাবিতে লাগাতার আন্দোলন চালিয়ে যাচ্ছেন। আন্দোলনকারীদের আশ্বস্ত করতে পরিবহন দফতরের পদস্থ আধিকারিক অস্থায়ীভাবে এমভিআই নিয়োগ করলেও তা মানতে নারাজ আন্দোলনকারীরা। তাঁদের দাবি, যতদিন পর্যন্ত করিমগঞ্জের ডিটিও কার্যালয়ে স্থায়ী এমভিআই নিয়োগ করা হবে না ততদিন আন্দোলন অব্যাহত থাকবে। গোলাঘাটের এমভিআই বিআই মঞ্জুমদার মঙ্গলবার করিমগঞ্জ ডিটিও কার্যালয়ে এসে পৌঁছতেই ফেটে পড়ে গাড়ির মালিক ও চালক সংস্থার কর্মকর্তারা। আন্দোলনকারীদের পক্ষে বিধু শেখ, জমির উদ্দিনরা বলেন, গত প্রায় দু মাস থেকে এমভিআই-এর চেয়ার খালি পড়ে রয়েছে। যার ফলে করিমগঞ্জ ডিটিও কার্যালয়ের গুরুত্বপূর্ণ সব কাজ স্তব্ধ হয়ে পড়ে আছে। ডাইনিং লাইসেন্স, ফিটনেস সার্টিফিকেট থেকে আশ্রয় করে দুর্ঘটনাগ্রস্থ গাড়ির এমভিআই রিপোর্ট হচ্ছে না। এই সমস্যার মধ্যে অন্তত কয়েশো ফাইল এমভিআই-এর টেবিলে পড়ে আছে। ফিটনেস ফাইল বাবদ দৈনিক পঞ্চাশ টাকা জরিমানা কোনওভাবেই দেওয়া যাবে না। সরকারকে এই ফাইল মকুব করতেই হবে।

আন্দোলনকারীরা ফেব্রুয়ারি সপ্তে প্রশ্ন তুলেছেন, যেহেতু কার্যালয়ে আধিকারিক নেই, তাই এই টাকা কেন দেওয়া হবে? পরিবহন বিভাগের চরম উদাসীনতার দরুন এতদিন থেকে করিমগঞ্জ ডিটিও কার্যালয়ে এ ধরনের অচলাবস্থা সৃষ্টি হয়েছে। এখন বলা হচ্ছে গোলাঘাটের এমভিআই অস্থায়ীভাবে করিমগঞ্জের কাজ চালানো। আন্দোলনকারীদের প্রশ্ন, এটা কী করে সম্ভব? এ দুই রকম উদ্বাস অসম থেকে এসে একজন মানুষ কী করে দু দুটি জেলার দায়িত্ব সামলাবেন? আসলে আন্দোলনের চাপে পড়ে বিষয়টি নিয়ে ছেলেখেলা করা হচ্ছে। সরকারের এই সিদ্ধান্তে তাঁর প্রতিবাদ জানান আন্দোলনরত জেলা মোটর চালক সংস্থা ও মালিক সংস্থার কর্মকর্তারা। তারা স্বাক্ষর দিয়ে বলেন, যতদিন পর্যন্ত করিমগঞ্জ ডিটিও কার্যালয়ে স্থায়ী এমভিআই নিযুক্তি দেওয়া হবে না, ততদিন এই আন্দোলন চলতে থাকবে। আন্দোলনকারীরা বলেন, গোলাঘাটের এমভিআই বিআই মঞ্জুমদার এই জেলায় এসেছেন, আন্দোলনকারীরা তাঁকে উপযুক্ত সম্মান জানিয়ে কার্যালয়ে প্রবেশ করতে দিয়েছেন, একই সাথে তাঁকে অনুরোধ করা হয়েছে আর্থিক নিরাপত্তা উর্ধ্বতন কর্তৃপক্ষকে জানিয়ে দিন এভাবে কাজ চালানো সম্ভব নয়। করিমগঞ্জের জন্য একজন স্থায়ী এমভিআই দিতে হবে, অন্যথায় আন্দোলন অব্যাহত থাকবে।

## শাহিনবাগে গুলি চালানো কাণ্ডে মূল অভিযুক্তের পুলিশি হেফাজতের মেয়াদ বাড়ল

নয়াদিল্লি, ৪ ফেব্রুয়ারি (হিস.): শাহিনবাগে গুলি চালানোর কাণ্ডে মূল অভিযুক্ত কপিল গুজ্জরের পুলিশি হেফাজতের মেয়াদ বাড়ল। দিল্লির সাকতে আদালতের নির্দেশে তাকে আরও দুইদিন পুলিশের হেফাজতে থাকতে হবে। মঙ্গলবার কপিলকে আদালতে পেশ করে পুলিশ। আদালতের নির্দেশে তাকে আরও দুই পুলিশের হেফাজতে থাকতে হবে। এর আগে আদালত তাদের ৪ ফেব্রুয়ারি পর্যন্ত পুলিশের হেফাজতে রাখার নির্দেশ দিয়েছিল আদালত। এদিন তা আরও দুই সপ্তাহস্বরূপ হল। অন্যদিকে কপিলের মোবাইল ফোন উদ্ধার করেছে দস্তকর্ষী দলের আধিকারিকেরা। মোবাইল ফোনে আপ নোভাদের সঙ্গে তার ছবি পাওয়া গিয়েছে। ১ ফেব্রুয়ারি শাহিনবাগে সিএএ-বিরোধী আন্দোলন চলার সময়। বিক্ষোভকারীদের কটাক্ষ করে গুলি চালায় কপিল। পরে ঘটনাস্থল থেকে পুলিশ তাকে গ্রেফতার করে। দিল্লির দন্ডপুত্রা গ্রামের বাসিন্দা কপিল তদন্তকারী আধিকারিকদের জানিয়েছে যে সে তার বন্ধুদের কাছ থেকে বন্দুক পেয়েছিল। প্রত্যক্ষদর্শীদের দাবি গুলি চালানোর সময় জয় শ্রী রাম বলে ধ্বনি দিয়েছিল সে।

### ফের সম্ভাবনা বৃষ্টির, বাড়বে তাপমাত্রা

কলকাতা, ৪ ফেব্রুয়ারি (হিস.): তাপমাত্রা বাড়লেও ফের শুরু হবে বৃষ্টিপাত উ এমনটাই জানাচ্ছে হাওয়া অফিস উ বৃহস্পতিবার থেকে কলকাতা সহ দক্ষিণবঙ্গে শুরু হোতে পারে বৃষ্টিপাত। বৃষ্টিপাতের তাপমাত্রাও রয়েছে দার্জিলিং উ পশ্চিমী বঙ্গ উ পূর্ববঙ্গী হওয়ার সংখ্যানের জেরে ফের বৃষ্টির সম্ভাবনা তৈরী হয়েছে। এদিন তা আরও দুই সপ্তাহস্বরূপ হল। আলিপুর হাওয়া অফিসের অধিকর্তা সঞ্জীব বন্দ্যোপাধ্যায় জানাচ্ছেন, "বৃহস্পতিবার সন্ধ্যা থেকে বৃষ্টি শুরু কলকাতা-সহ দক্ষিণবঙ্গে। শুক্রবারও চলবে বৃষ্টি। আগামী ৪৮ ঘণ্টায় দার্জিলিং এবং সিকিমে বৃষ্টি ও তুষারপাতের সম্ভাবনা। বৃহস্পতিবার থেকে দার্জিলিং ও উত্তরবঙ্গে বৃষ্টির সম্ভাবনা নেই। বইবে শুষ্ক আবহাওয়া।"

ছয় মাসের



# বিশ্ব ক্যান্সার দিবসে এই মারণব্যাবির বিরুদ্ধে একসঙ্গে লড়াইয়ের আবেদন করলেন রাজ্যপাল

কলকাতা, ৪ ফেব্রুয়ারি (হি.স.): ক্যান্সার হলে স্বজনরা পাশে দাঁড়ান উ সবাই মিলে একসঙ্গে লড়াই করুন মারণব্যাবির বিরুদ্ধে।এটা আমাদের সবার দায়িত্ব।‘জয়েন হ্যান্ডস’, ‘গেট টুগেদার’-সোমবার বিশ্ব ক্যান্সার দিবস উপলক্ষে এক অনুষ্ঠানে এই ভাষাতেই আর্জি জানালেন রাজ্যপাল জগদীপ ধনকার।

তিনি এ দিন বলেন, চিত্রাতরকা থেকে ক্রিক্‌েটার-তারকা, এমনকি সাধারণ অনেক মানুষ মনের জোরে এই রোগকে প্রতিহত করেছেন উ ভয় দূর করতে হবে উ এই বলে তিনি সািপ আর ব্যাণ্ডরের একটি গল্প শোনান উ তিনি বলেন, সাপ ব্যাণ্ডকে বলছে, তোমাকে আমি কামরাবো উ ব্যাণ্ড বলল, তোমার কোনও কোন ক্ষমতা নেই, খালি ভয়ের পরিবেশ তৈরি করছউ তুমি কামড়াও, আমি আবার ফিরে আসব উ সাপ কামড়ানোর পর আবার ফিরে এল ব্যাণ্ড উ কিন্তু এরপর ব্যাণ্ডয়ের খাবায় সাপ আর বাঁচল না উ আসলে বাঁচতে গেলে ভয়ের উর্ধে উঠতে হবে।

রাজ্যপালের এই গল্পের নেপথ্যে বর্তমানে রাজ্য-রাজ্যপাল বিরোধ নিয়ে রাজ্যপালের হুমিয়ারীর ইঙ্গিত পাচ্ছেন কেউ কেউ উ এই বিরোধের

## প্রধানমন্ত্রী মাতৃ বন্দনা যোজনা : তৃতীয় স্থান অধিকার করে জাতীয় পুরস্কার পেয়েছে অসমের দক্ষিণ শালমারা-মানকাচর

গুয়াহাটি, ৪ ফেব্রুয়ারি (হি.স.) : ভারত সরকারের অন্যতম উল্লেখযোগ্য প্রকল্প প্রধানমন্ত্রী মাতৃ বন্দনা যোজনা রূপায়ণের ক্ষেত্রে অসমের দক্ষিণ শালমারা-মানকাচর জেলা সর্বভারতীয় স্তরে তৃতীয় স্থান অধিকার করে জাতীয় পুরস্কার লাভ করেছে। এক কোটির বেশি জনসংখ্যা অধ্যুষিত রাজ্যগুলোর মধ্যে এই প্রকল্প রূপায়ণের ক্ষেত্রে মূল্যায়ন হয়েছিল। এতে মধ্যপ্রদেশের ইন্দোর জেলা প্রথম এবং অন্ধ্রপ্রদেশের কুরনল জেলা দ্বিতীয় স্থান দখল করেছে।

মঙ্গলবার সরকারিভাবে এই খবর জানিয়ে বলা হয়েছে, দক্ষিণ শালমারা-মানকাচর জেলায় এখন পর্যন্ত ৩২,২৪০ জন সুবিধাভোগী এই প্রকল্প বলে উপকৃত হয়েছে। সুবিধাভোগীরা ৪ কোটি ৯৩ লক্ষ টাকা সরাসরি লাভ করেছেন এই প্রকল্পের মাধ্যমে। এই প্রকল্প রূপায়ণের জন্য অসমের একটি

## দীর্ঘ ১২ বছর পর উকাপা স্বশাসিত পরিষদের দুই শীর্ষ নেতা পূর্ণেন্দু ও নিন্দু লাংখাসা হত্যাকাণ্ডের নয়। গতি

গুয়াহাটি, ৪ ফেব্রুয়ারি (হি.স.) : সুদীর্ঘ ১২ বছর পর উত্তর কাছাড় পার্বত্য স্বশাসিত পরিষদের দুই শীর্ষ নেতা পূর্ণন্দু লাংখাসা এবং নিন্দু লাংখাসা হত্যাকাণ্ডের তদন্ত নিন্দু গতি এসেছে। ডিএইচডি (জে) জঙ্গি সংগঠনের গুলিতে নিহত উত্তর কাছাড় পার্বত্য স্বশাসিত পরিষদের তদানীন্তন সিএমএম পূর্ণেন্দু লাংখাসা এবং ইএম নিন্দু লাংখাসার হত্যাকাণ্ডে জড়িতদের নাম আদালতে পেশ হওয়ার পরও রহস্যজনকভাবে এই মামলার তদন্ত এখনও বুলে রয়েছে বলে অভিযোগ।

এই হত্যাকাণ্ডের রাজসাক্ষী আদালতে ডিএইচডি (জে)-র প্রাক্তন দুর্ধর্ষ ক্যাডার ডেনিয়েল গারলোসা ওত্রফে ডেনিয়েল ডিমাসা পার্বত্য পরিষদের দুই নেতার হত্যার সঙ্গে জড়িত বলে স্বীকারোক্তি প্রদান করেছে।

অভিযোগ এর পরও ২০০৭ সালে দায়েরকৃত মামলার অভিযুক্তকে গ্রেফতার করা রূরের কথা এখন পর্যন্ত এই হত্যাকাণ্ডের অভিযোগনামা দাখিল করেনি পুলিশ।

যার পরিপ্রেক্ষিতে অবশেষে হত্যার বলি নিন্দু লাংখাসার পুত্র ডেনিয়েল লাংখাসা তাঁর বাবার হত্যে মামলার সিবিআই তদন্ত চেয়ে গুয়াহাটি হাইকোর্টের দ্বারস্থ হয়েছেন। গুজ্রবার গুয়াহাটি হাইকোর্ট এই মামলার গুনানি গ্রহণ করে পূর্ণেন্দু লাংখাসা ও নিন্দু লাংখাসা হত্যাকাণ্ডের তদন্ত প্রতিবেদন আদালতে দাখিল করার জন্য অসম পুলিশকে নির্দেশ দিয়েছে।

লক্ষ্যীয় বিষয় হচ্ছে, এর আগে পূর্ণেন্দু ও নিন্দুর হত্যাকাণ্ডের সিবিআই তদন্ত চেয়ে ডেনিয়েল লাংখাসা রাজ্যের মুখ্যসচিবকে জরুরি চিঠি প্রেরণ করেছিলেন। অভিযোগ, বিষয়টি নিয়ে রাজ্য সরকার তেমন গুরুত্ব দেয়নি। তার পরই ডেনিয়েল লাংখাসা গুয়াহাটি হাইকোর্টের দ্বারস্থ হন। ডেনিয়েলের হয়ে আইনজীবী সুরজিৎ বৈরাগি এক হলফনামা দাখিল করেন হাইকোর্টে। এতে লেখা হয়েছে, ২০০৭ সালের ৪

প্রেক্ষিতে রাজ্যপাল বরাবর বলছেন, আমার সাংবিধানিক ক্ষমতা প্রয়োগ করলে কিন্তু সমস্যায় পড়বে রাজা উ আমি সেটা চাইনা উ আলোচনা করে সমস্যা মেটাও।

বিশ্ব ক্যান্সার দিবসে এই অনুষ্ঠানের উদ্যোগ্তা ছিল রোটারি ক্লাব অফ আদি ভবানীপুর (ডিপ্টিস্ট ৩২৯১), ইন্ডিয়ান ক্যান্সার সোসাইটি (আইসিএস) এবং অঞ্চলজিক্যাল সোসাইটি অফ বেঙ্গল (ওএসবি) উ আলোচনায় অংশ নেন রোটারি ক্লাবের শাখা সভাপতি চঞ্চল গোস্বামী, অজয় আগরওয়াল, ওএসবি-র সম্পাদক প্রবীর বিজয় কর, আইসিএস-এর সম্পাদক অরুণাভ সেনগুপ্ত, সহকারী সম্পাদক দীপক বসু উ স্বাগত ভাষণ দেন আইসিএস-এর ভাইস চেয়ারম্যান আরআর আগরওয়াল উ প্রত্যেকেই রাজ্যপালের আবেদন অনুযায়ী ‘মানুষ মানুষের জন্য’- এই মনোভাব নিয়ে এখানে আসার কথা বলেন উ ক্যান্সারের বিরুদ্ধে লড়াইয়ের জন্য জীবনশৈলীর পরিবর্তনের অশুভ দিক, সুখম খাদ্যাভ্যাস, গোড়াতেই নির্ণয় প্রভৃতির অপর গুরুত্ব দেন ।

#### এনআরসি-র বিরুদ্ধে মহিলাদের সমর্থন জানাতে এবার পথে মহিলা সাংস্কৃতিক সংগঠন

কলকাতা,৪ ফেব্রুয়ারি (হি.স.): এনআরসি, সিএএ-র নিয়ে উজল শহরের বিভিন্ন জায়গা উ এনআরসি, সিএএ-র প্রতিবাদে বহু দিন ধরে দেশের বহু জায়গায় অবস্থান বিক্ষোভে সামিল হয়েছেন বহু মহিলা উ এবার অবস্থানরত প্রতিবাদী মহিলাদের লড়াইয়ের প্রতি সহহতি জ্ঞাপন করতে আজ মঙ্গলবার অল ইন্ডিয়া মহিলা সাংস্কৃতিক সংগঠনের তরফে কলেজে স্ট্রিট মোর্চে একটি সমাবেশের আয়োজন করে উ পার্ক সার্কস থেকে শাধিন বাগ, হাওড়া থেকে রানি রাসমানি রোড বহু জায়গায় এনআরসি,সিএএ-র প্রতিবাদে খেলা ছাড়নে তলায় বসে অবস্থান বিক্ষোভে সামিল হয়েছেন বহু মহিলা উ সেইসহ অবস্থানরত প্রতিবাদী মহিলাদের লড়াইয়ের পক্ষে থাকার অঙ্গীকার জানিয়েছে অল ইন্ডিয়া মহিলা সাংস্কৃতিক সংগঠন উ অল ইন্ডিয়া মহিলা সাংস্কৃতিক সংগঠনের তরফে জানায় তারা এনআরসি, সিএএ-র তাঁর বিরোধিতা করছে উে অবস্থানরত প্রতিবাদী মহিলাদের লড়াইকে আমরা সমর্থন জানাচ্ছি এবং আমরা তাদের পাশে আছি।

#### ফুল দিয়েই সাজছে ফুলবাগান মেট্রো স্টেশন

কলকাতা, ৪ ফেব্রুয়ারি (হি.স.): দীর্ঘ দিন পরীক্ষামূলক দৌড়ের পর অবশেষে চলতি মাসের ১৩ তারিখ যাত্রা শুরু হচ্ছে ইস্ট-ওয়েস্ট মেট্রোর উ সন্টলেকের পাঁচ নম্বর স্টেশ্বর থেকে সন্টলেক স্টেডিয়ামের মধ্যে চলাবে এই নয়া মেট্রো। উ এপ্রিন্টলের মধ্যেই ফুলবাগান পর্যন্ত ইস্ট-ওয়েস্ট মেট্রো চালানোর উদ্যোগ নিয়েছে কর্তৃপক্ষ তাই, ফুল দিয়েই সাজছে ফুলবাগান মেট্রো স্টেশন।

অনেক দিনের প্রতিক্ষা শেষে ১৩ তারিখ উদ্বোধন হবে ইস্ট-ওয়েস্ট মেট্রোর উ তবে, ইস্ট-ওয়েস্ট মেট্রোর যে ছটা স্টেশন দিয়ে ট্রেন চলাবে সেগুলো সব কটাই মাটির ও পরেই উদ্বোধনের কয়েক মাসের মধ্যেই ট্রেন চলাবে ফুলবাগান পর্যন্ত উ স্টেডিয়াম স্টেশনের পরেই সুভাষ সারোবরের পাশ দিয়ে রেলপথ সুড়ঙ্গ ঢুকছে উ ইতিমধ্যেই সেই সুড়ঙ্গ ট্রায়াল রান শুরু হয়ে গেছে সেক্টর ফইভ থেকে ফুলবাগান পৌছতে ১৪-১৬ মিনিট সময় লাগবে উ ফুলবাগানের পরের স্টেশন শিয়ালদহ উ তবে এখন মেট্রো শিয়ালদহ পর্যন্ত যাবে না উ শিয়ালদহর কাছে ওয়াই ক্রসিং দিয়ে ঘুরিয়ে নেওয়া হবে মেট্রো।

#### দুর্গাপুরে বন্ধ ঘরে যুবক-যুবতীর রক্তাছ দেহ উদ্ধার, চাঞ্চল্য এলাকায়

দুর্গাপুর, ৪ ফেব্রুয়ারি (হি.স.): বাড়ির ভেতর যুবক-যুবতীর রক্তাছ দেহ উদ্ধার। ঘটনার ফিরে তীর চাঞ্চল্য ছড়ান। পরিবারের দাবীকিশোরীর গলার নলি কেটে পুনী করে আত্মঘাতী হয়েছে যুবক। মঙ্গলবার চাঞ্চল্যকর ঘটনাটি ঘটেছে পশ্চিম বর্ধমানের দুর্গাপুরের ২৪ নম্বর গুয়ার্ডের গণতন্ত্র কলোনি এলাকায়।

#### রাষ্ট্রপতির দ্বারস্থ রাজ্য বিজেপি

নয়াদিল্লি, ৪ ফেব্রুয়ারি (হি.স.) : পশ্চিমবঙ্গের বেহাল রাজনৈতিক পরিস্থিতি নিয়ে রাষ্ট্রপতি রামনাথ কোবিন্দের দ্বারস্থ হল রাজ্য বিজেপি। রাজ্য বিজেপির সভাপতি দিলীপ ঘোষের নেতৃত্বে মঙ্গলবার সকালে রাষ্ট্রপতি ভবনে যান রাজ্যের বিজেপি সাংসদদের একটি প্রতিনিধি দল। এই প্রতিনিধি দলে ছিলেন পশ্চিমবঙ্গের দায়িত্বপ্রাপ্ত বিজেপি নেতা কৈলাশ বিজয়বর্গীয়াও।

এদিনের রাজ্য বিজেপির প্রতিনিধি দল ছিলেন পশ্চিমবঙ্গের বিজেপি সভাপতি দিলীপ ঘোষ, সুরীন্দ্রজিৎ সিং আলুওয়ালিয়া, অর্জুন সিং, নিশীথ প্রামাণিক সহ অন্যান্যরা। রাষ্ট্রপতিসঙ্গে বৈঠকে রাজ্যের বেহাল, অস্থির রাজনৈতিক পরিস্থিতি, বিজেপিকর্মী খুন, মহিলাদের উপর বেড়ে চলা নির্যাতন নিয়ে আলোচনা হয়েছে। বিষয়টি নিয়ে উদ্রেক প্রকাশ করেছেন রাষ্ট্রপতি। পরে রাষ্ট্রপতির হাতে স্মারকলিপি তুলে দেওয়া হয়।

এর আগে লোকসভায় বক্তব্য রাখতে গিয়ে দিলীপ ঘোষ জানিয়েছেন, পশ্চিমবঙ্গে রাজনৈতিক অস্থিরতার সংস্কৃতি তৈরি করেছেন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। রাজ্য বিজেপিকে রাজনৈতিক কর্মসূচি করতে দিচ্ছে না তৃণমূল শাসিত রাজ্য সরকার। এমনকি জেলাশাসকেরা বিজেপি জনপ্রতিনিধিদের সঙ্গে দেখাও করছে না।

### ঢালা ব্রিজ বন্ধের জেরে অতিরিক্ত মেট্রো

কলকাতা,৪ ফেব্রুয়ারি (হি.স.):পুরোপুরি বন্ধ ঢালা ব্রিজ উইতিমধ্যেই শুরু হয়ে গেছে সেতু ভাঙার কাজ উঢালাব্রিজ পুরোপুরি বন্ধ থাকায় তীর যানজটে শহরবাসী উ নিত্যযাত্রীদের জন্য সুখবর নিয়ে এলো মেট্রো। উ এবার নিত্যযাত্রীদের সুবিধার্থে অতিরিক্ত মেট্রো চালানোর সিদ্ধান্ত নিল মেট্রো রেল কর্তৃপক্ষ গুজ্রবার রাত থেকে পুরোপুরি বন্ধ ঢালা ব্রিজ উ বন্ধ যান চলাচলউ যান চলাচল করছে ঘুরপথে উ ঢালা ব্রিজ পুরোপুরি বন্ধ হতেই শুরু হয়েছে তীর যানজট উ বহু মানুষ ঢালা ব্রিজ ব্যবহার করতে ন যাতায়াতের সুবিধার্থে উতাই,এবার নিত্যযাত্রীদের সুরাহার কথা ভেবে এবার অতিরিক্ত মেট্রো চালানোর সিদ্ধান্ত নিয়েছে মেট্রো রেল কর্তৃপক্ষ উ মেট্রোরেল কর্তৃপক্ষের তরফে জানানো হয়েছে আগামী ৮ ফেব্রুয়ারি থেকে নোয়াপাড়া পর্যন্ত অতিরিক্ত ৫ জোড়া মেট্রো চালানো হবে।ঢালা ব্রিজ বন্ধ হওয়ায় যানজটে শহর উ যানজট এড়াতে ১২৫ জন অতিরিক্ত ট্রাফিক সার্জেন্ট এবং ১০০০ অতিরিক্ত ট্রাফিক কন্ট্রোলরমের পাশপাশি রাস্তায় নেমে ট্রাফিক সামলাচ্ছেন বাস মিনিবাস মালিক সংগঠন এর সদস্যরাও উ কোন রুটে কোন পরয়েটে দাঁড়ালে কোন বাস পাওয়া যাবে, তাও জানিয়ে দিচ্ছেন তাঁরা উ রুট ম্যাপ প্রিন্ট আউট পথ চলতি মানুষের হাতে তুলে দিচ্ছে পুলিশ।

#### এজলাসে বিচারককে জুতো ছুড়ে মারল আইএস জঙ্গী সন্দেহে ধৃত মুসা

কলকাতা, ৪ ফেব্রুয়ারি (হি.স.) : ব্যাঙ্কশাল আদালতের এজলাসে বিচারককে জুতো ছুড়ে মারল আইএস জঙ্গী সন্দেহে গ্রেফতার হওয়া মুহাম্মদ মসিউদ্দিন ওরফে মুসা। মঙ্গলবার বেলা সাড়ে বারটো নাগাদ প্রধান বিচারক প্রসেঞ্জিত বিশ্বাসের ঘুরে সাক্ষ্যগ্রহণপূর্ব চলার সময়ে মুসা ওই কাণ্ডটি ঘটায়। বিচারককে উদ্দেশ্য করে জুতো ছুড়ো হলেও বিচারকদের গায়ে তা লাগেনি। তবে, এই ঘটনায় ব্যাপক চাঞ্চল্য ছড়ায় এজলাসের মধ্যে। লক্ষ্যস্ফু জুতোটি লাগে একজন আইনজীবীর কানে। তিনি আহত হন।

এর পরই কর্তব্যরত পুলিশকর্মীরা ছুটে এসে অভিযুক্তকে লকআপে নিয়ে যায়। এর আগেও মুসা ২০১৭ সালে আলিপুর জেলে থাকাকালীন এক ওয়ার্ডেনকে গলা কুটে মারার চেষ্টা করে বলে অভিযোগ। ওই ঘটনার পর প্রেসিডেন্সি জেলে তাকে স্থানান্তর করা হয়। সেখানেও ২০১৯ সালে দুর্গাপুরের ২৪ নম্বর গুয়ার্ডের গণতন্ত্র কলোনি এলাকায়।

## পুলিশ সূত্রে জানা গেছে মৃতার নাম মৌমিতা কুন্ডু(১৭) এবারের মধ্যমিক পরীক্ষার্থী

যুবকের নাম অমর সিট(২৪) পূর্ব মেদনীপুরের বাসিন্দা। ঘটনয় জানা গেছে, ওই কিশোরীর বাবা পেশায় কাঠমিস্ত্রী। মা পরিচারিকার কাজ করেন। এদিন দুপুর নাগাদ কাজের সূত্রে বাবা-মা দুজনে বাড়ীর বাইরে ছিলেন। ওই কিশোরী বাড়ীতে একা ছিল। স্থানীয় সূত্রে জানা গেছে, দুপুর নাগাদ আচমকা মেয়েটির আর্তনাদ শোনা যায়। প্রতিবেশীরা গিয়ে দেখে বাড়ীর দরজা বন্ধ। ভেতর থেকে গড়িয়ে পড়ছে তাজা রক্ত। বেগতিক বুঝে বাসিন্দারা বাড়ীর টালি তোলে দেখে ভেতর মেঝেতে রক্তাছ অবস্থায় দুজনে পড়ে রয়েছে। প্রতিবেশীরাই খবর দেয় স্থানীয় নিউউনিশিপ থানায়। খবর পেয়ে পুলিশ দুজনকে উদ্ধার করে দুর্গাপুর মহকুমা হাসপাতালে ভর্তি করে। সেখানেই চিকিৎসকরা মৃত বলে ঘোষনা করে। মেয়েটির গলার নলি কাটা। প্রচুর রক্তক্ষরণ হয়েছে। ছেলোটর শরীরে কোপানোর ক্ষত। পরিবারের দাবী, ওই কিশোরীর নলি কেটে নিজে আত্মঘাতী হয়েছে যুবকটি। ঘটনায় রহস্যের দানা বেঁধেছে।

স্থানীয় সূত্রে জানা গেছে, মেয়েটি সুস্মী, শান্ত ও নম স্বভাবের। স্থানীয় একটি স্কুলে পড়ত। এবারে মাধ্যমিক শেষে। কিশোরীর মা মমতা কুন্ডু জানান, ফোন থেকে ছেলোটর সঙ্গে মেয়ের আলপ হয়। বিয়ের প্রস্তাবও দেয়। কিন্তু ছেলোট কোন কাজকর্ম না করায় ও আচরন ভাল না থাকায় আপত্তি জানায়। মেয়ের পরীক্ষার পড়াশোনায় ব্যাহত না হওয়ার জন্য যোগাযোগ রাখতে নিষেধ করা হয়েছিল। ছেলোটিকে কাজকর্ম করে নিজেকে প্রতিষ্ঠিত হওয়ার জন্য পরামর্শ দেওয়া হয়। তারপর মেয়েকে তুলে দেওয়ার চিন্তাভাবনা করব বলেছিলো। তবুও শোনেনি। ছেলোট প্রায়ই মেয়েকে বিরক্ত করত। মাস ছয়েক আগে ছেলোটর মা ও তার পরিবারের লোকজনকে ডেকেছিলোম। তাদের স্বভাব আচরন মোটেই পছন্দ ছিল না। সেটা জানিয়ে দিয়েছিলোম। কিন্তু ছেলোট শোনেনি। মেয়েকে বিরক্ত করত। বিরক্ত যাতে না করে, তাই মেয়ের কাছে কোন ফোন দিহনি। তারমধ্যই এদিনের ঘটনা। ডিসি অভিযেক গুপ্তা জানান, গোটা ঘটনার তদন্ত চলছে। ঘটনাস্থল থেকে একটি ধারাল অস্ত্র উদ্ধার হয়েছে।’

## আগে মতুয়াদের দিকে কেউ তাকিয়েও দেখত না, বনগাঁর জনসভায় মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়

বনগাঁ, ৪ ফেব্রুয়ারি (হি.স.): “আগে মতুয়াদের দিকে কেউ তাকিয়েও দেখত না। আমি মতুয়া সম্প্রদায়ের জন্য ডেভেলপমেন্ট বোর্ড গঠন করেছি।” মঙ্গলবার উত্তর ২৪ পরগনার বনগাঁয় সিএএ-বিরোধী জনসভায় একথা বলেন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়।এদিনের জনসভা থেকে মতুয়াদের পাশপাশি লোকনাথ বাবা, অনুকুলচন্দ্র ঠাকুর রামকৃষ্ণ, স্বামী প্রবানন্দ ভক্তদেব প্রতি বার্তা তিনি। বিভিন্ন সম্প্রদায়ের নাম করে করে তিনি বলেন, সকলকে সমান চোখেই দেখেন তিনি। নাগরিকত্ব আইনে বিরোধিতায় রাজ্যের বিভিন্ন জায়গায় সভা করেছেন মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। কিন্তু সেই সব সভার থেকে অনেকেই অন্য সুরা ছিল মমতার এদিনের বক্তব্যে। এদিন যেমন মতুয়াদের জন্য তিনি কী কী করেছেন সেই খতিয়ান তুলে ধরেছেন তেমনই মতুয়া-সহ বিভিন্ন হিন্দু সম্প্রদায়ের জন্য তিনি কতটা উদার সেকথাও তুলে ধরেন তাঁর বক্তব্যে। বাদ থাকায় না রেখেই যোগাযোগ রাখতেন সেই দাবিও করতেন মুখ্যমন্ত্রী। মতুয়া সম্প্রদায়ের মানুষের মন পেতে এদিন তিনি বলেন, “আজ থেকে ২০-২৫ বছর আগে বড়মার সঙ্গে দেখা করতে গিয়েছিলাম। তখন থেকেই তাঁর সঙ্গে আমার সম্পর্ক। গত তিরিশ বছরে কেউ তাঁর খেঁজ নিয়েছেন? অপরদেখ সঙ্গে আমরা সম্পর্ক দীর্ঘ দিনের।”

মুখ্যমন্ত্রীর জনসভা সফল করতে গত তিনদিন ধরে বনগাঁ লোকসভা কেন্দ্রের বিধানসভা এলাকায় বৃথ স্তম্ভ থেকে পুরসভা পর্যন্ত পথসভা করছেন তৃণমূল নেতারা। সেখানে সাধারণ মানুষকে তাঁরা বলছেন, বিজেপি—র ভুল ব্যর্তায় কান দেবেন না। এদিন তিনি উদ্বাস্তদের আশ্বস্ত করে বলেন, যারা এখনও জমির দলিল পাননি তারা জমির দলিল পাবেন। প্রসেসিং হতে যেটুকু সময় লাগবে। এমনকি মতুয়া ভোট ব্যাঙ্ক ধরে রাখতে তিনি তাঁর সরকারকে খতিয়ান তুলে ধরেন। এ দিন সংশোধিত নাগরিকত্ব আইন (সিএএ) নিয়েও ফের মোদী সরকারের বিরুদ্ধে ঈশ্ণয়ারি দিয়েছেন মমতা। তিনি জানিয়েছেন, এ রাজ্যে সিএএ বা জাতীয় নাগরিকপঞ্জি (এনআরসি) অথবা জাতীয় জনসংখ্যাপঞ্জি (এনপিআর) বাস্তবায়িত হতে দেবেন না। মমতা জানান, নাগরিকত্ব প্রমাণে ভোটার কার্ড বা রেশন কার্ড থাকলেই হবে। অন্য কোনও নথির প্রয়োজন নেই।

## বইমেলায় প্রকাশিত হচ্ছে মুখ্যমন্ত্রীর নাগরিক আতঙ্ক

কলকাতা, ৪ ফেব্রুয়ারি (হি. স.): এই নিয়ে তৃতীয়বার বই লিখে জাতীয় নাগরিকপঞ্জী নাগরিকত্ব সংশোধনী আইনের বিরোধিতা করছেন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। মঙ্গলবার বইমেলায় তাঁর ‘নাগরিক আতঙ্ক’ উদ্বোধন করেন পুরানবলি অধ্যাপক নৃসিংহপ্রসাদ ভাদুড়ী। বিভিন্ন সময় বিভিন্নভাবে নাগরিকত্ব আইন ও জাতীয় নাগরিকপঞ্জী নিয়ে প্রতিবাদে সরব হতে দেখা গেছে রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়কে। রাজনৈতিক প্রশ্রঙ্গ লিখে তিনি এই আইনের বিরোধিতা করছেন। যদিও বইমেলা উদ্বোধনের দিনই তার আরও দুটো নাগরিকত্ব আইন বিরোধী বই প্রকাশিত হয়েছে। ১০০ পাতার এই বইটির প্রচ্ছদ একেছেন মুখ্যমন্ত্রী স্বয়ং। গান্ধী মূর্তির পাদদেশে নাগরিকত্ব আইন এর প্রতিবাদে যে ছবি তিনি একেছিলেন সেই ছবিটি এই বইয়ের প্রচ্ছদ হিসেবে ব্যবহার করা হয়েছে।

নাগরিকত্ব আইন চালু হলে সাধারণ মানুষ কিভাবে সমস্যায় পড়তে পারেন বা কি কি সমস্যা হতে পারে সেই নিয়ে এই বইয়ে লিখাছেন তিনি। দে-জ পাবলিকেশন থেকে প্রকাশিত হচ্ছে তাঁর এই বইউ এর আকার দুটি বই বিক্রি হচ্ছে প্রবল গতিতে। এই নতুন বই কতটা বিক্রি হয় সেটাই এখন দেখার।

## চিকিৎসকের ওপর থেকে শাস্তিমূলক ধারা অবিলম্বে প্রত্যাহারের দাবি এসডিএফ-এর

কলকাতা, ৪ ফেব্রুয়ারি (হি. স.) : সাধারণ সম্পাদক সজল বিশ্বাসের ওপর থেকে শাস্তিমূলক ধারা অবিলম্বে প্রত্যাহারের দাবি করল সার্ভিস উড্ডিরস ফোরাম (এসডিএফ)। ডেঙ্গুর ভয়াবহতা নিয়ে মুখ খুলে অন্যান্য অগণতান্ত্রিক ভাবে সাংসপেভ হয়েছিলেন বারাসাত জেলা হাসপাতালের বর্ষীয়ান ও প্রখ্যাত চিকিৎসক অরুণাশঙ্ক দত্ত চৌধুরী। সার্ভিস উড্ডিরস ফোরাম সভাপতি ডা:প্রদীপ বান্যার্জী একথা জানিয়ে বলেন, “চিকিৎসক সমাজ এই অন্যান্যের প্রতিবাদে বিক্ষোভে ফেটে পড়েন। চিকিৎসকরা স্বাস্থ্যভবন অভিযানের ডাক দেয়। তাতে নেতৃত্বকারী ভূমিকা নেওয়ায় জনা সরকার বেশ কয়েকজনকে শোকজ করে চার্জশিট ধরায়। যার মধ্যে ডা:সজল বিশ্বাসের উপর থেকে চার্জশিট এখনও প্রত্যাহার করা হয়নি। উপরন্তু প্রতিহিংসা পরায়ন হয়ে সরকার তাঁকে বাকীকর করে এসেছে। আমরা লক্ষ্য করছি দীর্ঘ আইনী ও গনতান্ত্রিক লড়াইয়ের ফলে ডা:দত্তচৌধুরী যেখানে নির্দেষে প্রমানিত হয়েছেন সেখানে একইকরেই আন্দোলনকারীদের উপর থেকে শাস্তিগুলি প্রত্যাহার করা হচ্ছে না। উল্টে ডা: দত্ত চৌধুরীকে আবার কালিঙ্গেশ্বর বদলি করা হল। যেখানে তার চাকরি আর মাত্র ৪ মাস রয়েছে। এই অন্যান্য এবং সার্ভিস রুপস নিরোধী বদলির আমরা তীব্র প্রতিবাদ জানাচ্ছি। এবং এই অন্যান্য বদলি সহ ওই ঘটনায় সরকার কর্তৃক গৃহিত সকলের উপর থেকে সমস্ত প্রতিহিংসা মূলক পদক্ষেপ তুলে নেওয়ার দাবি আমরা জানাচ্ছি।

## পৃষ্ঠা ৫

এগরা,৩ ফেব্রুয়ারি (হি. স.) : দীর্ঘদিন ধরে অঙ্গনওয়াড়ি কেন্দ্রে নিরম্মানের খাওয়ার শিশুদের দেওয়া হচ্ছিল। যার জেরে মঙ্গলবার এগরা- বাজকুল রাস্তা অবরোধ করে বিক্ষোভ দেখালেন স্থানীয় বাসিন্দা থেকে শুরু করে অভিভাবক- অভিভাবিকারা। ঘটনায় অবরোধ চলায় বেশ কয়েক ঘণ্টা ধরে ওই রাস্তায় যান চলাচল একেবারে স্তব্ধ হয়ে যায়। যার ফলে রাস্তার উপর সারে সারে দাঁড়িয়ে যায় গাড়ি। উল্লেখ্য, পূর্ব মেদিনীপুর জেলার ভগবানপুরের ওই অঙ্গনওয়াড়ি কেন্দ্রে দীর্ঘদিন ধরে শিশুদের পোকা লাগা চাল ও ডাল দিয়ে ষ্টিড়ি দেওয়া হতো। যার ফলে দীর্ঘদিনের ক্ষোভ ছিল অভিভাবক- অভিভাবিকাদের মধ্যে। এর জেরে ওই অঙ্গনওয়াড়ি কেন্দ্রের সহায়িকাদের বারবার সমস্যার কথা জানালেও কোনরকম সুরাহা মেলেনি। এরপর মঙ্গলবার রাস্তা অবরোধ করে বিক্ষোভ ফেটে পড়েন স্থানীয় বাসিন্দা থেকে শুরু করে অভিভাবক- অভিভাবিকারা। প্রায় এক ঘণ্টা ধরে রাজ্য সড়ক অবরোধ করে বিক্ষোভ দেখায় এলাকার বাসিন্দারা। এই ঘটনার জেরে রাস্তার উপর দাঁড়িয়ে যাত্রীবাহী বাস ও পন্যবাহী লরি। ঘটনার জেরে বেশ সমস্যায় পড়তে নিত্যযাত্রী থেকে স্কুল-কলেজের কয়েক পড়ুয়ার। অবরোধ চরমে উঠলে ঘটনাস্থলে হাজির হন ভগবানপুর থানার পুলিশ ও স্থানীয় পঞ্চায়েত প্রতিনিধিরা। করপথ ঘটনাস্থলে ভগবানপুর থানার পুলিশ এসে পরিস্থিতি নিয়ন্ত্রণে আনে। ঘটনায় পুলিশ উত্ত্রেজিত জনতাকে বুঝিয়ে দু’জন অঙ্গনওয়াড়ি সহায়িকাকে থানায় নিয়ে আসলে উঠে যায় অবরোধ। এরপরে যানজট শাভাবিক করে পুলিশ। বিক্ষোভকারী অভিভাবক পাঞ্জরী পাত্র বলেন, দীর্ঘদিন ধরে পোকা চাল ও ডাল রান্না করেছে। একার্থিক বার পোকা জাতীয় খাবার রান্না করে পরিবেশন করা হচ্ছে। যা আমরা জানিয়েও কোন লাভ হয়নি। ভালো খাবার গুলো বাড়িতে নিয়ে চলে যান দুইজন সহরিক। মঙ্গলবার এর এই ঘটনার পর অভিযুক্ত সহায়িকা অঞ্জু সিং বলেন, ‘খারাপ জালটি সরিয়ে রাখা হয়েছে। ভালো ডালে রান্না পরিবেশন করা হয়।’ মঙ্গলবার এই ঘটনায় অভিভাবক- অভিভাবিকাদের সঙ্গে একাত্ত স্থানীয় পঞ্চায়েত সদস্য সেক সিরাঞ্জুলনা ও তিনি বলেন, আমরা কাছে খবর রয়েছে দীর্ঘদিন ধরে পোকা চাল ও ডাল বাচ্চা শিশুদের খাওয়ানো হচ্ছে। এই ঘটনা জানালে কোন গুরুত্ব না দিয়ে অভিভাবকের সঙ্গে খারাপ ব্যবহার করছেন তারা।’ এদিনের এই ঘটনাকে কেন্দ্র করে বেশ কিছুক্ষণ রাস্তায় যানচাচল স্তব্ধ হয়ে গেলেও পরে পুলিশ এসে বিক্ষোভকারীরা আশ্বস্ত করায় অবরোধ তুলে দেন সিরাঞ্জুলন।

## রাজ্যপালকে হেলিকপ্টার দিতে সম্মত হল নবাব

কলকাতা, ৪ ফেব্রুয়ারি (হি. স.) : রাজ্যপালকে মান্যতা দিতে বাধ্য হল রাজা সরকার। জগদীপ ধনকরকে এবার হেলিকপ্টার দিতে রাজি হয়েছে নবাব। হেলিকপ্টার না পেয়ে মাস তিন আগে প্রবল ক্ষোভ প্রকাশ করেছিলেন ধনকর। সেই ক্ষোভকে সে সময় আমল দেয়নি সরকার। সুত্রের খবর, আগামী ৬ ফেব্রুয়ারি শান্তিনিকেতন যাবেন রাজাপাল। তার যাতায়াতের জন্যই হেলিকপ্টার দিচ্ছে রাজা। প্রশ্ন উঠছে, বরফ কি তাহলে গলছে? কিন্তু কয়েক বারই তো এমন্টা মনে হয়েছে, কিন্তু কয়েক দিন পরেই আবার রণঘন্ডেী মুড ফিরে এসেছে। তাহলে এবারও কী সেটাই হবে নাকি পাকাশপত্রি ভাবে দাঁড়ি পড়বে দুই পক্ষের বিবাদে? এই সব প্রশ্ন গুঠার করার শুক্রবারের বিধানসভায় রাজ্যপালের বাজেট অধিবেশনে বক্তৃত্য। রাজ্যের লিখে দেওয়া বিধানসভার বাজেট বিবৃতি। রাজাপাল এবং রাজা সরকারের ধারাবাহিক সংঘাত চলছে। ক্রমাগত বাড়তে থাকে আর্ম। সেই সংঘাতের আবহে কেবল রাজনৈতিক মহলাই নয়, তাকিয়ে এমন্ডাত্যও বিধানসভায় সর্বিধান দিবসের অনুষ্ঠানে যাওয়ার পর রাজাপাল প্রকাশ্যেই সেখানে মুখামস্ত্রীর শীতল আচরণের ব্যাপারে ক্ষোভ প্রকাশ করেন। অধিবেশন থেকে বার হওয়ার সময় তৃণমূল বিধায়কদের অনেকে ব্যঙ্গাত্মক ধ্বনি শেন রাজাপালকে লক্ষ্য করে। এর দুদিন বাদে রাজাপাল বিধানসভা ভবনে গিয়ে যে পদ দিয়ে তাঁর ঢেকার কথা, সেই ফটক বন্ধ পান। ঘটনাস্থলেই রাজাপাল সাংবাদিকদের কাছে একরাশ ক্ষোভ প্রকাশ করেন। এর পরেও ক্রমাগত রাজাপাল-রাজা সম্পর্কের অবনতি হয়েছে। যার সর্বশেষ উদাহরণ ৩০ জানুয়ারি গান্ধীঘাটে বারকপুরের পুলিশ কমিশনারকে রাজাপালের ধর্মাৎকে কেন্দ্র করে। আগামী ৭ ফেব্রুয়ারি শুরু হচ্ছে রাজা বিধানসভার বাজেট অধিবেশন। এই দিন রাজাপালের বাজেট বক্তৃত্য করার কথা। এই বিবৃতিতে রাজ্যের সাফল্যের কথা ফলাও করে লেখা হয়। এর খসরা রাজাই করে দেয়। পাঠ করেন রাজাপাল। কিন্তু রাজাপাল কিছুদিন ধরে কেন্দ্রের স্থিতি এবং রাজ্যের সমালোচনা করতে শুরু করেছেন। এ নিয়ে বিভিন্ন মহলে প্রশ্ন ও বিতর্ক দেখা দিয়েছে। এ কারণে জগদীপ ধনকরের সঙ্গে শিক্ষামন্ত্রী পার্থ চট্টোপাধ্যায় রবিবার গুরুত্বপূর্ণ বৈঠক করেন। এর পর গতকাল নজীরবিহীনভাবে পরিষদীয়মন্ত্রী পার্থবাবু রাজাপালের কাছে যান অর্থমন্ত্রী অমিত মিত্রকে সঙ্গে নিয়ে। সুত্রের খবর, রাজাপাল এমন কিছু প্রশ্ন তুলেছেন যাতে অস্বস্তিতে পড়েন দুই মন্ত্রী। প্রশ্ন উঠছে, এ কারণেই কি রাজাপালকে তুষ্ট করতে হেলিকপ্টার দিল রাজা?

### প্রাথমিকের পর উচ্চপ্রাথমিকের ফি বৃদ্ধি সাউথ পয়েন্ট স্কুলের সামনে বিক্ষোভ অভিভাবকদের

কলকাতা,৪ ফ্রেবুয়ারি (হি.স.) :ফের উজ্জ্বল সাউথ পয়েন্ট স্কুল উ প্রথমিক বিভাগের পর এবার উচ্চ প্রাথমিক বিভাগের ফি বৃদ্ধি বৃদ্ধির প্রতিবাদে মঙ্গলবার সকাল থেকেই সাউথপয়েন্ট স্কুলের সামনে বিক্ষোভে সামিল উচ্চপ্রথমিক বিভাগের অভিভাবকরা উ স্কুলের সামনে রক্তার বসে অবস্থান বিক্ষোভ অভিভাবকদের ।আগামী শিক্ষাবর্ষ থেকে অতিরিক্ত ফি বৃদ্ধির কথা ঘোষণা করে স্কুল কর্তৃপক্ষ উ এরপরেই ক্ষোভে ফেটে পড়েন অভিভাবকরা উ মঙ্গলবার সকাল থেকে বেতন ফের আগের অবস্থায় আনার দাবি নিয়ে অবস্থান বিক্ষোভে সামিল হয় উচ্চ প্রথমিক বিভাগের অভিভাবকরা উ অভিভাবকদের দাবি বেতন ফের আগের অবস্থায় না আনা পর্যন্ত এই বিক্ষোভ চালিয়ে যাবেন তাঁরা উ স্কুল কর্তৃপক্ষর তরফে জানানো হয় বিষয়টি উর্দতন কর্তৃপক্ষকে জানানো হয়েছে উ উল্লেখ্য, কিছুদিন আগেই অতিরিক্ত ফি বৃদ্ধির প্রতিবাদে সাউথ পয়েন্ট স্কুলের সামনে বিক্ষোভ দেখান প্রথমিক বিভাগের অভিভাবকরা ।

## হামলায় মৃত ৩

**আটের পাতার পর** হয়েছে। গুরুতর জখম হয়েছেন আরও একজন। তাঁকে স্থানীয় হাসপাতালে ভরতি করা হয়েছে। ঘটনাটি ঘটেছে উত্তর-পূর্ব ডালাস থেকে ১০৫ কিলোমিটার দূরে অবস্থিত টেক্সাস এ অ্যান্ড এম ইউনিভার্সিটি-কমার্শে বিশ্ববিদ্যালয় কর্তৃপক্ষ সূত্রে জানা গিয়েছে, সোমবার দুপুরে প্রাইভ নক রেসিডেন্স হলের মধ্যে এই ঘটনা ঘটে। মোটি তিনজন গুলিবদ্ধ হন। তাঁদের মধ্যে দুজনের ঘটনাস্থলেই মৃত্যু হয়। অন্যজনকে রক্তাক্ত অবস্থায় হাসপাতালে ভরতি করা হয়েছে। এখনও পর্যন্ত এই ঘটনার কারণ জানা না গেলেও বিশ্ববিদ্যালয়ের সমস্ত ক্লাস স্থগিত রাখা হয়েছে।



**হাসপাতাল : জিবি : ২৩৫-৫৮৮ আইজিএম : ২৩২-৫৬০৬, টি এম সি : ২২৭ ০৫০৪ চক্ষুস্বাক্ষ : ৯৪৩৬৪৬২৮০০।**
**আ্যাম্বুলেন্স : একতা সংস্থা : ৯৭৭৪৯৯৮৯৯৬ রু লোটাস ক্লাব : ৯৪৩৬৫৮২৫৬, শিবদেব মজার্ব ক্লাব : ও আমরা তরুণ দল : ২৫১-৯৯০০, সেন্ট্রাল রোড দাচবা বিকিৎসালয় : ৭৬৪২৮৪৬৫৬ রিলিভার্স : ৯৮৬২৭৬৭৪২৮ কর্ণেল টৌমহনী যুব সংস্থা : ৯৮৬২৫৭০১১৬/ সংহতি ক্লাব : ৮৭৯৪১ ৬৮২৮১, অনীক ক্লাব : ৯৪৩৬৪৮৭৪৮৩, ৯৪৩৬৪৬৪৩০১, রামকৃষ্ণ ক্লাব : ৮৭৯৪১৬৮৮১ শতদল সংঘ : ৯৮৬২৩৯৭৮০, প্রগতি সংঘ(পূর্ব আড়ালিয়া) : ৯৭৭৪১১৬৬২৪, রেডক্রস সোসাইটি : ২৩১-৯৬৭৮, টিআরটিসি : ২৩২৫৬৮৫, এগিয়ে চলো সংঘ : ৯৪৩৬১২১৪৮৮, লালবাহাদুর দাচবা ফিকিৎসালয় : ৯৪৩৬৫৮৬৩৬০, ৯৪৩৬১২১৪৮৮, মানব ফাউন্ডেশন : ২৩২৬১০০। চাইল্ড লাইন : ১০৯৮ (টোলফ্রি : ২৪ ঘন্টা)। ব্লাড ব্যাঙ্ক : জিবি : ২৩৫-৬৮৮৮ (পি বি এন্ড), আইজিএম : ২৩২-৫৭৩৬, আই এল এস : ২৪১৫০০০/৮৯৭৪০৫০৩০০ কর্মসোপলিটন ক্লাব : ৯৮৫৩০ ৩৩৭৭৬, সর্বস্বামী ঘান : নব অঙ্গীকার ৮৭৯৪৫১৪৩১১, সেন্ট্রাল রোড যুব সংস্থা : ৭৬৪২৮৪৪৬৫৬ বটভালা নাগেরজলা স্ট্যাড উডভেল্যাপমেন্ট সোসাইটি : ০৩৮১-২৩৭-১২৩৪, ৮৯৭৪৬৬০৩৩৫, ৯৮৬২৭০২৮২৩, সমাজ কল্যাণ ক্লাব : ৯৭৭৪৬৭০২৪২, সংযোগ সংঘ : ৯৪৩৬১৬৯৫২১, ৯৮৫৬৮৬৭১২০, রু লোটাস ক্লাব : ৯৪৩৬৪৬২৫৬, ত্রিপুরা ট্রাক ওনার্স সিভিকিট : ২৩৮-৫৮৫২, ত্রিপুরা ট্রাক অপারেটর্স অ্যাসোসিয়েশন : ২৩৮-৬৪২৬, রিলিভার্স : ৮৮৩৭০৫৯৫৯৮, কুঞ্জবন স্পোর্টিং ইউনিয়ন : ৮৯৭৪৫৮১৮১০, ত্রিপুরা ন্যায়ামলোর দোকান পরিচালক সমিতি : ২৩৮১৭৭৮, ৯৪৩৬৪৬৯৬৪৪, সূর্য তোরণ ক্লাব (দুর্গা : ০৮মুহনী) : ৮৭২৯৯১১২৩৬, আগস্তুক ক্লাব : ৭০০৫৪৬০০৩৫/ ৯৪৩৬৫৯১৮৯১, ত্রিপুরা নির্মাণ শ্রমিক ইউনিয়ন : ৮২৫৬৯৯৭ ফায়ার সার্ভিস : প্রধান স্টেশন : ১০১/২৩২-৫৬৩০, বাধারঘাট : ১০১/২৩৭-৪৩৩৩, কুঞ্জবন : ২৩৫-৩১০১, মহারাাজগঞ্জ বাজার : ২৩৮ ৩১০১ পুলিশ : পশ্চিম থানা : ২৩২-৫৭৬৫, পূর্ব থানা : ২৩২-৫৭৭৪, আমতলী থানা : ২৩৭-০৩৫৮, এয়ারপোর্ট থানা : ২৩৪-২২৫৮, সিটি কন্ট্রোল : ২৩২-৫৭৮৪, বিদ্যুৎ : বনমালীপুর : ২৩২-৬৬৪০, ২৩০-৬১১৩। দুর্গা টৌমুহনী : ২৩২-০৭৩০, জিবি : ২৩৫-৬৪৪৮। বড়দোয়ালী : ২৩৭০২৩৩, ২৩৭১৪৬৪ আইজিএম : ২৩২-৬৪০৫। বিমানবন্দর এয়ার ইন্ডিয়া : ২৩৪১৯০২, ২৩৪-২০২০, এয়ার ইন্ডিয়া টোল ফ্রি নম্বর : ১৮৬০-২৩৩-১০৭১, ১৮০০-১৮০-১০৭০, ইন্ডিগো : ২৩৪-১২৬৩, স্পাইস জেট : ২৩৪-১৭৭৮, রেল সার্ভিস : রিজার্ভেশন : ২৩২-৫৫৩৩ আন্তর্জাতিক বাস সার্ভিস : টি আর সি বিল্ডিং : ২৩২-৫৬৮৫। আগরতলা রেলস্টেশন : ০৩৮১-২৩৭৪১১২।**

## গেরুয়া শিবিরে নতুন সদস্য, বিজেপিতে যোগ দিলেন জনার্দন পুত্র সমীর দ্বিবেদী

নয়াদিল্লি, ৪ ফেব্রুয়ারি (হি.স.) : আরও এক নতুন সদস্যের আগমণ হল ভারতীয় জনতা পার্টি (বিজেপি)-তেউ মঙ্গলবার ভারতীয় জনতা পার্টিতে যোগ দিয়েছেন প্রবীণ কংগ্রেস নেতা জনার্দন দ্বিবেদীর ছেলে লেফটেন্যান্ট কর্নেল (অবসরপ্রাপ্ত) সমীর দ্বিবেদীউ ভারতীয় জনতা পার্টি (বিজেপি)-র সদর দফতরে, বিজেপির জাতীয় সাধারণ সম্পাদক অরুণ সিংয়ের উপস্থিতিতে বিজেপিতে যোগ দিয়েছেন প্রাক্তন ভারতীয় সেনা সমীর দ্বিবেদীউ

বিজেপিতে যোগ দেওয়ার পর সমীর দ্বিবেদী বলেছেন, ‘এটাই আমার প্রথম রাজনৈতিক দলউ বর্তমান পরিস্থিতির প্রেক্ষিতে রাজনীতিতে যোগদান করা উচিত প্রতিটি ভালো মানুষেরউ প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর নেতৃত্ব যে সমস্ত কাজ হয়েছে, তা আগে কখনই সম্ভব ছিল নাউ’ উদাহরণ হিসেবে সংশোধিত নাগরিকত্ব আইন (সিএএ) এবং ৩৭০ অনুচ্ছেদ বাতিলের কথা উল্লেখ করেছেন সমীরউ প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর কাজে মুগ্ধ হয়ে এবং বিজেপির নীতি-আদর্শই সমীরকে গেরুয়া শিবিরে যোগদান করার জন্য প্রভাবিত করেছে বলে জানিয়েছেন জনার্দনের ছেলেউ এদিকে, সমীর বিজেপিতে যোগ দিচ্ছেন অথবা যোগ দিয়েছেন, এ ব্যাপারে কিছুই জানতেন না তাঁর বাবা প্রবীণ কংগ্রেস নেতা জনার্দন দ্বিবেদীউ কংগ্রেস নেতা জনার্দন দ্বিবেদী জানিয়েছেন, ‘এ ব্যাপারে আমি কিছুই জানি না, সমীর যদি বিজেপিতে যোগদান করে সেটা একান্তই তাঁর ব্যক্তিগত সিদ্ধান্তউ’

## আহত শ্রমিক

**আটের পাতার পর**

কর্তব্যরত চিকিৎসক জানান, সোমবার রাত ৮টা নাগাদ দুর্ঘটনা ঘটে। কিন্তু আহত ব্যক্তির আঘাত গুরুতর হওয়ার কারণে বিষ্ণু দাসকে জিবি হাসপাতালে পাঠিয়ে দেওয়া হয়। তবে আহত ব্যক্তির বাড়ি চাকমাঘাট এলাকায়।

## ম্যাগ্নাওয়েলের

**আটের পাতার পর**

একদিন এবং টি২০ দলে জায়গায় পেলেন বহুমুদ্রের নায়ক গ্লেন ম্যাগ্নাওয়েল। গত বছর অক্টোবরে শেষ অস্ট্রেলিয়ার জার্সি পরে খেলতে দেখা গিয়েছিল ম্যাগ্নাওয়েলকে। তারপর আন্তর্জাতিক ক্রিকেট থেকে সাময়িক বিরতি নিয়েছিলেন তিনি। মানসিক বিশ্রামের কারণেই তাঁর এই সাময়িক বিরতি বলে সাংবাদিকদের জানিয়েছিলেন তিনি। সেই বিশ্রাম কাটিয়ে উঠে বিগ ব্যাশে মেলবোর্ন স্টারে দুরন্ত খেলেছেন। অস্ট্রেলীয় জাতির দলের এক নির্বাচক ট্রেডর হেনস জানিয়েছেন, মেলবোর্ন স্টারদের হয়ে দুরন্ত খেলে অসাধারণ ভাবে দলে ফিরে এসেছেন গ্লেন। তাঁর দুরন্ত ব্যাটিং ছন্দ। মিডল অর্ডারে অস্ট্রেলীয় দলকে শক্তি জোগাবে।

## গ্রেফতার পুলিশের

**আটের পাতার পর**

অভিযোগ স্থানীয় বাসিন্দা বিশ্বজিৎ রায়ের ওপর দলবল নিয়ে চড়াও হয়ে তাঁকে মারধর করে এলাকার দুকুঠা উজ্জ্বল নন্দরউ এই ঘটনায় স্থানীয় ক্লাবের সদস্য সুরত মুখোপাধ্যায় এর প্রতিবাদ করায়, রাত দেড়টা নাগাদ দুকুঠারা তাঁর বাড়িতে হামলা চালায়উ বোম্বাও ছোড়া হয়উ এরপর বৃহস্পতিবার ২ জন অভিযুক্তকে আটক করে সরণনা থানার পুলিশ উ বৃহস্পতিবার বোমাবাজির অভিযোগে ২ জনকে আটক করে বেহালা সরণনা থানার পুলিশউ কিন্তু অধরা ছিলেন মূল অভিযুক্তউ সোমবার শিক্ষামন্ত্রী পার্থ চট্টোপাধ্যায় ঘটনাস্থল সরজমিনে দেখে পুলিশকে যত তাড়াতাড়ি সম্ভব মূল অভিযুক্তকে খুঁজে বের করার নির্দেশ দেন উ এরপরই সোমবার গভীর রাতে মেট্রায়বুরঞ্জ এলাকা থেকে গেরুতার করা হয়েছে প্রেনেঞ্জিং মণ্ডলকে এবং তাঁর থেকে পাওয়া তথ্যের ভিত্তিতে মঙ্গলবার সকালে গ্রহফতার করা হয় অপর অভিযুক্ত উজ্জ্বল নন্দরকে।

## সন্দেহে ধৃত মুসা

**পাচের পাতার পর**

এক ওয়ার্ডেনকে ধারালো অস্ত্র নিয়ে আক্রমণ করে বলে অভিযোগ। গলা কেটে দেয় ওয়ার্ডেনের। আবার এক সপ্তাহ আগেই আদালতের ভিতর রুটি পকেটে নিয়ে ঢোকোর চেষ্টা করে সে। তার বক্তব্য, জেলের খাবারের মান বোঝানোর জন্য বিচারকের জন্য সেটা এনেছিল। কিছুদিন আগে একবার বিচারকের সামনে অভিযোগই জানায় মুসা। তার অভিযোগ, তার দু’হাতে, দু’পায়ে ২৪ ঘণ্টা বেড়ি পরিয়ে রাখা হচ্ছে। শুধু খুলে দেওয়া হচ্ছে প্রকৃতির ডাকে সাড়া দেওয়ার সময়ে। আর খাওয়ার সময়ে শিকল এমন ভাবে পরানো থাকে যে দু ’হাতই ব্যবহার করতে অসুবিধা হয়। কারা দফতরের এক কর্তা অবশ্য বলেন, “এই অভিযোগ মর্মেটেই ঠিক নয়। মুসাকে বিচার বিভাগীয় হেফাজতে পাঠানোর পরে জাতীয় তদন্তকারী সংস্থা ( এনআইএ ) সূত্রে বলা হয়েছিল, মুসা খুবই হিংস প্রকৃতির। তার উপরে যেন আলাদা নজরদারির বন্দোবস্ত করা হয়। ওকে একেবারে ছেড়ে রাখলে ওই অভিযুক্ত যে কী করতে পারে, তার নজির আমরা নানা সময়ে পেয়েছি।

## সভাপতির বিরুদ্ধে

**পাচের পাতার পর**

কর্মীদের মধ্যে অঞ্চল সভাপতির বিরুদ্ধে ব্যাপক ক্ষোভের সঞ্চার হয়েছে।এই ঘটনায় তাঁর তিন্দা করেছেন গোপীবল্লভপুর দুই ব্লক তৃণমুলের প্রাক্তন সভাপতি এবং গোপীবল্লভপুর দুই পঞ্চায়েত সমিতির সহ সভাপতি কলিপদ শূর কালিপদ শূর বলেন “এটি পরকল্পিতভাবে ঘটানো হয়েছে।রাজীব কর দমন দেকে মেরে ফেলার চেষ্টা করছিল।অমক কষ্ট তিনি প্রানে বোঁকেন। এই ঘটনায় অবিলম্বে দোষীদের গ্রেফতারের দাবি জানাচ্ছি।এই রাজীব কর ২০১৫ সালে মুখামস্ত্রী সভা বানাল করার চেষ্টা করেছিল,এলাকার বিদ্যালয়ের থেকে কাঠ আনি নেওয়ার জন্য ভারপ্রাপ্ত প্রধান শিক্ষককে মারধর করেছিল।কয়েক মাস আগে এই চন্দন দে কে বোম ফেঁকলে পুলিশ এর বিরুদ্ধে কোন ব্যবস্থা নেয়নি। উন্টে পুরস্কারস্বরূপ রাজীবকে চর্চিতা অঞ্চল তৃণমূল সভাপতি করা হয়েছে।এই ঘটনার জন্য উর্দতন কর্তৃপক্ষের দৃষ্টি আকর্ষন করছি।” অন্যদিকে এই বিষয়ে গোপীবল্লভপুর দুই ব্লক তৃণুলের সভাপতি টিষ্ণু পাল বলেন “ ওই ঘটনার সময় অদৌ রাজীব উপস্থিত ছিল কিনা তা পরিস্কার নয়।তবে যে বা যারা এই ঘটনার সাথে জড়িত পুলিশ যাতে পদক্ষেপ গ্রহন করে তার জন্য বলছি।” এই বিষয়ে বাড়গ্রাম জেলা তৃণমুলের সভাপতি বিরবাহা সোমেরে টুড় বলেন “অন্যায়কে পশয় দেওয়া হবে না।অন্যায়ের বিচার হবে।প্রশাসনকে জানানো হয়েছে।

### বাড়বে তাপমাত্রা

**তিনের পাতার পর**

গত সপ্তাহেও গোড়ার দিকে পশ্চিমী ঝঞ্জার কারণে বৃষ্টিপাত হয়েছিলউ তারপরেই রোদ উঠতেই নোমোছিল তাপমাত্রার পারদউ নতুন করে আবার পশ্চিমী ঝঞ্জা জন্ম-কাম্মীরে ঢুকবে বৃহস্পতিবার ও রবিবার বলেও জানাচ্ছেন সঞ্জীববাবুউ তবে বৃষ্টি কমলেই পঞ্চমের পরদিন সমস্তাঝনাও উড়িয়ে দিচ্ছে না মৌসম ভবন। মঙ্গলবার শহরের আকাশ ছিল রৌদ্রজ্বল। মঙ্গলবার কলকাতার সর্বনিম্ন তাপমাত্রার ছিল ১২.৩ ডিগ্রি সেলসিয়াস, যা স্বাভাবিকের থেকে ৪ডিগ্রি কম। এদিন শহরের সর্বচৈে তাপমাত্রা ছিল ২৪.৫ ডিগ্রি সেলসিয়াস, যা স্বাভাবিকের থেকে ৩ডিগ্রি কমউ আর্পেক্ষিক আর্দ্রতার পরিমাণ সর্বাধিক ৯৭ শতাংশ। ন্যূনতম ছিল ৩১ শতাংশ। কলকাতা ও তার পার্শ্ববর্তী অঞ্চলে বৃষ্টি হয়নিউ বুধবার কলকাতার সর্বনিম্ন তাপমাত্রা থাকবে ১৭ ডিগ্রি সেলসিয়াসের আশেপাশে।

## সিএএ ও এনআরসি-র সমর্থনে অভিনন্দন যাত্রায় পা মেলালেন বিজেপি-র জাতীয় সহ-সভাপতি দুখ্যন্ত কুমার গৌতম

কলকাতা, ৪ ফেব্রুয়ারি (হি. স.) : নাগরিকত্ব সংশোধনী আইন ও জাতীয় নাগরিকপঞ্জি নিয়ে মঙ্গলবার ফের “অভিনন্দন যাত্রা”র আয়োজন করে বঙ্গ বিজেপি। মঙ্গলবার রাজ্য বিজেপির সদর দফতর থেকে ইন্ডিয়ান এয়ারলাইনস এর অফিস পর্যন্ত যায় বিজেপি এই অভিনন্দন যাত্রা। এদিন মিছিলের নেতৃত্ব ছিলেন বিজেপি-র জাতীয় সহ-সভাপতি দুখ্যন্ত কুমার গৌতম। এছাড়া উপস্থিত ছিলেন রাজ্য বিজেপির সম্পাদক প্রতাপ বন্দ্যোপাধ্যায়। এদিন এই যাত্রা থেকেই “কাগজ আমরা দেখাবো না”র পাল্টা স্লোগান গুঠে “কাগজ আমরা দেখাবো”। মিছিলের মধ্যে থেকে এই স্লোগান তোলেন রাজ্য বিজেপির তপশিলি মোর্চার সভাপতি তরুণ হালদার। এদিনের মিছিল থেকে বক্তব্য রাখতে গিয়ে রাজ্য বিজেপির তপশিলি মোর্চার সভাপতি তরুণ হালদার বলেন, “প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী এবং অমিত শাহর হাত ধরে নাগরিকত্ব সংশোধনী বিল আইনে রূপান্তরিত হয়েছে। এই আইনেও বিজেপি সমর্থন করছেন সাধারণ কাঙ্ক্ষিত আশা পূর্ণ হতে চলেছে। যারা এতদিন দেশে শরণার্থী হিসেবে বসবাস করেছেন এই আইনের মধ্যে দিয়ে মোদি সরকার তাদের নাগরিকত্ব দান করতে চলেছেন।” এরপরেই এদিন “কাগজ আমরা দেখাবো না” এই স্লোগানের প্রসঙ্গে সরব হন রাজ্য বিজেপি তপশিলি মোর্চা সভাপতি। এই স্লোগানের পাল্টা স্লোগান দিয়ে তিনি বলেন, “কাগজ আমরা দেখাবো। আমাদের কাছে কাগজ আছে তাই কাগজ দেখাতে আমাদের কোন ভয় নেই। যাদের কাগজ নেই তারাি এই স্লোগানের মধ্যে ৭০ বছর পর মানুষের কাঙ্ক্ষিত আশা পূর্ণ হতে চলেছে। যারা এতদিন দেশে শরণার্থী হিসেবে বসবাস করেছেন এই আইনের মধ্যে দিয়ে মোদি সরকার তাদের নাগরিকত্ব দান করতে চলেছেন।” এরপরেই এদিন “কাগজ আমরা দেখাবো না” এই স্লোগানের প্রসঙ্গে সরব হন রাজ্য বিজেপি তপশিলি মোর্চা সভাপতি। এই স্লোগানের পাল্টা স্লোগান দিয়ে তিনি বলেন, “কাগজ আমরা দেখাবো। আমাদের কাছে কাগজ আছে তাই কাগজ দেখাতে আমাদের কোন ভয় নেই। যাদের কাগজ নেই তারাি এই স্লোগানের মধ্যে ৭০ বছর পর মানুষের কাঙ্ক্ষিত আশা পূর্ণ হতে চলেছে। যারা এতদিন দেশে শরণার্থী হিসেবে বসবাস করেছেন এই আইনের মধ্যে দিয়ে মোদি সরকার তাদের নাগরিকত্ব দান করতে চলেছেন।” এরপরেই এদিন “কাগজ আমরা দেখাবো না” এই স্লোগানের প্রসঙ্গে সরব হন রাজ্য বিজেপি তপশিলি মোর্চা সভাপতি। এই স্লোগানের পাল্টা স্লোগান দিয়ে তিনি বলেন, “কাগজ আমরা দেখাবো। আমাদের কাছে কাগজ আছে তাই কাগজ দেখাতে আমাদের কোন ভয় নেই। যাদের কাগজ নেই তারাি এই স্লোগানের মধ্যে ৭০ বছর পর মানুষের কাঙ্ক্ষিত আশা পূর্ণ হতে চলেছে। যারা এতদিন দেশে শরণার্থী হিসেবে বসবাস করেছেন এই আইনের মধ্যে দিয়ে মোদি সরকার তাদের নাগরিকত্ব দান করতে চলেছেন।” এরপরেই এদিন “কাগজ আমরা দেখাবো না” এই স্লোগানের প্রসঙ্গে সরব হন রাজ্য বিজেপি তপশিলি মোর্চা সভাপতি। এই স্লোগানের পাল্টা স্লোগান দিয়ে তিনি বলেন, “কাগজ আমরা দেখাবো। আমাদের কাছে কাগজ আছে তাই কাগজ দেখাতে আমাদের কোন ভয় নেই। যাদের কাগজ নেই তারাি এই স্লোগানের মধ্যে ৭০ বছর পর মানুষের কাঙ্ক্ষিত আশা পূর্ণ হতে চলেছে। যারা এতদিন দেশে শরণার্থী হিসেবে বসবাস করেছেন এই আইনের মধ্যে দিয়ে মোদি সরকার তাদের নাগরিকত্ব দান করতে চলেছেন।” এরপরেই এদিন “কাগজ আমরা দেখাবো না” এই স্লোগানের প্রসঙ্গে সরব হন রাজ্য বিজেপি তপশিলি মোর্চা সভাপতি। এই স্লোগানের পাল্টা স্লোগান দিয়ে তিনি বলেন, “কাগজ আমরা দেখাবো। আমাদের কাছে কাগজ আছে তাই কাগজ দেখাতে আমাদের কোন ভয় নেই। যাদের কাগজ নেই তারাি এই স্লোগানের মধ্যে ৭০ বছর পর মানুষের কাঙ্ক্ষিত আশা পূর্ণ হতে চলেছে। যারা এতদিন দেশে শরণার্থী হিসেবে বসবাস করেছেন এই আইনের মধ্যে দিয়ে মোদি সরকার তাদের নাগরিকত্ব দান করতে চলেছেন।” এরপরেই এদিন “কাগজ আমরা দেখাবো না” এই স্লোগানের প্রসঙ্গে সরব হন রাজ্য বিজেপি তপশিলি মোর্চা সভাপতি। এই স্লোগানের পাল্টা স্লোগান দিয়ে তিনি বলেন, “কাগজ আমরা দেখাবো। আমাদের কাছে কাগজ আছে তাই কাগজ দেখাতে আমাদের কোন ভয় নেই। যাদের কাগজ নেই তারাি এই স্লোগানের মধ্যে ৭০ বছর পর মানুষের কাঙ্ক্ষিত আশা পূর্ণ হতে চলেছে। যারা এতদিন দেশে শরণার্থী হিসেবে বসবাস করেছেন এই আইনের মধ্যে দিয়ে মোদি সরকার তাদের নাগরিকত্ব দান করতে চলেছেন।” এরপরেই এদিন “কাগজ আমরা দেখাবো না” এই স্লোগানের প্রসঙ্গে সরব হন রাজ্য বিজেপি তপশিলি মোর্চা সভাপতি। এই স্লোগানের পাল্টা স্লোগান দিয়ে তিনি বলেন, “কাগজ আমরা দেখাবো। আমাদের কাছে কাগজ আছে তাই কাগজ দেখাতে আমাদের কোন ভয় নেই। যাদের কাগজ নেই তারাি এই স্লোগানের মধ্যে ৭০ বছর পর মানুষের কাঙ্ক্ষিত আশা পূর্ণ হতে চলেছে। যারা এতদিন দেশে শরণার্থী হিসেবে বসবাস করেছেন এই আইনের মধ্যে দিয়ে মোদি সরকার তাদের নাগরিকত্ব দান করতে চলেছেন।” এরপরেই এদিন “কাগজ আমরা দেখাবো না” এই স্লোগানের প্রসঙ্গে সরব হন রাজ্য বিজেপি তপশিলি মোর্চা সভাপতি। এই স্লোগানের পাল্টা স্লোগান দিয়ে তিনি বলেন, “কাগজ আমরা দেখাবো। আমাদের কাছে কাগজ আছে তাই কাগজ দেখাতে আমাদের কোন ভয় নেই। যাদের কাগজ নেই তারাি এই স্লোগানের মধ্যে ৭০ বছর পর মানুষের কাঙ্ক্ষিত আশা পূর্ণ হতে চলেছে। যারা এতদিন দেশে শরণার্থী হিসেবে বসবাস করেছেন এই আইনের মধ্যে দিয়ে মোদি সরকার তাদের নাগরিকত্ব দান করতে চলেছেন।” এরপরেই এদিন “কাগজ আমরা দেখাবো না” এই স্লোগানের প্রসঙ্গে সরব হন রাজ্য বিজেপি তপশিলি মোর্চা সভাপতি। এই স্লোগানের পাল্টা স্লোগান দিয়ে তিনি বলেন, “কাগজ আমরা দেখাবো। আমাদের কাছে কাগজ আছে তাই কাগজ দেখাতে আমাদের কোন ভয় নেই। যাদের কাগজ নেই তারাি এই স্লোগানের মধ্যে ৭০ বছর পর মানুষের কাঙ্ক্ষিত আশা পূর্ণ হতে চলেছে। যারা এতদিন দেশে শরণার্থী হিসেবে বসবাস করেছেন এই আইনের মধ্যে দিয়ে মোদি সরকার তাদের নাগরিকত্ব দান করতে চলেছেন।” এরপরেই এদিন “কাগজ আমরা দেখাবো না” এই স্লোগানের প্রসঙ্গে সরব হন রাজ্য বিজেপি তপশিলি মোর্চা সভাপতি। এই স্লোগানের পাল্টা স্লোগান দিয়ে তিনি বলেন, “কাগজ আমরা দেখাবো। আমাদের কাছে কাগজ আছে তাই কাগজ দেখাতে আমাদের কোন ভয় নেই। যাদের কাগজ নেই তারাি এই স্লোগানের মধ্যে ৭০ বছর পর মানুষের কাঙ্ক্ষিত আশা পূর্ণ হতে চলেছে। যারা এতদিন দেশে শরণার্থী হিসেবে বসবাস করেছেন এই আইনের মধ্যে দিয়ে মোদি সরকার তাদের নাগরিকত্ব দান করতে চলেছেন।” এরপরেই এদিন “কাগজ আমরা দেখাবো না” এই স্লোগানের প্রসঙ্গে সরব হন রাজ্য বিজেপি তপশিলি মোর্চা সভাপতি। এই স্লোগানের পাল্টা স্লোগান দিয়ে তিনি বলেন, “কাগজ আমরা দেখাবো। আমাদের কাছে কাগজ আছে তাই কাগজ দেখাতে আমাদের কোন ভয় নেই। যাদের কাগজ নেই তারাি এই স্লোগানের মধ্যে ৭০ বছর পর মানুষের কাঙ্ক্ষিত আশা পূর্ণ হতে চলেছে। যারা এতদিন দেশে শরণার্থী হিসেবে বসবাস করেছেন এই আইনের মধ্যে দিয়ে মোদি সরকার তাদের নাগরিকত্ব দান করতে চলেছেন।” এরপরেই এদিন “কাগজ আমরা দেখাবো না” এই স্লোগানের প্রসঙ্গে সরব হন রাজ্য বিজেপি তপশিলি মোর্চা সভাপতি। এই স্লোগানের পাল্টা স্লোগান দিয়ে তিনি বলেন, “কাগজ আমরা দেখাবো। আমাদের কাছে কাগজ আছে তাই কাগজ দেখাতে আমাদের কোন ভয় নেই। যাদের কাগজ নেই তারাি এই স্লোগানের মধ্যে ৭০ বছর পর মানুষের কাঙ্ক্ষিত আশা পূর্ণ হতে চলেছে। যারা এতদিন দেশে শরণার্থী হিসেবে বসবাস করেছেন এই আইনের মধ্যে দিয়ে মোদি সরকার তাদের নাগরিকত্ব দান করতে চলেছেন।” এরপরেই এদিন “কাগজ আমরা দেখাবো না” এই স্লোগানের প্রসঙ্গে সরব হন রাজ্য বিজেপি তপশিলি মোর্চা সভাপতি। এই স্লোগানের পাল্টা স্লোগান দিয়ে তিনি বলেন, “কাগজ আমরা দেখাবো। আমাদের কাছে কাগজ আছে তাই কাগজ দেখাতে আমাদের কোন ভয় নেই। যাদের কাগজ নেই তারাি এই স্লোগানের মধ্যে ৭০ বছর পর মানুষের কাঙ্ক্ষিত আশা পূর্ণ হতে চলেছে। যারা এতদিন দেশে শরণার্থী হিসেবে বসবাস করেছেন এই আইনের মধ্যে দিয়ে মোদি সরকার তাদের নাগরিকত্ব দান করতে চলেছেন।” এরপরেই এদিন “কাগজ আমরা দেখাবো না” এই স্লোগানের প্রসঙ্গে সরব হন রাজ্য বিজেপি তপশিলি মোর্চা সভাপতি। এই স্লোগানের পাল্টা স্লোগান দিয়ে তিনি বলেন, “কাগজ আমরা দেখাবো। আমাদের কাছে কাগজ আছে তাই কাগজ দেখাতে আমাদের কোন ভয় নেই। যাদের কাগজ নেই তারাি এই স্লোগানের মধ্যে ৭০ বছর পর মানুষের কাঙ্ক্ষিত আশা পূর্ণ হতে চলেছে। যারা এতদিন দেশে শরণার্থী হিসেবে বসবাস করেছেন এই আইনের মধ্যে দিয়ে মোদি সরকার তাদের নাগরিকত্ব দান করতে চলেছেন।” এরপরেই এদিন “কাগজ আমরা দেখাবো না” এই স্লোগানের প্রসঙ্গে সরব হন রাজ্য বিজেপি তপশিলি মোর্চা সভাপতি। এই স্লোগানের পাল্টা স্লোগান দিয়ে তিনি বলেন, “কাগজ আমরা দেখাবো। আমাদের কাছে কাগজ আছে তাই কাগজ দেখাতে আমাদের কোন ভয় নেই। যাদের কাগজ নেই তারাি এই স্লোগানের মধ্যে ৭০ বছর পর মানুষের কাঙ্ক্ষিত আশা পূর্ণ হতে চলেছে। যারা এতদিন দেশে শরণার্থী হিসেবে বসবাস করেছেন এই আইনের মধ্যে দিয়ে মোদি সরকার তাদের নাগরিকত্ব দান করতে চলেছেন।” এরপরেই এদিন “কাগজ আমরা দেখাবো না” এই স্লোগানের প্রসঙ্গে সরব হন রাজ্য বিজেপি তপশিলি মোর্চা সভাপতি। এই স্লোগানের পাল্টা স্লোগান দিয়ে তিনি বলেন, “কাগজ আমরা দেখাবো। আমাদের কাছে কাগজ আছে তাই কাগজ দেখাতে আমাদের কোন ভয় নেই। যাদের কাগজ নেই তারাি এই স্লোগানের মধ্যে ৭০ বছর পর মানুষের কাঙ্ক্ষিত আশা পূর্ণ হতে চলেছে। যারা এতদিন দেশে শরণার্থী হিসেবে বসবাস করেছেন এই আইনের মধ্যে দিয়ে মোদি সরকার তাদের নাগরিকত্ব দান করতে চলেছেন।” এরপরেই এদিন “কাগজ আমরা দেখাবো না” এই স্লোগানের প্রসঙ্গে সরব হন রাজ্য বিজেপি তপশিলি মোর্চা সভাপতি। এই স্লোগানের পাল্টা স্লোগান দিয়ে তিনি বলেন, “কাগজ আমরা দেখাবো। আমাদের কাছে কাগজ আছে তাই কাগজ দেখাতে আমাদের কোন ভয় নেই। যাদের কাগজ নেই তারাি এই স্লোগানের মধ্যে ৭০ বছর পর মানুষের কাঙ্ক্ষিত আশা পূর্ণ হতে চলেছে। যারা এতদিন দেশে শরণার্থী হিসেবে বসবাস করেছেন এই আইনের মধ্যে দিয়ে মোদি সরকার তাদের নাগরিকত্ব দান করতে চলেছেন।” এরপরেই এদিন “কাগজ আমরা দেখাবো না” এই স্লোগানের প্রসঙ্গে সরব হন রাজ্য বিজেপি তপশিলি মোর্চা সভাপতি। এই স্লোগানের পাল্টা স্লোগান দিয়ে তিনি বলেন, “কাগজ আমরা দেখাবো। আমাদের কাছে কাগজ আছে তাই কাগজ দেখাতে আমাদের কোন ভয় নেই। যাদের কাগজ নেই তারাি এই স্লোগানের মধ্যে ৭০ বছর পর মানুষের কাঙ্ক্ষিত আশা পূর্ণ হতে চলেছে। যারা এতদিন দেশে শরণার্থী হিসেবে বসবাস করেছেন এই আইনের মধ্যে দিয়ে মোদি সরকার তাদের নাগরিকত্ব দান করতে চলেছেন।” এরপরেই এদিন “কাগজ আমরা দেখাবো না” এই স্লোগানের প্রসঙ্গে সরব হন রাজ্য বিজেপি তপশিলি মোর্চা সভাপতি। এই স্লোগানের পাল্টা স্লোগান দিয়ে তিনি বলেন, “কাগজ আমরা দেখাবো। আমাদের কাছে কাগজ আছে তাই কাগজ দেখাতে আমাদের কোন ভয় নেই। যাদের কাগজ নেই তারাি এই স্লোগানের মধ্যে ৭০ বছর পর মানুষের কাঙ্ক্ষিত আশা পূর্ণ হতে চলেছে। যারা এতদিন দেশে শরণার্থী হিসেবে বসবাস করেছেন এই আইনের মধ্যে দিয়ে মোদি সরকার তাদের নাগরিকত্ব দান করতে চলেছেন।” এরপরেই এদিন “কাগজ আমরা দেখাবো না” এই স্লোগানের প্রসঙ্গে সরব হন রাজ্য বিজেপি তপশিলি মোর্চা সভাপতি। এই স্লোগানের পাল্টা স্লোগান দিয়ে তিনি বলেন, “কাগজ আমরা দেখাবো। আমাদের কাছে কাগজ আছে তাই কাগজ দেখাতে আমাদের কোন ভয় নেই। যাদের কাগজ নেই তারাি এই স্লোগানের মধ্যে ৭০ বছর পর মানুষের কাঙ্ক্ষিত আশা পূর্ণ হতে চলেছে। যারা এতদিন দেশে শরণার্থী হিসেবে বসবাস করেছেন এই আইনের মধ্যে দিয়ে মোদি সরকার তাদের নাগরিকত্ব দান করতে চলেছেন।” এরপরেই এদিন “কাগজ আমরা দেখাবো না” এই স্লোগানের প্রসঙ্গে সরব হন রাজ্য বিজেপি তপশিলি মোর্চা সভাপতি। এই স্লোগানের পাল্টা স্লোগান দিয়ে তিনি বলেন, “কাগজ আমরা দেখাবো। আমাদের কাছে কাগজ আছে তাই কাগজ দেখাতে আমাদের কোন ভয় নেই। যাদের কাগজ নেই তারাি এই স্লোগানের মধ্যে ৭০ বছর পর মানুষের কাঙ্ক্ষিত আশা পূর্ণ হতে চলেছে। যারা এতদিন দেশে শরণার্থী হিসেবে বসবাস করেছেন এই আইনের মধ্যে দিয়ে মোদি সরকার তাদের নাগরিকত্ব দান করতে চলেছেন।” এরপরেই এদিন “কাগজ আমরা দেখাবো না” এই স্লোগানের প্রসঙ্গে সরব হন রাজ্য বিজেপি তপশিলি মোর্চা সভাপতি। এই স্লোগানের পাল্টা স্লোগান দিয়ে তিনি বলেন, “কাগজ আমরা দেখাবো। আমাদের কাছে কাগজ আছে তাই কাগজ দেখাতে আমাদের কোন ভয় নেই। যাদের কাগজ নেই তারাি এই স্লোগানের মধ্যে ৭০ বছর পর মানুষের কাঙ্ক্ষিত আশা পূর্ণ হতে চলেছে। যারা এতদিন দেশে শরণার্থী হিসেবে বসবাস করেছেন এই আইনের মধ্যে দিয়ে মোদি সরকার তাদের নাগরিকত্ব দান করতে চলেছেন।” এরপরেই এদিন “কাগজ আমরা দেখাবো না” এই স্লোগানের প্রসঙ্গে সরব হন রাজ্য বিজেপি তপশিলি মোর্চা সভাপতি। এই স্লোগানের পাল্টা স্লোগান দিয়ে তিনি বলেন, “কাগজ আমরা দেখাবো। আমাদের কাছে কাগজ আছে তাই কাগজ দেখাতে আমাদের কোন ভয় নেই। যাদের কাগজ নেই তারাি এই স্লোগানের মধ্যে

# মঙ্গল

**PRESS NOTICE INVITING E-TENDER**  
 PNIT No. E-PT-26/EE/RD/KGT/DIV/2019-20, Dated 29/01/2020  
 On behalf of the Governor of Tripura, The Executive Engineer, RD Kumarghat Division, Unakoti, Tripura invites e-tender for work under DNIT No. 54/EE/RD/KGT/DIV/2019-20, dated 29/01/2020 and DNIT No. 55/EE/RD/KGT/DIV/2019-20, dated 29/01/2020 under the EE, RD Kumarghat Division during the year 2019-20.  
 For details visit website <https://tripuratenders.gov.in> and may be contact at Ph. No.9612590474 (M)/ email- [eenkgt@gmail.com](mailto:eenkgt@gmail.com). Any subsequent corrigendum will be available in the website only.

(Er. Sujit Sii)  
**Executive Engineer**  
 RD Kumarghat Division  
 Kumarghat, Unakoti, Tripura

ICA/C-2380/2019-20

**PRESS NleT. NO. 15/EE/DWSIDIVNIUDP12019.20**  
 Dated: 31-01-2020

The Executive Engineer, DWS Division Udaipur, Gomati District, Tripura invites on behalf of the Governor of Tripura, single bid percentage rate e-tender from the approved and eligible Contractors / Firms / Agencies of appropriate class registered with PWD / TTAADC / MES / ICPWD / Railway I P&T / Other State PWD / Central & State Sector undertaking and also having experience certificate (Not below the rank of Executive Engineer) to completed such type of works successfully with good credential certificates (along with work order copy) (for SL No. 4 & 6) and also trade license & work shop with 3-Phase connection (for SI No. 4) for the following works:-

Sl. No.	Name of work	Estimated Cost Rs.	Earnest Money Rs.
1.	DNleT. No. 98/EE/DWS/ DIVN/UDP/2019-20	9,20,943.00	9,209.00
2.	DNleT. No. 99/EE/DWS/ DIVN/UDP/2019-20	9,20,943.00	9,209.00
3.	DNleT. No. 100/EE/DWS/ DIVN/UDP/2019-20	6,21,166.00	6,212.00
4.	DNleT. No. 101/EE/DWS/ DIVN/UDP/2019-20	5,57,937.00	5,579.00
6.	DNleT. No. 102/EE/DWS/ DIVN/UDP/2019-20	12,85,641.00	12,856.00

Last date and time for document downloading and bidding : Up to 1500 Hrs on 20.02-2020  
 Place, Time and date of opening of online bid : 010 the Executive Engineer, DWS Division, Udaipur at 15:30 P.M. on 20-02-2020 if possible  
 Details lender notice may be seen in the office of the Executive Engineer, DWS Division, Udaipur and office of the Assistant Engineer, DWS Sub-Division No- I/II, Udaipur/ Kakraban/Killa/Rig/Amarpur/ Karbook/Ompi and the website <https://www.tripuratenders.gov.in>

(ER. D. CHAKMA)  
**Executive Engineer**  
 DWS Division Udaipur  
 Gomati District, Tripura

ICA/C-2375/2019-20

**নির্বাচন সংবাদ**  
**Ref: Bishramganj PS GDE No. 47, Dated. 27/01/2020.**

উপরিউক্ত ছবিটি স্মৃতি মেরি দেবর্মা, বঙ্গ-আনুমানিক ৩৭ বছর, স্বামী-বিজয় দেবর্মা, সাং-মচরা পাড়া, ধান-বিশ্বাসাঞ্চল, উচ্চতা-৫ফুট, গায়ের রং-ফর্সা, চুল-কালো, মুহমতল-গোলাকার, পর্বনে রক্ত বেগুনী রং এর সোয়েটার টপ। উক্ত মহিলাটির গড় ২৭-০১-২০২০ ইং তারিখ হইতে নির্বাচন হয়েছে।

উপরিউক্ত নির্বাচন মহিলাটি সম্বন্ধে কে কোনো ধরন পালনে বা সম্বন্ধ পালনে অনুগ্রহ করে নিকটবর্তী থানা বা নিম্নলিখিত টিকানায় বা খুবতায় নথ্যের যোগাযোগ করিবেন।  
 যোগাযোগের টিকানা :  
 পুলিশ দপ্তর সিপাহিঞ্জা, ত্রিপুরা-৫  
 খুবতায় নম্বর :  
 ০০৮১-২৮৬৭-০১৮ (এস.পি, ডি.আই.বি), ০০৮১-২৮৬৭-০৬৭ (বিশ্রামগঞ্জ থানা)

ইতি  
 পুলিশ দপ্তর  
 সিপাহিঞ্জা, ত্রিপুরা  
 বিশ্রামগঞ্জ

ICA/D-1638/2019-20

**বিজ্ঞপ্তি**

এতদ্বারা সদর মহকুমা অন্তর্গত সর্বসাধারণের অবগতির জন্য জানানো যাচ্ছে যে, আগামী ০৮-০২-২০২০ ইং শনিবার সকল ১১:০০ ঘটিকায় স্থানীয় রবীন্দ্র শতাব্দীকির্দি ভবনের ১ম হলে সদর মহকুমার অন্তর্গত সকল বিদ্যালয়ের তপস্জাতি ছাত্র ছাত্রীরা যারা বিগত বার্ষিক পরীক্ষায় ৬০ শতাংশ বা তদোর্ধ্ব নম্বর পেয়ে যষ্ঠ শ্রেণী থেকে নবম শ্রেণী এবং ৬০ শতাংশ তদোর্ধ্ব নম্বর পেয়ে মাধ্যমিক ও দ্বাদশ শ্রেণী পরীক্ষায় উত্তীর্ণ হয়েছে এবং তপস্জাতি কল্যাণ দপ্তর থেকে মেধা বৃত্তি মঞ্জুর হয়েছে তাদের "ডব বি. আর. আফেদকর" স্মৃতি মেধা পুরস্কার প্রদান করা হবে। অতএব উক্ত অনুষ্ঠানে মেধা বৃত্তি পাওয়ার যোগ্য সকল ছাত্রছাত্রীদের যথা সময়ে উক্ত স্থানে উপস্থিত থেকে মেধা বৃত্তি গ্রহণ করবার জন্য অনুরোধ করা যাচ্ছে। তারিখ :

ইতি ধন্যবাদান্তে  
 মহকুমা শাসক  
 সদর : পশ্চিম ত্রিপুরা

ICA/D-1643/2019-20

(১) ভারত সরকারের নির্দেশ অনুযায়ী আমাদের রাজ্যে ডিসেম্বর, ২০১৯ মাস থেকে গণবন্টন ব্যবস্থায় পোটিলিটির সুবিধা চালু করা হয়েছে। এর ফলে ভোক্তাগণ তাদের সুবিধা অনুযায়ী নিজ নিজ রেশন দোকান ছাড়াও প্রয়োজন মত রাজ্যের যে কোন রেশন দোকান থেকে প্রতিমাসের বরাদ্দ রেশন সামগ্রী সংগ্রহ করতে পারবেন। এর জন্য ভোক্তাদেরকে তাদের আধার নম্বর অথবা রেশনকার্ড নম্বর সঙ্গে রাখতে হবে। এই নতুন পোটিলিটি ব্যবস্থায় ভোক্তাগণ যে কোন রেশন দোকান থেকে আপাতত: চাল সংগ্রহ করতে পারবেন। রেশন সংগ্রহ করার ক্ষেত্রে কোন প্রকার অসুবিধার সম্মুখীন হলে সংশ্লিষ্ট মহকুমা শাসক/খাদ্য দপ্তরের নিঃস্বস্ত ফোন নম্বর - ১৯৬৭ অথবা ১৮০০-৩৪৫-৩৬৬৫ এর মাধ্যমেও অভিযোগ জানাতে পারেন।

(হীরেন্দ্র দেববর্মা)  
 অতিরিক্ত সচিব ও অধিকর্তা  
 খাদ্য, জনসংরক্ষণ ও ভোক্তা বিষয়ক দপ্তর

ICA/D-1648/2019-20

## টোকিও অলিম্পিক্সে সোনা জিততে স্যোসাল নেটওয়ার্ক থেকে দূরে থাকতে চান মীরাবাই চানু



মণিপুরের ভারোত্তোলক মীরাবাই চানু যেকোনো প্রকারে এবারের অলিম্পিক্সে পদক জিততে চান। সেই কারণে নিজের মনঃ সংযোগ আরও বাড়াতে চান তিনি আর তাই সোশাল নেটওয়ার্ক সাইট থেকে এখন নিজেকে সরিয়ে রাখতে চাইছেন। মণিপুরের এই ভারোত্তোলক এই মুহুর্তে কলকাতায় এসেছেন জাতীয় ভারোত্তোলক চ্যাম্পিয়নশিপে অংশগ্রহণ করতে। কমনওয়েলথ গেমসে সোনা জিতেছিলেন মণিপুরি ভারোত্তোলক মীরাবাই চানু। আর সেই কারণেই আসন্ন টোকিও অলিম্পিক্সেও তাকে ভারতবর্ষের সম্ভাব্য পদকজয়ী হিসাবে ধরা হচ্ছে। এপ্রিল মাসে এশিয়ান চ্যাম্পিয়নশিপ রয়েছে কাজখস্থানে। আর এই টুর্নামেন্টকেই অলিম্পিক্সের প্রস্তুতি হিসাবে দেখছেন মীরাবাই চানু। রিও অলিম্পিক্সের বার্থতা থেকে শিক্ষা নিয়ে কমনওয়েলথ গেমসে সোনা জিতেছেন মীরাবাই চানু যদিও কমনওয়েলথ গেমসে, চীনের মত দেশ অংশ না নেওয়ায় কাজটা একটু সহজ ছিল। তবে অলিম্পিক্সে পদক জেতা যে মোটেও সহজ কাজ নয় সেটা ভালো ভাবেই জানেন মীরাবাই চানু যেকোনো বড় ইভেন্টে স্নায়ুচাপ ধরে রাখাটাই হচ্ছে সবথেকে বড় কাজ। সেটা যে ঠিকঠাক করতে পারে সেই শেষ পর্যন্ত বাজিমাত করে, আর সেই কারণেই এখন থেকে টোকিও অলিম্পিক্সে সোনা জেতার জন্য বাড়তি অনুশীলন করছেন মীরাবাই চানু। এই ব্যাপারে তিনি বিশ্বাস্যচ্যাম্পিয়ন বঙ্গার মেরি কমেসর কাছেও পরামর্শ নিয়েছেন। আর সেই কারণেই নিজের খেলায় আরও মনোযোগ বাড়াতে সোশ্যাল নেটওয়ার্ক সাইট থেকে এই মুহুর্তে দূরে থাকতে চাইছেন তিনি। কারণ তিনি চান পদক জিতে দেশবাসীর স্বপ্ন পূরণ করতে।

## ব্রায়ান্টের মৃত্যু নিয়ে কী বললেন বিরাট?

### শুনলে চমকে যাবেন আপনিও



কোবে ব্রায়ান্টের আচমকা মৃত্যু বিরাট কোহলির মনে গভীর রেখাপাত করেছে। এনবিএ তারকার এরকম মর্যাদাসিক পরিণতি বিরাট কোহলির জীবনের দৃষ্টিভঙ্গিই বদলে দিয়েছে। মঙ্গলবার বিরাট কোহলি বলেছেন, "ব্রায়ান্টের মৃত্যু আমাদের সবার কাছেই ভীষণ দুঃখের। সকালবেলা এনবিএ-র খেলা দেখতাম। বোঝার চেষ্টা করতাম ব্রায়ান্ট কোর্টে কী করছে। কিন্তু সেই মানুষটিই যদি এভাবে চলে যায়, তাহলে তা মানে বলার রেখা ফেলে।" সত্যি বলাতে দিনের শেষে জীবন যে এত ক্ষণস্থায়ী তা কখনো বুঝতে পারিনি। কোনও কিছুই নিশ্চিত নয়। ব্রায়ান্টের মৃত্যু সেটাই চোখে আঙুল দিয়ে দেখিয়ে দিয়ে গেল। চাপের মধ্যে আমাদের দিন কাটে। আগামীদিন কীরকম যাবে তা নিয়ে চিন্তা থাকে। যার ফলে জীবনে আনন্দ বেঁচে থাকার কথাই সবাই ভুলে যায়।" হেলিকপ্টার দুর্ঘটনায় কিছুদিন আগেই মারা যান এনবিএ তারকা কোবে ব্রায়ান্ট ও তাঁর ১৩ বছরের কন্যা। অলিম্পিকে দু'বারের সোনা জয়ী তারকার এরকম মৃত্যু কোহলির জীবনে গভীর প্রভাব ফেলেছে। ভারত অধিনায়কের কথায়, "ব্রায়ান্টের মৃত্যু জীবনের প্রতি আমার দৃষ্টিভঙ্গিই বদলে দিয়েছে। বুঝতে পারছি আমার সামনে থাকা সব কিছু আমার নিয়ন্ত্রণে সবসময় নাও থাকতে পারে। তাই আমি বলব জীবনের প্রতিটা মুহুর্ত উপভোগ করুন। আপনি দিনের শেষে কী করেছেন তা গুরুত্বপূর্ণ নয়। মানুষের জীবনটাই হল সবচেয়ে গুরুত্বপূর্ণ।"

## ওয়ানডে - তে অভিষেক হচ্ছে পৃথ্বী-মায়াক্কের, পাঁচ নম্বরে এবার রাহুল

অভিজ্ঞান সাহা: টি-টোয়েন্টি সিরিজে ওপেনার হিসেবে সেরা ক্রিকেটার হওয়ার পর ওয়ানডে-তে পাঁচ নম্বরে চলে যাচ্ছেন লোকেশ রাহুল। বুধবার ভারতীয় দল হ্যামিল্টনে নিউজিল্যান্ডের বিরুদ্ধে প্রথম ওয়ানডে ম্যাচ খেলবে। রোহিত নাথাকায় দুই ওপেনার পৃথ্বী শ এবং মায়াক্ক আগরওয়ালের এই সিরিজে অভিষেক হচ্ছে রাহুল কেন পাঁচে? ভারত অধিনায়ক বিরাট কোহলি মঙ্গলবার প্রাকটিস শেষে বলেন, "রাহুল পাঁচেই খেলবে। ওকে ওপেনার হিসেবে ভাবছি না। মিডল অর্ডারে ভিডু বাড়তে এমন সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে।" ভারত অধিনায়ক একইসঙ্গে জানিয়ে দিলেন, নিউজিল্যান্ডের বিরুদ্ধে ওডিআই সিরিজকে তিনি টি-২০ বিশ্বকাপের প্রস্তুতি হিসাবে দেখেছেন না। বরং টি-২০ বিশ্বকাপের প্রস্তুতি হিসাবে আইপিএলকেই উৎসাহ মঞ্চ দেখেছেন তিনি। বিরাট জানিয়েছেন, "কেউ যদি ভেবে থাকেন, আমরা নিউজিল্যান্ডের বিরুদ্ধে ওডিআই সিরিজকে টি-২০ বিশ্বকাপের প্রস্তুতি হিসাবে দেখছি, তা হলে তা ভুল ভাববেন। কারণ, আমরা মোটেই আনন্দ ওডিআই সিরিজকে টি-২০ বিশ্বকাপের প্রস্তুতি হিসাবে দেখছি না। আমরা ইতিমধ্যেই পাঁচটা টি-২০ ম্যাচ খেলেছি। পরবর্তী কালে আমরা প্রায় দেড় মাস আইপিএল খেলব। এবং আমার মনে হয়, আইপিএলটাই টি-২০ বিশ্বকাপের প্রস্তুতির উৎসাহ মঞ্চ।" টি-২০ সিরিজে নিউজিল্যান্ডকে বিপর্যস্ত করেছে ভারত। এবং এই সিরিজ থেকে প্রাপ্ত বিশাল আর্থবিশ্বাসকে সঙ্গে নিয়ে ওডিআই সিরিজ খেলতে নামছে বিরাট-বাহিনী। আর্থবিশ্বাসে ভরপুর বিরাট জানিয়ে দিলেন, তাঁরা নিজেদের পরিকল্পনা অনুযায়ী খেলবেন। তিনি একইসঙ্গে জানিয়েছেন যে, ভারত কিংবদন্তি বাহেদ্দুর তারকা কোবে ব্রায়ান্টের মৃত্যু তাঁর জীবনে গভীর রেখাপাত করেছে। তিনি জানিয়েছেন যে, ভারতের তরুণ ক্রিকেটাররা ভীষণই ফিট। এবং দারুণ ফিটনার। চোটের কারণে ভারতীয় দলে নেই রোহিত শর্মা ও শিখর ধাওয়ান। তাই ওপেনিংয়ে মায়াক্ক ও পৃথ্বীকে নেওয়া হয়েছে। দু'জনের কারণই সাদা বলের ওয়ানডে ম্যাচে খেলার অভিজ্ঞতা নেই। এর আগে ওয়ানডে ম্যাচে ওপেনার দেখা যায়নি। কিন্তু পাঁচদিনের টেস্ট খেলার অভিজ্ঞতা আছে। সেই পারফরম্যান্স দেখে ওপেনার কথ্য ভাবা হয়েছে। আন্তর্জাতিক ব্যাটসম্যান পৃথ্বী পাঁচদিনের ম্যাচেও তিনি বেশি স্ট্রোক খেলেন। তাই পৃথ্বী এই ফরম্যাটে দলে ঢুকে যাওয়া নিয়ে কথা উঠবে না। এর আগেও বলা হয়েছে, কেন তাঁকে ওয়ানডে ম্যাচে নেওয়া হচ্ছে না? পঙ্কজ হলে ছ'নম্বরে তাঁকেই খেলতে

দেখা যাবে। সেক্ষেত্রে মনীশ বা কেদারের নাম আলোচনায় উঠবে না। ম্যাচের আগেরদিন এমন কথা শোনা যাচ্ছে ম্যানেজমেন্টের আলোচনায়। তাই, এই একটা জায়গা নিয়ে ধোঁয়াশা থেকে যাচ্ছে। রোহিতদের মতো প্রথম ওয়ানডে ম্যাচে দলে নেই নিউজিল্যান্ড অধিনায়ক কেন উইলিয়ামসন। তিনি প্রথম দুটি ম্যাচ বাইরে। তাঁর জায়গায় দলে নেওয়া হয়েছে ভারতীয় এ দলে দু'রত্ন পারফরম্যান্স করা চ্যাম্পিয়ান। তিনি ভারতীয় এ দলের বিরুদ্ধে শেষ বেসরকারি ম্যাচে সেঞ্চুরি করেছেন ভারতের ওয়ানডে দল: বিরাট কোহলি (অধিনায়ক), পৃথ্বী শ, মায়াক্ক আগরওয়াল, কেএল রাহুল, মনীশ পাণ্ডে, ঋষভ পঙ্কজ, শ্রেয়াস আইয়ার, শিবম দুবে, রবীন্দ্র জাদেজা, কুলদীপ যাদব, যুজবেশ চাহাল, মহম্মদ শামি, জসপ্রীত বমরাহ, শার্দূল ঠাকুর, নভদীপ সাইনি। ভারতের টেস্ট দল: বিরাট কোহলি (অধিনায়ক), মায়াক্ক আগরওয়াল, পৃথ্বী শ, শুভমান গিল, চেতেশ্বর পুজারা, অজিঙ্ক রাহানে (সহ-অধিনায়ক), হনুমা বিহারী, ঋদ্ধিমান সাহা (উইকেটরক্ষক), ঋষভ পঙ্কজ (উইকেটরক্ষক), রবিচন্দ্রন অশ্বিন, রবীন্দ্র জাদেজা, জসপ্রীত বমরাহ, উমেশ যাদব, মহম্মদ শামি, নভদীপ সাইনি, ইশান শর্মা (ফিটনেস ছাড়পত্র পেলে)।

## যুব বিশ্বকাপের সেমিফাইনালে বোলারদের দাপটে পাকিস্তান থেমে গেল ১৭২ রানে



যুব বিশ্বকাপের ফাইনালে উঠতে প্রিয়ম গর্গদের চাই ১৭৩ রান। মঙ্গলবার দক্ষিণ আফ্রিকার নেমে পাকিস্তানের অনূর্ধ্ব-১৯ দল পুরো পঞ্চম ওভার ব্যাট করতে পারল না। ভারতীয় বোলারদের দাপটে ৪৩.১ ওভারে ১৭২ রানে থেমে গেল পাকিস্তানের ইনিংস। টস জিতে ব্যাট করতে নেমে পাকিস্তান কখনই স্বস্তিতে ছিল না। নয় ওভারের মধ্যে দুই উইকেট পড়ে গিয়েছিল তাদের। দ্বিতীয় উইকেটে ৬২ রান ছাড়া ইনিংস জুড়ে তেমন কোনও বড় জুটি

হল না। বরং, নিয়মিত ব্যবধানে পড়তে থাকল উইকেট। ৩০ থেকে ৪০, এই ১০ ওভারে চার উইকেট পড়ল পাকিস্তানের। আর শেষ ছয় উইকেট পড়ল মাত্র ২৬ রানে। অধিনায়ক রোহেল নাভির (৬২), হায়র আলি (৬৬) ছাড়া কোনও ব্যাটসম্যান ভারতীয় বোলারদের চাপে ফেলতে পারলেন না। বরং ভারতীয় বোলারদের আগ্রাসনের সামনে অসহায় দেখাল পাক ব্যাটসম্যানদের। ২৮ রানে তিন উইকেট নেওয়া বাঁ-হাতি পেসার সুশান্ত মিশ্রই দক্ষলতম বোলার। কার্তিক ত্যাগি (২-৩২), রবি বিষ্ণুহারা (২-৪৬) সারাক্ষণ চাপ রেখে গেলেন বিপক্ষ ইনিংসে। অস্ট্রেলিয়ার বিরুদ্ধে কোয়ার্টার ফাইনালের সেরা হয়েছিলেন পেসার-কার্তিক ত্যাগি। পাকিস্তানের বিরুদ্ধে সেমিফাইনালেও সেই মেজাজে বল ক ব... ল ন তিনি। বিশেষজ্ঞদের নজর কাড়লেন জেথপুয়ের লেগস্পিনার রবি বিষ্ণুহারাও। তাঁর প্রশংসায় উজ্জিসিত শোনাও প্রাক্তন ক্রিকেটার ও ধারাভাষ্যকার ইয়ান বিশপকে। বিষ্ণুহারা 'জাদুকর' হিসেবে চিহ্নিত করলেন তিনি।

## আইসিসি প্রকাশ করল টি-২০ র‍্যাঙ্কিং, রোহিত শর্মা আর কেএল রাহুল পেলেন বড়ো ফায়দা

ভারত আর নিউজিল্যান্ডের মধ্যে টি-২০ সিরিজ শেষ হয়ে গিয়েছে। যেখানে ভারত ৫-০ ফলাফলে সিরিজ জিতেছে। এই সিরিজ জেতাতে কেএল রাহুল আর রোহিত শর্মা ভীষণই গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করেছেন। এখন আইসিসি টি-২০তে ব্যাটসম্যানদের র‍্যাঙ্কিং প্রকাশ করেছে, যেখানে রোহিত শর্মা আর কেএল রাহুল বড়ো ফায়দা পেয়েছেন আইসিসি প্রকাশ করল টি-২০ র‍্যাঙ্কিং নিউজিল্যান্ড আর ভারতের মধ্যে টি-২০ সিরিজ শেষ হতেই আইসিসি ব্যাটসম্যানদের র‍্যাঙ্কিং প্রকাশ করে দিয়েছে। যেখানে কেএল রাহুল বড়ো ফায়দা পেয়েছেন। এখন তিনি ৫৬র দুর্গাণ্ড গড়ে ২২৪ রান করেছেন। রোহিত শর্মার কথা ধরা হলে তিনি ৪টি ম্যাচে ৪৬.৬৭ গড়ে ১৪০ রান করেছেন। যার ফায়দা তার র‍্যাঙ্কিংয়ে দেখতে পাওয়া গিয়েছে। এখন রোহিত শর্মা টি-২০ র‍্যাঙ্কিংয়ে টপ

১০ প্রবেশ করে ফেলেছেন। যেখানে তিনি ৩ ধাপের ফায়দা পেয়ে দশম স্থানেই রয়েছেন। ভারতীয় অধিনায়ক বিরাট কোহলি এই র‍্যাঙ্কিংয়ে নবম স্থানে রয়েছেন। নিউজিল্যান্ডের কলিন মুনরো এই র‍্যাঙ্কিংয়ে চার নম্বরে উঠিষ্ঠ রয়েছেন শ্রেয়াস আইয়ারও ভালো প্রদর্শনের পুরস্কার পেয়েছেন। এখন তিনি এই র‍্যাঙ্কিংয়ে ৫৫তম স্থানে উঠে এসেছেন। মনীশ পাণ্ডে এখন টি-২০ র‍্যাঙ্কিংয়ে ৫৮তম স্থানে চলে এসেছেন। নিউজিল্যান্ডের হয়ে মাঠিন গুণ্ডিলের সোনা মনিয়েছেন। যে কারণে এখন তিনি ১৩ নম্বরে পৌঁছে গিয়েছেন। অন্যদিকে পরিবর্তনঅস্ট্রেলিয়ার এই বছর টি-২০ বিশ্বকাপ খেলা হবে, যে কারণে বেশ কিছু টি-২০ ম্যাচ হতে চলেছে। যে কারণে মন দিয়ে দেখলে আইসিসি টি-২০ র‍্যাঙ্কিংয়ে এই বছর অনেক বড়ো পরিবর্তন দেখা যেতে পারে। কেএল রাহুলের কাছে সুযোগ থাকবে যে বাবর আজমকে পেছনে ফেলে প্রথম স্থানে উঠে আসার।

### ছিটকে গেলেন উইলিয়ামসন

আগামী বুধবার থেকে শুরু হচ্ছে ভারত বনাম নিউজিল্যান্ডের তিন ম্যাচের ওয়ানডে সিরিজ। এই সিরিজের আগেই বড় ধাক্কা খেয়েছে ভারতীয় ক্রিকেট দল। ভারতীয় দলের সহ অধিনায়ক রোহিত শর্মা চোটের জন্য ছিটকে গিয়েছেন ওয়ানডে সিরিজ থেকে। এবার ধাক্কা পেল নিউজিল্যান্ড। এই ওয়ানডে সিরিজের প্রথম দুটি ম্যাচ থেকে চোটের জন্য ছিটকে গেলেন নিউজিল্যান্ডের অধিনায়ক কেন উইলিয়ামসন। তাঁর জায়গায় দলে এসেছেন মার্ক চ্যাম্পিয়ান ভারতের বিরুদ্ধে প্রথম দুটি ওয়ানডে থেকে ভারতের বিরুদ্ধে টিটোয়েন্টি সিরিজ খেলার সময় চোট পান তিনি ফলে সিরিজের বাকি দুটি ম্যাচে আর খেলতে পারেন নি উইলিয়ামসন। উইলিয়ামসনের অনুপস্থিতি সিরিজের বাকি দুটি টিটোয়েন্টি ম্যাচে নিউজিল্যান্ড দলকে নেতৃত্ব দেন টিম সাউথি। তবে উইলিয়ামসনের অনুপস্থিতিতে ওয়ানডে সিরিজ কেউ যিনিদের নেতৃত্ব দেন টম নাথাম।

